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Precautions

Location

Using the unit in the following locations can result in a malfunc-
tion.

e In direct sunlight

e Locations of extreme temperature or humidity

* Excessively dusty or dirty locations

e Locations of excessive vibration

* Close to magnetic fields

Power supply

Please connect the designated AC adapter to an AC outlet of the
correct voltage. Do not connect it to an AC outlet of voltage other
than that for which your unit is intended.

Interference with other electrical devices

Radios and televisions placed nearby may experience reception
interference. Operate this unit at a suitable distance from radios
and televisions.

Handling
To avoid breakage, do not apply excessive force to the switches or
controls.

Care

If the exterior becomes dirty, wipe it with a clean, dry cloth. Do not
use liquid cleaners such as benzene or thinner, or cleaning com-
pounds or flammable polishes.

Keep this manual
After reading this manual, please keep it for later reference.

Keeping foreign matter out of your equipment

Never set any container with liquid in it near this equipment. If
liquid gets into the equipment, it could cause a breakdown, fire,
or electrical shock.

Be careful not to let metal objects get into the equipment. If some-
thing does slip into the equipment, unplug the AC adapter from
the wall outlet. Then contact your nearest Korg dealer or the store
where the equipment was purchased.

THE FCC REGULATION WARNING (for USA)
NOTE: This equipment has been tested and found to comply
with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part
15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide rea-
sonable protection against harmful interference in a residential
installation. This equipment generates, uses, and can radiate
radio frequency energy and, if not installed and used in accor-
dance with the instructions, may cause harmful interference
to radio communications. However, there is no guarantee that
interference will not occur in a particular installation. If this
equipment does cause harmful interference to radio or televi-
sion reception, which can be determined by turning the equip-
ment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
® Reorient or relocate the receiving antenna.
¢ Increase the separation between the equipment and receiver.
e Connect the equipment into an outlet on a circuit different

from that to which the receiver is connected.
e Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for
help.
If items such as cables are included with this equipment, you
must use those included items.
Unauthorized changes or modification to this system can void
the user’s authority to operate this equipment.

This transmitter must not be co-located or operated in conjunc-
tion with any other antenna or transmitter.

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation
is subject to the following two conditions: (1) This device may
not cause harmful interference, and (2) this device must ac-
cept any interference received, including interference that may
cause undesired operation.

CAN ICES-3 B/ NMB-3 B

This equipment complies with FCC radiation exposure limits
set forth for an uncontrolled environment and meets the FCC
radio frequency (RF) Exposure Guidelines. This equipment
has very low levels of RF energy that it deemed to comply with-
out maximum permissive exposure evaluation (MPE).

This device complies with Industry Canada licence - exempt
RSS standard(s). Operation is subject to the following two con-
ditions: (1) this device may not cause interference, and (2) this
device must accept any interference, including interference
that may cause undesired operation of the device.

This equipment complies with IC radiation exposure limits set
forth for an uncontrolled environment and meets RSS-102 of
the IC radio fre quency (RF) Exposure rules. This equipment
has very low levels of RF energy that it deemed to comply with-
out maximum permissive exposure evaluation (MPE).

European Union Directives Conformance Statement
Korg Inc. hereby declares that the product meets the
requirements of Directive 2014/53/EU. X
You can view the Declaration of Conformity (DoC) to |
Directive 2014/53/EU on the Downloads page under
Support on the Korg website (www.korg.com).

SUPPLIER’S DECLARATION OF CONFORMITY (for USA)
Responsible Party : KORG USA INC.

Address : 316 SOUTH SERVICE ROAD, MELVILLE, NY
Telephone : 1-631-390-6500

Equipment Type : DIGITAL PIANO

Model : POETRY

This device complies with Part 15 of FCC Rules. Operation is
subject to the following two conditions:

(1) This device may not cause harmful interference, and (2) this
device must accept any interference received, including inter-
ference that may cause undesired operation.

Notice regarding disposal (EU only)

When this “crossed-out wheeled bin” symbol is dis-

played on the product, owner’s manual, battery, or bat-
mmm tery package, it signifies that when you wish to dispose

of this product, manual, package or battery you must do

so in an approved manner. Do not discard this product,

manual, package or battery along with ordinary house-

hold waste. Disposing in the correct manner will pre-
vent harm to human health and potential damage to the envi-
ronment. Since the correct method of disposal will depend on
the applicable laws and regulations in your locality, please
contact your local administrative body for details. If the battery
contains heavy metals in excess of the regulated amount, a
chemical symbol is displayed below the “crossed-out wheeled
bin” symbol on the battery or battery package.




IMPORTANT NOTICE TO CONSUMERS

This product has been manufactured according to strict speci-
fications and voltage requirements that are applicable in the
country in which it is intended that this product should be
used. If you have purchased this product via the internet,
through mail order, and/or via a telephone sale, you must ver-
ify that this product is intended to be used in the country in
which you reside.

WARNING: Use of this product in any country other than that
for which it is intended could be dangerous and could invali-
date the manufacturer’s or distributor’s warranty.

Please also retain your receipt as proof of purchase otherwise
your product may be disqualified from the manufacturer’s or

distributor’s warranty.

*

Bluetooth is a registered trademark of Bluetooth SIG, Inc.

*

All product names and company names are the trademarks or
registered trademarks of their respective owners.
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Introduction

Thank you for purchasing the Korg Poetry digital piano. To
help you get the most out of your new instrument, please
read this manual carefully.

The Poetry features the sound of a Pleyel piano, allowing
you to better enjoy Romantic music such as Chopin, as well
as the sound of an Italian grand piano, the pinnacle of the
modern era.

Enjoy comparing them as you listen to or play along with
the demo songs.
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Assembling the Stand
/M\Warning

Atleast one other person must help you assemble the stand.

Caution during assembly

Make sure that you have the correct part in the correct ori-
entation, and perform the assembly in the order given.

Other cautions

¢ Loosened screws
The screws may loosen as time passes after assembly.
You should periodically check whether any screws have
become loose. If you feel that the stand vibrates exces-
sively, it is possible that screws have come loose. If so,
re-tighten them.

« Moving the digital piano to another location
To move the assembled stand, remove the AC adapter
cord from the stand, close the key cover, and then move
it slowly with at least two people, keeping it as level as
possible.

« Disassembly
If you need to disassemble the stand, do so by reversing
the steps of the assembly procedure. After disassembly,
keep the screws and other parts in a safe place so that
they are not lost.

Assembly procedure

You'll need a Phillips (+) screwdriver.

1. Make sure that all of the following parts are available.

Side panel Side panel
(left) Speaker box (right)
E Rear Panel
Pedal cord
(" Pedal board
[ — ]
£ Pedal unit A
Anti-tipping Bracket Anti-tipping Bracket
(left) (right)
Screws (M6) Screws (M4, short)
X 2 pcs. x 12 pcs. Cord holder
g PEee

Screws (M4, long)
x 8 pcs.
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Brackets x 2 pcs

Stabilizing felt x 4 pcs.
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2. Connect the attached pedal cord, observing the cor-
rect orientation, to the connector on the reverse side
of the pedal unit, and then engage it with a slot in the
pedal unit.

The pedal cord can be attached to or detached from the
connector with its locking tab held down.

3. Insert the pedal unit into the pedal board, and then
fasten it by pressing a push rivet into the hole (above
the cutout) at the rear of the pedal board.

After pressing the push rivet into the hole, lift the pedal
board to check that the pedal unit do not drop. The push
rivet will prevent the pedal unit from falling out. Oth-
erwise, it will not be fully fastened to the pedal board.

i
mmar of pedal board

) Push rivet

4. Using four screws (M4, long), temporarily fasten
the pedal board (with the pedal unit attached) to the
brackets at the bottom of the inside of the left and
right side panels.

*To temporarily tighten the screws is to tighten them
leaving a clearance of about 2 mm.

D side panel (left)

Side panel (right)
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'Screws
(M4, long)

Screws (M4, long)



5. Lift up the speaker box so that the brackets (A) on
the left and right side panels pass through the dents
in the speaker box. When the brackets (A) are fully
hidden within the speaker box, push the speaker box
forward so the rear of the speaker box is nearly flush
with the edges of the side panels. Then, the speaker

box can be released.

A Lt the speaker box from below the bracket.
A Be careful not to pinch your fingers.

Bracket (A)
Lift the dent.

o)

-
Speaker cord

T

I=
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Lift the speaker box
from below, then |
hang it onto the bracket.

6. Align the bracket holes in the left and right side pan-
els with the holes in the speaker box, and then secure
them with the four screws (M4, long) so the gaps on
the left and right sides are equal.

Screws
(M4,long) «

7. Attach the brackets at the holes (under the speaker
box) in the left and right side panels with the screws

(M4, short).

Threaded hole

8. Slightly bend the rear panel and insert it into the
grooves in the left and right side panels.

A Be careful not to pinch your fingers.

Rear panel

9. Lift up the rear panel to align the holes in the rear
panel and the brackets installed in step 7, and then
temporarily fasten the bottom of the rear panel with
the four screws (M4, short).

\
Bracket

e S,
Screws (M4, short) N—|
Screws (M4, short)

10. Fasten the rear panel and the brackets (through the
holes aligned in step 9) with two screws (M4, short).

Screw .
(M4, short)




11.

12.

13.

14.

1
Stabilizing felt £

Firmly tighten the speaker box screws temporarily
tightened in step 4.

Make any vertical and horizontal adjustments neces-
sary so that the left and right side panels are positioned
equally.

Ensure that the stand has no gaps and is not tilted,
and that all the screws are tightened firmly.

This completes the assembly of the stand.
Place the Poetry on the stand, make any vertical and

horizontal adjustments, and then fasten them to each
other from the bottom, using two screws (M6).

Position the Poetry so that it extends about 1 mm from
the rear of the stand.

Make sure to attach the anti-tipping brackets behind
both side panels, starting with the round hole at the
bottom. When attaching the anti-tipping bracket on
the left side, also attach the cord holder, as shown in
the diagram.

Joints between the side panels and the attached anti-
tipping brackets should be even (with no level differ-
ence left).

Reverse

Cord
holder

Reverse

If you are concerned about
instability at the installation
location after assembly,
attach the felt to stabilize
the digital piano.

=

N (M4, short)
& Stabilizing felt

15.

17.

18.

Connect the pedal cord and the speaker cord to the
connectors on the rear of the Poetry’s connector box.
When connecting the pedal cord and the speaker cord,
observe the correct orientations of the connectors.

The pedal cord or the speaker cord can be detached
from the connector with its locking tab held down.

....................

| A - :

16.

Speaker cord \

Cord
holder

Use the cord holder to hold the pedal cord.

After securing the cord with the cord holder, ensure
that excess pressure is not applied to the connectors.

Pedal cord 7

—

Connect the dedicated cord to the AC adapter. Then,
plug the AC adapter into the DC 24V connector, and
wrap the cord around the cord hook of the piano. For
details, refer to “Connecting the Power” on page 8.

Place the Poetry where you intend to use it. Make sure
to place it in a safe location where the floor is flat and
stable.

A When setting the digital piano in place, make sure
that the stand does not rest on the AC adapter cable
or pedal cable.

A& For greater safety, be sure to attach the anti-tipping
brackets to the rear of the left and right side panels.

Check following assembly

[m]

Are any parts left over?

If any parts are left over, carefully review the assembly
procedure to see where those parts should have been
used.

Make sure that all screws are tight.

Depending on the condition of the floor at the instal-
lation location, the digital piano may shake back and
forth. In that case, attach one or two pieces of stabilizing
felt to the bottom of the anti-tipping brackets in order to
reduce the shaking (see the diagram for step 14).



Parts and their functions
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Power button: Press this button to turn on the Poetry. At 11. Sound buttons: These buttons are used to select from
the same time, the display and sound buttons light up. 30 sounds (10 x 3 banks). Two buttons can be pressed to
To turn off the Poetry, hold down this button for about 1 play two sounds simultaneously (Layer mode).
—isseizlr; i.szge Poetry will turn off when the power button 12. DISPLAY button, LEDs: This button is used to select the
’ content of the multidisplay. The illuminated LED indi-
A& When the Poetry is turned off, all parameters re- cates the current content.
turn to their factory default settings. However, the . . . . .
Poetry can be set to save the parameter settings (Re- 13. Display: The LED display §hows various information
fer to “Save parameter settings” on page 16). as we}l as the selected setting for the metronome and
Function Mode parameter.
Auto Power Off . )
The Poetry can be set to automatically turn off after a set 14. +, - buttons: Use these buttons to specify a setting, value
period of time has passed with no keys being played or or song.
with no songs being played back. To disable this feature 15. METRONOME button: Use this button to start/stop the
refer to “Auto power off” on page 16. metronome. While the metronome is being used, the
VOLUME knob: This knob adjusts the volume for the button is lit. In addlt.lon, hold down the but.ton to enter
speakers, the LINE OUT jack and the headphone jacks. the Metr(?nome settings r'n.ode, where various metro-
nome settings can be specified (see page 12).
PIANO SONG button: This button is used to enter Piano
song mode. In that case, the button lights up. Simultane- 16. Recorder buttons: Use these buttons to record (@), play
ously pressing this button and the TRANSPOSE button back/pause (b/II) and stop (W) performances as well as
enters the Sound demo song mode. to select the part to be recorded/played back (PART1
and PART?2).
TRANSPOSE button: This button is used to adjust trans- . . .
position. While transposing, the button lights up. Simul- 17. MIDI (IN,. OUT) jacks: These ]a.icks allow.the Poetry to in-
taneously pressing this button and the PIANO SONG teract with pther MIDI gqulpped devices—keyboards,
button enters the Sound demo song mode. drum machines, synthesizers, etc.
OUT (left): Sends MIDI data OUT of the Poetry to the
FUNCTION button: This button is used to enter the MIDI IN of the other device.
Function mode, where pitch, temperament and other IN (right): Receives MIDI data being sent from the MIDI
settings can be specified. Hold down the button to enter Out of the other device.
the MIDI function mode, where MIDI settings can be . . . . . .
specified. The button lights up when the Poetry enters 18. LINF ourt jadf' This sFereo mint phone jack is the main
the Function mode and blinks when it enters the MIDI audio output jack. Using thls.]ack, the output of the Pc?-
function mode. e.try can be connected to th(a 1r}put of an external ampli-
fier, powered speaker, audio interface or recorder, etc.
TOUCH button: This button lets you select the keyboard The VOLUME knob controls the output volume.
sensitivity. .
) ) ) 19. Headphone (()) jacks (front of connector box): Two ste-
BRILLIANCE button: This button is used to adjust the reo mini headphone jacks are located underneath the
brightness of the tone. keyboard to the left-hand side. Plugging headphones
REVERB button: This button is used to turn on/off the into either of these jacks will mute the internal speakers.
reverb., which adds amb.ience ’fo the sound. When this 20. Speaker connector: The cord from the speaker box
effect is on, the button will be lit up. plugs into this connector (see “Assembling the Stand”
CHORUS button: This button is used to turn on/off the on page 4).
chorus, which adds richness to the sound. When this 21. DC 24V jack: Connect the included AC adapter here.
effect is on, the button will be lit up. . .
22. Pedal connector: The cord from the pedal unit plugs into

BANK button, LEDs: This button is used to select the de-
sired sound bank. The LED for the bank that’s currently
selected will light up.

this connector (see “Assembling the Stand” on page 4).

K For the following terminals, use a cable of 3 m or less to

prevent malfunction.
MIDI (IN, OUT) jacks, Headphone ({)) jacks




Preparing to Play

Before You Begin

Assembling the Poetry Piano

The Poetry includes the keyboard unit, the stand and anti-
tipping brackets, pedal unit, and speaker system. Follow
the instructions found on page 4 and fully assemble
your Poetry before proceeding.

Connecting the Power

DC plug Cird hook

Connector box | [ M
22 @

to AC outlet
E Il —c(l >
Power cord for the AC adapter AC adapter

Fully insert the power cord into the AC adapter, then insert
the DC plug into DC 24V jack on the connector box. Next,
connect the power cord to an AC outlet.

A& Tass the AC adapter cord through the cord hook to
prevent the DC plug from accidentally being discon-
nected. When you unhook the cord, don't pull on the
cord with force.

A& Use only the AC adapter provided with your Poetry.
Using a different adapter may cause malfunctions or
other issues.

A& Be sure to plug the power cord into an outlet of the ap-
propriate voltage.

e e e 0000000000000 0 00

Operating the Key Cover
Opening the key cover

1. Using both hands, gently lift the key cover.

Closing the key cover

1. Unfold the front edge of the key cover, and gently be-
gin to lower it.

2. When the key cover begins to close on its own, release
it.

The key cover will continue to softly close on its own,
from about mid-way down.

A& Do not forcibly pull the key cover or apply strong pres-
sure while the key cover is closing. Doing so will dam-
age the unit.

A& Be careful not to pinch your fingers or hands when
closing or opening the key cover.

(M8 The temperature and humidity will affect how fast the
key cover automatically closes.

[f8 The key cover may make a faint clicking sound as it
slowly closes. This is normal.

Using the music stand

The key cover serves as a convenient music stand.

2. Fold down the front edge of the key cover.

A& When placing opened music, do not apply strong pres-
sure onto the key cover.

Headphone Effect

The effect (Stereo sound optimizer) that gives presence to

the sound when the headphones are used can be turned

on or off (Refer to “Stereo sound optimizer” on page 17).



Listening to the Demos

Built into the Poetry are 60 preprogrammed songs. Of
these, 10 are Sound Demo Songs that highlight the quality
of various internal sounds. The other 50 are familiar Piano
Songs and etudes.

AL During playback of a sound demo song, you can play
using the keyboard; however, the sound cannot be
changed by using the sound buttons.

A During playback of a sound demo song, the settings for
effects (reverb and chorus) cannot be changed.

Listening to a Sound Demo Song

The Poetry features 10 built-in Sound Demo Songs that use

different sounds. Listen to the Sound Demo Songs to hear

their typical sounds. (Refer to “Sound Demo Song List” on

page 98.)

1. Simultaneously press the PIANO SONG button and
the TRANSPOSE button.

The PIANO SONG button blinks, and the sound but-
tons are lit sequentially. In addition, the number for the
sound demo song (d01) appears in the display.

PIANO  PLEVEL  EPIANOT EPIANO2 HARPSI/CLAV
KO
&%

VIBES/GUITAR ORGANI ~ ORGANZ ST

>
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After about 3 seconds, the PIANO button blinks, the
Play/Pause button lights up, and playback of the Sound
Demo Song begins.

When playback of Sound Demo Song d01 is finished,
the remaining Sound Demo Songs will play back se-
quentially. When playback of d10 is finished, playback
begins again with d01. At this time, the sound button for
the song being played back blinks.

2. When the sound buttons are blinking sequentially,
press the sound button for the demo song that you
want to hear.

If a different sound button is pressed, even while a song is
being played, playback of the corresponding demo song
will begin after a few seconds. In addition, a song can be
selected by pressing the + or - button beside the display.

3. Press the Stop button to end playback, and press the
Play/Pause button to return to the beginning of the
song.

While the song is stopped, the PIANO SONG button
blinks, and the sound buttons light up sequentially.

4. Press the PIANO SONG button again to exit playback
of Sound Demo Songs.

A The tempo cannot be changed during playback of a
Sound Demo Song. In addition, the metronome cannot
be used.

The playback of a Sound Demo Song cannot be paused.

Listening to a Piano Song

Two types of performances have been prepared for each
Piano Song: one with the Italian grand piano sound and
one with the Pleyel piano sound. Listen to and compare the
two performances.

Various functions useful for practice are available, such as
changing the tempo or muting the right- or left-hand part
to focus on one hand. (Refer to “Piano Song List” on page
98.

1. Press the PIANO SONG button.
The PIANO SONG button lights up and the number for

the piano song (001) appears in the display.
The PIANO button lights up and the PLEYEL button
blinks.
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2. Press the PIANO button or PLEYEL button to select
the desired sound.

For the Italian grand piano sound, press the PIANO
button; for the Pleyel piano sound, press the PLEYEL
button.

The button for the selected sound lights up, and the
other button blinks.

M You can select either the Italian grand piano sound
or the Pleyel piano sound.

3. Press the Play/Pause button to begin playback of the
Piano Song.

When playback of the first piano song is finished, play-
back continues sequentially with the second, third, etc.
When playback of the fortieth piano song is finished,
playback begins again with the first piano song.

[ 1f no sound was selected in step 2, the Piano Song
with the PIANO sound automatically begins to
play back after about 3 seconds.

4. Use the Play/Pause button to toggle between playback
(button lit) and pause (button blinks).

5. Press the Stop button to end playback and return to
the beginning of the song.

6. Press the DISPLAY button, and then, after the SONG
LED is lit, press the + or — button beside the display to
select a song.

7. To change the sound, press the PIANO button or
PLEYEL button, and then press the Play/Pause button.

8. Press the PIANO SONG button again to exit playback
of Piano Songs.

A Playback will begin automatically after the Piano Song
number is changed. However, playback will not begin
automatically after the sound (PIANO or PLEYEL) is
changed. In that case, press the Play/Pause button to
begin playback of the Piano Song.



Changing the tempo

1. Press the DISPLAY button, and then, after the TEM-
PO LED is lit, press the + or — button to change the
tempo.

With Piano Songs, the tempo is displayed as a percent-
age of the original tempo. The setting range is -50% to
+50% of the original.

m fan faw
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The setting continues to change while the button is held
down.

To restore the tempo to the original setting, simultane-
ously press the + and — buttons.

Each song is saved with its own tempo, so selecting a
different song will automatically change the tempo to
the one saved with that song, even if the tempo was
changed for the previous song. In addition, the original
tempo will be restored when the Poetry is turned off.

Practicing one hand at a time (left-hand/right-hand sepa-
ration function)

With some Piano Songs, the left hand is usually assigned
to Part 1 and the right hand to Part 2. By muting one of
the parts, the Poetry will play only one of the parts—or
hands—and you can play the muted part. The part you play
is up to you. This function is available with Piano Songs 1
through 23.

1. To mute the left-hand part, press the PART1 button;
the button blinks in green. To mute the right-hand
part, press the PART2 button; the button blinks in
green.

2. Play along with the playback of the song.

3. To unmute a part that has been muted, press the but-
ton that is blinking.

The button lights up in green.
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The muting level can be adjusted. Refer to “Functions for
Piano Song Mode” on page 16.

10

Playing the Poetry

Playing a single sound (Single Mode)

You can select a sound from the thirty sounds supplied
with the instrument (10 sounds x 3 banks).

1. Press the sound button for the sound that you want
to play.
The selected button will light up.

2. Press the BANK button to select one of the three
sounds.

Each press of the BANK button switches the bank
in the order 1, 2, 3, 1, .., and the corresponding
LED to the right of the BANK button will light up.
For example, to select the Clav sound, press the HARP-
SI/CLAV button, after which its button lights up. Then,
press the BANK button twice to select bank 3 (Clav); the
LED below and to the right of the BANK button will
light up.

In addition, the bank selected for a sound button remains
the same, even if a different sound button is pressed.

e ()
] o D

[ Each time the Poetry is turned on, the sound in bank 1
is selected for all sound buttons.

Playing the Poetry while using a single sound such as an

acoustic piano is referred to as the Single Mode. The Poetry

can also be played in Layer Mode or Partner Mode, which

are characteristic of digital pianos.

For details on the various modes, refer to “Performance
Modes” on page 13.

Button Bank | Sound #
PIANO 1 Italian Grand Piano 4
2 | Classic Piano 4
3 Jazz Pianno 4
PLEYEL *1 1 PLEYEL Piano 4
2 PLEYEL Ballad 4
3 PLEYEL 1843 *2 | 4
E.PIANO1 1 Stage Electric Piano 1
2 Bright Electric Piano 1
3 | Electric Grand Piano 1
E.PIANO2 1 | Digital Electric Pianol 2
2 | Digital Electric Piano2 2
3 | 60’s Electric Piano 1
HARPSI/ 1 Harpsichord 1 2
CLAV 2 |Harpsichord 2 2
3 Clav 2
VIBES/ 1 Vibraphone 1
GUITAR 2 Marimba 1
3 Acoustic Guitar 2
ORGAN1 1 |Jazz Organl 2
2 |Jazz Organ2 2
3 |Jazz Organ3 2




ORGAN2 Pipe Organl

Pipe Organ2

Positive Organ

STRINGS Strings

Cinema Strings

Analog Strings
Aah Choir

CHOIR

Ooh Voices
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Classical Choir

The # column shows the number of oscillators, or voices,
used to create a single note for that sound. (Refer to “About
maximum polyphony” on page 20.)

*1: PLEYEL pianos manufactured in Chopin’s era were
tuned at 430 Hz (A4). Playing with the pitch of each
PLEYEL sound set to 430 Hz therefore allows you to
enjoy the ambiance of that era.

For details on changing the pitch, refer to “List of func-
tions” on page 16 and “Additional Functions and De-
scriptions” on page 17.

*2: The Pleyel 1843 sound reproduces the 1843 Pleyel piano
with 80 sound-producing keys. Keys A0 to BO and G#7
to C8 do not produce sound.

In addition, the touch sensitivity for producing quiet
notes is subtle.

Using pedals

Damper pedal

Sostenuto pedal

The Poetry includes all three of the pedals found on a
grand piano. Using the pedals can add expression, control,
and sophistication to any performance.

Soft pedal (left)

The Soft pedal slightly reduces the volume and softens
the tone. Accurate half-pedaling allows you to control the
depth of the effect by how far down the pedal is pressed.
(“half-pedaling”).

Sostenuto pedal (center)

This pedal provides a similar effect as the Damper ped-
al—allowing notes to continue to sound after the key is
released—but the effect only applies to the notes already
being held down when the Sostenuto pedal is pressed. New
notes played after the Sostenuto pedal has been pressed
will not sustain.

Damper pedal (right)

As mentioned above, the Damper pedal allows notes to
continue to sound after the key has been released, adding a
rich, resonant decay. You can also add damper resonance to
the PIANO and PLEYEL sounds. Accurate half-pedaling al-
lows you to control the depth of the effect by how far down
the pedal is pressed. (“half-pedaling”).

Effects

Brilliance
This effect changes the brightness of the tone.

The setting can be changed by holding down the BRIL-
LIANCE button and pressing the + or — button beside the
display.
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The setting appears in the display with 003 producing a
brighter sound and 001 producing a less bright sound.

K Brilliance cannot be turned off.

[ The same setting is applied to all sounds and remains
applied until the Poetry is turned off. When the instru-
ment is turned on, the default setting 002 is selected.

[y By performing the “Save parameter settings” (see page
16) operation before the Poetry is turned off, the new
settings specified for each sound can be saved as the
default settings.

Reverb

This effect adds ambience and depth to the sound, produc-

ing the sense of performing in a concert hall.

Each press of the REVERB button turns the reverb on
(button lights up) or off (button turns off).

To change this setting, hold down the REVERB button
and press the + or — button beside the display.
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The setting appears in the display with 003 producing a
deep reverb effect and 001 producing a light reverb effect.

(MY As a factory default, the on/off setting for this effect as
well as this effect’s setting are saved with each sound.

[ By performing the “Save parameter settings” (see page
16) operation before the sound is switched, the new
settings specified for each sound can be saved as the
default settings.

Chorus
Chorus adds modulation to the sound, producing an ex-
pansively rich sound.

Each press of the CHORUS button turns the Chorus effect
on (button lights up) or off (button turns off).
To change this setting, hold down the CHORUS button
and press the + or — button beside the display.

[age %
The setting appears in the display with 003 producing a
deep chorus effect and 001 producing a light chorus effect.

(MY As a factory default, the on/off setting for this effect as
well as this effect’s setting are saved with each sound.

[ By performing the “Save parameter settings” (see page
16) operation before the sound is switched, the new
settings specified for each sound can be saved as the
default settings.
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Touch settings

The keyboard sensitivity, or touch, can be programmed.
With the “Light” setting, loud notes will be produced even
if the key is lightly pressed, and with the “Heavy” setting,
loud notes will not be produced unless the key is strongly
pressed.

To change the setting, hold down the TOUCH button and
press the + or — button beside the display.

PIANOSONG TRANSPOSE. FUNCTION

e
P
o

TOUCH  BRILLIANCE REVERB  CHORUS

001 Light | Loud notes can be produced even by pressing
lightly, which produces a brighter sound.

Display Touch sensitivity

002 |Normal| Normal piano touch, recommended with
Poetry.

While holding down the TRANSPOSE button, press the
keyboard key (F#6-F7) for the desired transposition.
If akeyboard key other than C7 is pressed, the TRANSPOSE
button lights up to indicate that the keyboard is transposed.
The pitch of the entire keyboard is transposed according to
the pitch of the pressed keyboard key in relation to C7.

To return to the original pitches, hold down the TRANS-
POSE button and press the C7 key.

The TRANSPOSE button turns off, and transposition is can-
celed.
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003 | Heavy | Loud notes can be produced only by pressing
hard, which makes it easier to produce soft
notes.

Since this allows for a more expressive per-
formance, it is intended for advanced players.

004 | Stable |Sensitivity variations are reduced, and a
relatively stable sound is produced.

This makes playing easy, even for beginners
and children.

005 | Steady | Steady notes are produced, like with an
organ, regardless of the force used to press
the key.

[M8 The diagram below shows the relationship between
how hard you press the key and how loud or quiet the
notes sound.

Loud

JI
5 001 004
S /
s
3 005
l 002

rpp 003

Quiet
Quiet «— Playing strength —» Loud

[ When the instrument is turned on, the touch setting is

reset to 002 (Normal).
[H8 The settings are applied to all sounds.

Transpose

In some cases, a song may be written in a difficult key (e.g.,
many black keys), or you may wish to shift the pitch to
match another instrument or vocalist. In such cases, you
can transpose (shift the pitch) so that you can use an easier
fingering, or use the same familiar fingering to play at a dif-
ferent pitch. This is called the Transpose function.

For example if you transpose upward by one semitone,
playing the notes shown at the lower left will produce the
pitches shown at the right.

L) L)

i
y A ) | [ I
[ £ YAV

hﬁqﬁ*%@%ﬂ%ﬂ

12

key Effect

F#6 - B6 6-1 semitones lower
c7 Standard pitch

C#7 - F7 1-5 semitones higher

[ When the instrument is turned on, the transposition is
reset.

The metronome

The Poetry is equipped with a metronome, which can be
changed to a bell sound. this is convenient for practicing.

Turning on/off the metronome

1. Press the METRONOME button.
The button lights up, and the metronome starts.

(o B s s

METRONOME  PARTI  PARTZ

2. To stop the metronome, press the METRONOME but-
ton again.

The button turns off.

i

Specifying the tempo

Regardless of whether the metronome is turned on or off,
press the DISPLAY button, and then, after the TEMPO LED
is lit, press the + or — button to change the tempo.

The setting range is J = 40-240.

To return to the default setting (120), simultaneously press
the + and - buttons.

>
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I The tempo can also be specified in the Metronome Set-
tings Mode.

Specifying the Time Signature, Volume, Accent
Sound, Tempo and Sound

1. Hold down the METRONOME button until the Met-
ronome Settings Mode is entered.

The METRONOME button blinks.



2. Press the appropriate button shown below to select a
parameter and display its setting in the display, and
then press the + or — button to change the setting.

To return the sound or volume to its default setting, si-
multaneously press the + and - buttons.
Accent Sound Tempo
) O CH— Sound
O O O O~ Volume

2

Hold down I I
the Metronome Settings Mode Time Signature

Setting Setting Range Default
(Button) setting
Accent Sound | oFF (no accent sound), off
(@) onl (emphasized sound for the accent beat),

on2 (bell sound for the accent beat)
Tempo (Il 40-240 (same as tempo setting) 120
Sound (B/I) |1 (acoustic), 2 (electronic) 1
Time Signature | 02 (2/4), 03 (3/4), 04 (4/4), 06 (6/4) 04
(PARTY)
Volume 01-13 10
(PART2)

3. After changing the setting, press the METRONOME
button to exit the Metronome Settings Mode.

When the Metronome Settings Mode is exited, the MET-
RONOME button returns to its lighting status (lit or not
lit) before the Metronome Settings Mode was entered.

(M8 By performing the “Save parameter settings” (see page
16) operation before the Poetry is turned off, the set-
tings specified for the sound, accent sound and volume
can be saved as the default settings.

Performance Modes

Playing two sounds at the same time (Layer
Mode)

You can play two sounds at the same time on the keyboard.
This is called the Layer Mode.

1. While holding down the button of a sound to be lay-
ered, press another sound button.

The two selected sound buttons light up.
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In order to use sounds in different banks, first select the
banks in the Single mode for the sound buttons to be
pressed.

For example, to play by layering the Italian Grand Piano
and Jazz Organ 2 sounds, select bank 1 (Italian Grand
Piano) for the PIANO button and bank 2 (Jazz Organ
2) for the ORGANT1 button, and then press both buttons
simultaneously.

To adjust the volume balance of the two sounds, press
the FUNCTION button, then the HARPSI/CLAYV but-
ton, and then press the + or — button to adjust the set-
ting. After selecting the setting, press the FUNCTION
button again.

(Refer to “Layer Mode settings” below and “Function
Mode” on page 16.)
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2. Toreturn to Single Mode, press any single Sound Button.

A& When selecting Layer Mode, the total number of voices
that can play at the same time is reduced, depending
on the total number of oscillators used per voice by the
selected sounds. (Refer to “About maximum polypho-
ny” on page 20.)

A& Sounds accessed by the same Sound Button cannot be
layered. For example, Italian Grand Piano and Jazz Pi-
ano are both accessed via the PFANO button and thus
cannot be layered.

Layer Mode settings

In Layer Mode, the volume balance between sounds can be

adjusted, the octave for each sound can be shifted, and the

damper pedal can be enabled or disabled for each sound.

(Refer to “Function Mode” on page 16.)

[f8 The leftmost or uppermost selected sound button is

layer 1, and the other (rightmost or lowermost) one is
layer 2 (see the diagram at the below).

Layer 1

FgfOn = SLEYEL = ERIANO L £-BIANOZ HARPSI/CLAV
) C-9J
=
-

-
-
-
VIBES/GUITAR ORGAN1, » ORGAN2  STRINGS CHOIR

For example, if E.PIANO1 and ORGANI1 are selected,
E.PIANOI1 is layer 1 and ORGANI is layer 2.

Performing with another person
(Partner mode)

Two people can play in the same range with the keyboard di-
vided in half between them. This is called the Partner mode.
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Entering Partner Mode

With the Poetry turned off, hold down the BANK button,
and then press the Power button. When a dot appears in the
lower-right corner of the display, release the BANK button.
When the Poetry is in Partner Mode, a dot appears in the

lower-right corner of the display.
aank _:‘.’3 é% Po
T 12n

Partner mode indication

The PIANO sound is used for both the left and right sides
of the keyboard.

The right side of the keyboard, from E4 to C8, produces
sounds two octaves lower in pitch (E2-C6).

The left side of the keyboard, from AO to Eb4, produces
sounds two octaves higher in pitch (A2-Eb6).

Elz4l E4

I

P|tches A2 to Eb6 for the player
on the left side

The left side of the keyboard will be output from the left
speaker (L channel), and the right side of the keyboard will
be output from the right speaker (R channel).

Pltches E2 to C6 for the player
on the right side

Changing the sound for both sides

Press a sound button. Both sides will change to the same
sound.

Selecting sounds for the left and right sides

Simultaneously press the two sound buttons for the sounds
to be used. The two pressed sound buttons light up.

Sound for left side of keyboard

PO = ELEVEL = LRIANOL F-RIANOZ HARPSI/CLAV
O E3
-

-
-
-
VIBES/GUITAR ORGANT, » ORGAN2  STRINGS CHOIR

Sound for right side of keyboard
The leftmost or uppermost selected sound button is for
the left side of the keyboard, and the other (rightmost
or lowermost) one is for the right side of the keyboard.
For example, if the sound from the E.PIANOI button is
to be applied to the left side and the sound from the OR-
GANT1 button is to be applied to the right side, hold down
the E.PIANOI1 button, and then press the ORGANI but-
ton.
In order to use sounds in different banks, select the
banks in Single Mode before entering Partner Mode.

Damper Pedal Assignments
In Partner Mode, the Soft pedal acts as a damper pedal
for the left side of the keyboard; the Damper pedal acts
as the damper pedal for the right side of the keyboard.
The Sostenuto pedal has no function in Partner Mode.
The volume balance of the sounds for the left and right
sides can be adjusted with “Volume balance for Layer Mode
(or Partner Mode)” in “Function Mode” on page 16.
Exiting Partner Mode
Turn off the Poetry to exit Partner Mode.
When only the Power button is pressed to turn on the Po-
etry, it will be in the normal mode (Single Mode).

A& In Partner Mode, a demo song cannot be played back
and a user song cannot be recorded or played back. In
addition, no Function Mode settings other than the vol-
ume balance for Partner Mode and no MIDI function
mode settings can be specified.
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Recording/playing back a
performance

The recorder of the Poetry allows you to easily record and
play back keyboard performances. This is called a user song.
A user song has two parts. You can separately record the
right- and left-hand parts of a song, then play back the two
parts at the same time.

If you record to a part where data has already been re-
corded, the previous performance data will be deleted and
overwritten with the new data. Therefore, before recording
to a part, be sure it does not contain any data that you wish
to save.

In addition, you can check each part according to the light-
ing status of its button.

Part button Status

Not lit No recorded data

Litin green Playing back recorded data

Blinks in green Recorded data, muted

Litin red Recording

Blinks in red Recording standby

User Songs can be saved until the data storage space of the
Poetry is full.

Recording a Performance

A 1 the Poetry is turned off before the LED for the re-
corded part lights up in green, the recorded song data
and stored settings may be corrupted.

Xl
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1. Press a sound button to select the song to be recorded.

2. Press the Record button.
The Record button lights up.

3. Press the button for the part to be recorded until the
button blinks in red.

4. Recording starts when you start playing the key-
board.

The Play/Pause button and the corresponding part but-
ton light up.

Recording can also be started by pressing down on any
of the three pedals or by pressing a sound button.

Start recording with a count-off

Instead of playing the keyboard, press the Play/Pause
button to receive a two-measure count-off before re-
cording starts.

5. To stop recording, press the Stop or Play/Pause but-
ton.
When recording is finished, the Record button goes dark
(not lit), and the performance data is automatically saved.
<Recording Tips>

® Changes made to the sound while recording are saved.

* Changes made to the tempo while recording are saved.
(If the tempo cannot be changed, enable the tempo set-
ting during playback.)



® The time signature cannot be changed while recording.

e A maximum of 999 measures can be saved. When the
number of saved measures exceeds 900, the Record but-
ton begins blinking. When 999 measures are saved, re-
cording stops automatically.

*  When the remaining space for recording is less than 1%,
the Record button begins blinking. When no space re-
mains, recording stops automatically.

(M8 The amount of space remaining for recording can be
checked and a part can be deleted from the recording.
Refer to “Function Mode” on page 16.

Adding to a Recording
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Recording Over a Recorded Part

Example: Recording an addition to a previously recorded
Part1

Punch-in recording

1. Press the Play/Pause button to start playback.

2. Press the Record button.
The Poetry enters recording standby mode, and the Re-
cord button lights up.

3. Press the PART1 button until it blinks in red.

4. Start playing the keyboard when reaching the point
where the recording is to be added.
The original recording is overwritten from the point
where the keyboard is played.

Recording from a paused point

1. Press the Play/Pause button to start playback.

2. Press the Play/Pause button when reaching the point
where the recording is to be added.

3. Press the Record button.
The Poetry enters recording standby mode, and the Re-
cord button lights up.

4. Press the PART1 button until it blinks in red.

5. Press the Play/Pause button or start playing the key-
board to start recording.

The original recording is overwritten from the point
where recording started.

Recording an Additional Part
Example: Recording Part 2 for a previously recorded Part 1

1. Press the Record button.
The Poetry enters recording standby mode, and the Re-
cord button lights up.

2. Press the PART2 button until it blinks in red.

3. Press the PART1 button until it displays the desired
lighting status.

For recording while Part 1 is played back, the PART1
button should light up in green.

For recording while Part 1 is muted, the PART1 button
should blink in green.

4. Press the Play/Pause button or start playing the key-
board to start recording.

Playing Back a Recorded Performance

Playing Back

1. Press the Play/Pause button to start playing back the
performance.

The Play/Pause button lights up.

AL A performance cannot be played back while the
Poetry is in Piano Song Mode, Sound Demo Song
Mode, Partner mode or Function Mode.

2. Press the Play/Pause button during playback to pause it.
The Play/Pause button blinks.

3. To resume playback from the point where it was
paused, press the Play/Pause button again.

The Play/Pause button lights up.
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Returning to the Beginning of the Song

1. Press the Stop button during playback to stop playing
back the performance.

2. Press the Play/Pause button to start playing back the
song from the beginning.
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Skipping to a Specific Measure

1. While the song is playing, stopped or paused, press
the DISPLAY button; the MEASURE LED in the dis-
play lights up.

The current measure appears in the display.

2. Press the + or — button to move to a specific measure.

If playback was stopped, it will be paused (the Play/
Pause button blinks) after moving to the specific mea-
sure. Pressing the Play/Pause button will start playback
from that point.

To quickly return to the first measure (001), simultane-
ously press the + and — buttons.

Changing the Playback Tempo

Press the DISPLAY button, and then, after the TEMPO
LED is lit, press the + or — button to change the tempo.
The setting continues to change while the button is held
down. To restore the tempo to the original setting, simulta-
neously press the + and — buttons.
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Playing the Right- and Left-hand Parts Separately

As with Piano Songs, one part can be muted while the other
is played back. Refer to “Practicing one hand at a time (left-
hand/right-hand separation function)” on page 10.

Deleting a Recorded Performance
Each part of a recorded performance can be deleted.

1. Press the FUNCTION button, then the ORGAN2 but-
ton.

2. Press the + or — button to select the part to be deleted,
and then press the Play/Pause button to delete the
part.

3. After the partis deleted, press the FUNCTION button
again.
(Refer to “Function Mode” on page 16 and the “List of
functions” on page 16.)
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Other functions

Function Mode

The pitch as well as temperament settings etc. can be speci-
fied from the Function Mode. For the functions that can be
set, refer to the “List of functions” below.

In Partner Mode, no settings other than the volume bal-
ance for Partner Mode can be specified.

Adjusting Parameter Settings in the Function Mode

1. Press the FUNCTION button.

The FUNCTION button and the PIANO button will
light.

2. Press the appropriate button shown below to select a
parameter.

The pressed button lights up, and the current setting ap-
pears in the display.

Minimum remaining space for recording

Part volume | Vol -
'olume balance
Temperament -| I of layer mode

Pitch — (1 (O IO

oCtaVe of VIBES/GUITAR ORGAN1 ~ ORGANZ  STRINGS  CHOIR
S S G G ) G )

layer mode
|_ L Auto power off

Pedal of Stereo sound optimizer
layer mode

Save parameter
settings

O oOood

Delete part of User Song

3. Press the + or — button to select a setting.

To restore the default setting, simultaneously press the +
and - buttons.

[MA The procedures for checking the amount of record-
ing space remaining, for changing a layer octave
and for saving parameter settings differ slightly.

4. To exit Function Mode, press the FUNCTION button.
The FUNCTION button goes dark.

[MA The setting for the auto power off function is saved
when it is changed.

(I8 Normally, when the Poetry is turned off, all parameters
return to their factory default settings. However, by
performing the “Save parameter settings” (see page
16) operation before the Poetry is turned off, the set-
tings specified for the pitch and part volume balance
can be saved as the default settings.

Functions for Piano Song Mode

In Piano Song Mode, the FUNCTION button can be used to

specify the muting level for each part of a Piano Song. The

specified muting level is the same for both Part 1 and Part 2.

1. Press the FUNCTION button; the current muting lev-
el appears in the display.
The FUNCTION button lights up.

2. Press the + or — button to select a setting.

When muted with a setting of 0, there will be no sound,
and with a setting of 12, the sound will be at full vol-
ume.

To restore the default setting (0), simultaneously press
the + and - buttons.

3. After specifying the desired setting, press the FUNC-
TION button.

The FUNCTION button goes dark.

16

List of functions

Button

Function Setting Display

Description [default setting]

PIANO Pitch *1 27.5..52.5
427.5...430.0...440.0...452.5Hz [440.0]
In order to adapt the Poetry pitch to that of
another instrument, you can adjust the pitch in
steps of 0.5 Hz.
IPILIENIEIL, Temperament *2 00...02
Equal..Werckmeister temperament
[00: Equal]
Select from three temperaments, including the
Equal temperament, Kirnberger temperaments
and a Werckmeister temperament.
E.PIANO1 Volume balance for parts -12...00...12
Only 2 layer...Both...Only 1 layer [00]
Specify the volume balance for parts during
playback of a Piano Song.
E.PIANO2 Minimum remaining space for | 100...000
recording
Remaining space of 100%...0%
HARPSI/ Volume balance of layer mode |1-9..9-1
CLAV (or partner mode)
1-9 (Layer 1 min.)..9-9 (Both max.)...
9-1 (Layer 2 min.) [9-9]
Adjust the volume balance between the sounds
for layer 1 (or left side) and layer 2 (or right side).
VIBES/ Octave of layer mode (L1, L2) *3 | -01, 00, 01
GUITAR |1 Octave [00]
Specify the sound range for layer 1 and layer 2.
ORGAN1 Pedal of layer mode ‘ 0—_, _—0,0-0
Only 1, Only 2, Both layers [0-0]
Select the layer (or right side and left side) that
the damper effect is applied to.
ORGAN2 Delete part of User Song ‘ P1, P2
Partl, Part2 : After selecting a part, press Play/
Pause (p/1I) button to perform operation.
Delete the selected part of a User Song.
STRINGS Stereo sound optimizer *4 ‘ oFF, on
On, Off [oFF]
Turn on/off the effect that gives presence to the
sound when the headphones are used.
CHOIR Auto power off ‘ oFF, on
Disable, 30 min [on]
Record (@) Save parameter settings *5 ‘ —
Press Record (@) button to perform operation.
Save the values and settings for parameters in
the Function Mode.




Additional Functions and Descriptions

*1: Pitch

Press the DISPLAY button to select 430 Hz. Playing with the
pitch of each PLEYEL sound set to 430 Hz therefore allows
you to enjoy the ambiance of that era. To return to 440 Hz,
simultaneously press the + and - buttons.

*2: Temperament
Temperament types

Display | Temperament

00 Equal temperament (default setting): Spacing all
semitones at equal pitch intervals, this temperament
is the most widely used.

01 Werckmeister: The Werckmeister III scale was cre-
ated in the later Baroque period to allow relatively
free transposition.

02 Kirnberger: The Kirnberger III scale is used mainly

for tuning harpsichords.

About stretched tuning

In order to produce the most natural resonance, PIANO
and PLEYEL sounds use a “stretched tuning” that makes
the notes of the lower range slightly flatter than equal tem-
perament, and the upper range slightly sharper. This is how
an acoustic piano is normally tuned by professional tuners.

*3: Octave of layer mode (L1, L2)
Setting procedure

1. Press the + or — button beside the display to select a
layer.

L1 appears for layer 1, and L2 appears for layer 2.

2. Press the Play/Pause button.
The octave setting (00) appears in the display.

3. Press the + or — button beside the display to select an
octave setting.

To restore the default setting, simultaneously press the +
and — buttons.

To select the octave for the other layer, press the VIBES/
GUITAR button to select the layer.

A& 1f the sound is in the Single mode, — — — appears in the
display, and a setting cannot be specified.

*4: Stereo sound optimizer

This gives presence to the sound that is reproduced, as if
playing an acoustic piano, even when headphones are used.
When headphones are plugged into the headphone jack,
enabled effects are applied to all sounds. The effects will be
applied to the output from the LINE OUT jack.

*5: Save parameter settings
This operation will save the parameter settings in Function
Mode (pitch and volume balance for parts), the metronome
settings (accent sound, sound and volume) and the sound
settings (reverb, chorus and brilliance) specified when the
Record button was pressed.

A& The Record button lights up while the settings are being
saved; do not turn off the Poetry until the button goes
dark (not lit).

Resetting the parameters

To return all parameters to their factory default settings,
hold down the Play/Pause button and press the Power but-
ton until “8.8.8.” appears in the display.

A& The User Songs will not be erased. To erase a User Song,
perform the “Delete part of selected song” operation.
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MIDI

What can you do with MIDI?

Thanks to MIDI, you can use the Poetry to control other in-
struments, use other instruments to control the Poetry, and
use a sequencer to create complex musical pieces. When
you use the Poetry keyboard or pedal, or select a sound, the
notes, pedal activation and change in sound are transmit-
ted to another instrument, or are recorded by a sequencer.
Connections

Commercially available MIDI cables are used to transfer
MIDI data. Connect these cables from the MIDI jacks of the
Poetry to the MIDI jacks of the external MIDI device that
you want to exchange data with. There are two types of
MIDI jack.

MIDI IN jack

This jack receives MIDI messages.

The MIDI IN jack lets you play the Poetry’s sounds from
an external MIDI device (e.g., MIDI keyboard or sequencer).
Use a MIDI cable to connect the Poetry’s MIDI IN jack to
your external MIDI device’s MIDI OUT jack.

MIDI OUT jack

This jack transmits MIDI messages.

The MIDI OUT jack lets you control an external MIDI de-
vice using the MIDI messages transmitted from the Poetry.
Use a MIDI cable to connect the Poetry’s MIDI OUT jack to
your external MIDI device’s MIDI IN jack.

MIDI function mode

When the Poetry is turned on, the MIDI parameters are
set to transmission channel 1, all reception channels (1-16),
Local On and Multi-Timbral On. These settings can be
changed from the MIDI function mode.

Setting procedure for parameters in the MIDI function mode

1. Hold down the FUNCTION button (for at least 3 sec-
onds).

The FUNCTION button blinks and the PIANO button
lights up.

2. Press the appropriate button shown below to select a
parameter.

The pressed button lights up, and the current setting ap-
pears in the display.

PCFilter CCFilter
Local On/Off -| |_  Dump recorded songs

MIDI channel - (D OO O O s

osone | 1T 0T
OoOoOoOOoOo
L Multi-timbral On/Off

[
{

3. Press the + or — button to select a setting.

4. To exit Function Mode, press the FUNCTION button.
The FUNCTION button goes dark.
(I8 All MIDI settings are applied to all sounds.

(M8 Normally, when the Poetry is turned off, all parameters
return to their factory default settings.
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List of MIDI functions

Button Function Setting Display

Description [default setting]

PIANO MIDI Channnel *1

1...16 [CO1]

C01..C16

Specify the transmission channel for MIDI data.
Local On/Off

RIENET ‘ on, oFF

Enabling (turn on)/disabling (turn off) the Poetry
sound source [on]

Disable (turn off) in order to prevent echo back.

PC Filter *2

E.PIANO1 ‘ on, oFF

Enabling/disabling program change transmis-
sion/reception filtering
[oFF: transmission/reception]

If an incompatible program change number is
received, the Poetry sound is not changed.

CC Filter

E.PIANO2 ‘ on, oFF

Enabling/disabling control change transmission/
reception filtering [oFF: transmission/reception]

HARPSI/ Dump recorded songs *3 ‘ ddd

CLAV

Sending/receiving recorded song data

Multi-timbral On/Off

VIBES/ ‘ on, oFF

GUITAR

Operating as a 16-part multi-timbral sound mod-
ule [on: operating]

*1: MIDI channnel

In Layer Mode, this setting will be the transmission chan-
nel for layer 1, and the transmission channel for layer 2 will
automatically be set to the following channel.

For example, if MIDI channel C07 is selected for layer 1,
MIDI channel C08 will automatically be specified for layer
2. If MIDI channel C16 is selected for layer 1, MIDI channel
CO01 will be specified for layer 2.

*2: Table of sounds and corresponding program change
numbers.
CCO0: Bank Select (MSB) for all sounds is set to 121.

Button Bank | CC32 | PC |Sound
PIANO 1 0 0 |Italian Grand Piano
2 0 1 | Classic Piano
3 2 0 |Jazz Piano
PLEYEL 1 1 0 |PLEYEL Piano
2 1 1 |PLEYEL Ballad
3 0 3 |PLEYEL 1843
E.PIANO1 1 0 4 | Stage Electric Piano
2 1 4 | Bright Electric Piano
3 0 2 | Electric Grand Piano
E.PIANO2 1 0 5 | Digital Electric Pianol
2 1 5 | Digital Electric Piano2
3 2 4 | 60’s Electric Piano
HARPSI/ 1 0 6 | Harpsichord 1
CLAV 2 1 6 |Harpsichord 2
3 0 7 | Clav




VIBES/
GUITAR

11 | Vibraphone

12 | Marimba

24 | Acoustic Guitar

ORGANI1 16 |Jazz Organl

16 | Jazz Organ2

17 |Jazz Organ3

ORGAN2 19 | Pipe Organl

19 | Pipe Organ2

19 | Positive Organ

STRINGS 48 | Strings

50 | Cinema Strings

50 | Analog Strings
52 | Aah Choir
52 | Ooh Voices
52 | Classical Choir

CHOIR

(ST I N T (S OO N I ST S Y SUR I NC T IS B SV B NC R IS IV I O
N[ |lo|lr|lo|lo|NM |~ |lo|lo|~|olo oo

*3: Dump recorded songs
Recorded songs can be saved to a computer or songs saved
to the computer can be imported onto the Poetry.

AL 1 order to dump recorded songs, MIDI data filer soft-
ware (KORG MIDI Data Filer, available from www.
korg.com) as well as a separately sold USB-MIDI inter-
face are required.

Press the button; “ddd” appears in the display, and the

Poetry enters send/receive standby mode.

Sending

Press the Play/Pause button to begin dumping,.

While sending, the Play/Pause button blinks in red, and
“__ _” appears in the display:.

When sending is finished, the Play/Pause button goes
dark (not lit), and “ddd” appears in the display.

Receiving

When sending begins from the computer, all recorded
song data on the Poetry is erased.

While receiving, the Record button blinks in red, and “_
_ _” appears in the display.

When receiving is finished, the Record button goes dark
(not lit), and “ddd” appears in the display.

A To cancel sending/receiving, press the FUNCTION but-
ton to exit MIDI setting mode, or select a different MIDI
parameter. However, if receiving is cancelled after it
has already begun, all recorded song data on the Po-
etry will have been erased.

Recording to the Recorder

When the recorder of the Poetry is in recording standby

mode, recording can be started with MIDI messages sent

from an external MIDI keyboard, etc.

e The performance is recorded only when Local Off is set.

® When Part 1 is in recording or recording standby mode:
The performance is recorded when an event with the
specified MIDI channel and a channel of +1 is received.

e  When Part 2 is in recording or recording standby mode:
The performance is recorded when an event with chan-
nels of +2 and +3 of the specified MIDI channel is received.

Using as a Bluetooth Speaker

If a computer, tablet, smartphone, audio player, etc., com-
patible with Bluetooth audio is connected, the Poetry can
be used as a Bluetooth speaker.

Adjust the volume on the output from the device connected
via Bluetooth audio. It cannot be adjusted with the VOL-
UME knob on the Poetry.

(M8 The auto power off function of the Poetry will not oper-
ate during playback of a device connected via Blue-
tooth audio.

A Multiple devices cannot be connected at the same time.
Connecting a New Device (Pairing)

When a new device is connected, “pairing” (mutually reg-
istering connection information) must be performed.

I The information for up to eight paired devices can be
stored. When a ninth device is paired, the information
for an existing device is deleted so that the new infor-
mation can be stored.

Even if pairing failed, the information for that device
may be stored on the Poetry. If the information for
eight devices has already been stored, the information
for an existing device is deleted.

A In order to reconnect to the device whose information
was deleted, delete the Poetry’s information from that
device, and then perform pairing again.

1. When the Poetry is turned on, it enters the pairing
standby mode.

Pairing is enabled for only 1 minute after “120” appears
in the display when the Poetry is turned on.

2. Turn on the Bluetooth function for the device to be
connected, and then select “KORG Poetry” in the list
of the settings screen that appeares.

When a message appears, requesting permission for

pairing, allow pairing.

When a passkey is requested, enter “0000”.

Tip The passkey may also be called a PIN code, pass-
word, etc.

3. If pairing is successful, the connected device enters
a connection-ready mode and displays a connection
with “KORG Poetry”.

Since the displays differ depending on the device, refer to
the manual of your device.

Reconnecting to a paired device

e If the Bluetooth function for the device to be connect-
ed was turned off when the Poetry was turned on
Turn on the Bluetooth function for the device to be con-
nected.

e If the Bluetooth function for the device to be connect-
ed was turned on when the Poetry was turned on
Turn off the Bluetooth function for the device to be con-
nected, and then turn it on again, or select “/KORG Po-
etry” in the list of paired devices.

A If a connection cannot be established again, turn off the
Bluetooth function for the device, and then turn it on
again. If a connection still cannot be established, cancel
pairing or delete the information from the device, and
then try performing the operation described above in
“Connecting a New Device (Pairing)”.

Cutting the Connection

Perform the operation by using the Bluetooth settings

screen on the connected device.

A 1f the Poetry is turned off while it is connected to a
device, it may be difficult for the connection to be re-
established the next time.
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Appendix

Troubleshooting

If any of the following problems should occur, carefully
examine the instrument to see if you can discern what the
trouble may be, and try resolving it by following the sug-
gestions below. If the instrument still does not function
propetly, please contact your dealer.

The instrument will not turn on

e Check that the AC adapter is correctly connected to the
piano and the outlet.

* Make sure that the power cord is fully plugged into the
AC adapter.

No sound

¢ Is the cable from the speaker box connected securely to
the speaker connector on the Poetry?

* Be sure that the volume is set to an adequate level, and
not set to the MIN value.

e Make sure that the MIDI Local function is not set on
OFF (see page 18). If it is, set it to ON (or turn the in-
strument off and then on again).

® Check to see that nothing is connected to the headphone
jacks; any connection to either of these jacks will mute
the internal speakers.

Notes are interrupted or sound generation is heavy
The maximum polyphony may have been exceeded; see
“About maximum polyphony.”

The sound has changed.

Effects such as reverb and chorus are saved with each
sound.

The effect settings that are applied differ depending on the
order that sounds are selected in Layer Mode or the sounds
selected for a User Song; therefore, different nuances may
be heard even with the same combination of sounds. Be
careful when selecting sounds.

The pitch or tone of the piano sounds wrong in some key
regions

The Poetry’s piano sounds replicate the sound of an actual
piano as faithfully as possible. This means that in some re-
gions of the keyboard, you may feel that certain overtones
seem stronger, affecting the pitch or tone. This is not a mal-
function.

Your external MIDI device does not respond to MIDI data

sent from the Poetry.

* Make sure that all MIDI cables are correctly connected.

¢ Make sure that the Poetry is transmitting MIDI data on
the same channel that the MIDI device is receiving on.

About maximum polyphony

If the number of notes being played simultaneously exceeds
the maximum polyphony, some notes will be lost. The Po-
etry is equipped with a mechanism that stops the first note
played to give priority to notes played later. Some Poetry
sounds, although they may be a single sound, are generated
by two or more oscillators (one note of a sound-generating
circuit). Sounds using just one oscillator, such as the bank
1 and 2 sounds of the VIBES/GUITAR button, have a maxi-
mum polyphony of 120 notes. Sounds using two oscillators,
such as the bank 1 and 2 sounds of the E.PIANO2 button,
have a maximum polyphony of 60 notes.

120 + Number of sound oscillators = Maximum polyphony
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Keep the maximum polyphony in mind and carefully
choose sounds when using Layer Mode to play two sounds
simultaneously or when using the damper pedal.

Specifications

Keyboard RH3 (Real weighted hammer action 3)

88 keys (A0-C8)
Touch Curves  Five available
Pitch Control Transpose, Master tuning
Temperament  Three types
Sound Generation Stereo PCM System

Polyphony 120 notes (max)
* The maximum polyphony varies depending on the sound.

30 sounds (10 x 3 banks)

Brilliance, Reverb, Chorus (3 levels each)

Sounds
Effects

Recorder Two parts, maximum 14,000 notes
(approximately 100 KB)

Demo Songs 60
(Sound Demo Song x 10, Piano Song % 50)

Metronome Tempo, Time Signature, Accent,

sound and Volume controls

Pedal
Damper*, Sostenuto, Soft* (*half-pedaling supported)

Connections
LINE OUT jack, Headphone ({)) jack x 2, MIDI (IN,
OUT) jacks, Pedal connector, Speaker connector

Controls

Power button, VOLUME knob, PTANO SONG button,
TRANSPOSE button, FUNCTION button, TOUCH
button, BRILLIANCE button, REVERB button, CHO-
RUS button, BANK button, Sound button x 10, DIS-
PLAY button, +, — buton, METRONOME button, play
back/pause (/1) button, stop (H) button, record (@)
button, PART1 button, PART?2 button

Wireless method:

Bluetooth (A2DP Sink)
Speakers 10 cm x 2
Amplification 25W x2
Powersupply DC 24V (6@®), AC adapter (included)
Power consumption 18W

Dimensions (W x D x H)
1346 x 347 x 770 mm / 52.99 x 13.66 x 30.31 inches
1346 x 347 x 926 mm / 52.99 x 13.66 x 36.46 inches
(with the key cover opened)

Weight 36.7 kg / 80.91 Ibs. (including Stand)

Included Items
AC adapter, Power cord, Stand with Speaker Box &
Pedal unit, Chopin Piano Masterpieces, Owner's Man-
ual

e Specifications and appearance are subject to change
without notice for improvement.



Précautions

Emplacement
L'utilisation de cet instrument dans les endroits suivants peut en
entrainer le mauvais fonctionnement.

¢ En plein soleil

e Endroits tres chauds ou trés humides

¢ Endroits sales ou fort poussiéreux

e Endroits soumis a de fortes vibrations

e A proximité de champs magnétiques

Alimentation

Branchez l'adaptateur secteur mentionné a une prise secteur de
tension appropriée. Evitez de brancher 'adaptateur a une prise de
courant dont la tension ne correspond pas a celle pour laquelle
l'appareil est congu.

Interférences avec d’autres appareils électriques

Les postes de radio et de télévision situés a proximité peuvent par
conséquent souffrir d’interférences a la réception. Veuillez dés lors
faire fonctionner cet appareil a une distance raisonnable de postes
de radio et de télévision.

Maniement
Pour éviter de les endommager, manipulez les commandes et les
boutons de cet instrument avec soin.

Entretien

Lorsque I'instrument se salit, nettoyez-le avec un chiffon propre et
sec. Ne vous servez pas d’agents de nettoyage liquides tels que du
benzene ou du diluant, voire des produits inflammables.

Conservez ce manuel
Apres avoir lu ce manuel, veuillez le conserver soigneusement
pour toute référence ultérieure.

Evitez toute intrusion d’objets ou de liquide

Ne placez jamais de récipient contenant du liquide pres de l'ins-
trument. Si le liquide se renverse ou coule, il risque de provoquer
des dommages, un court-circuit ou une électrocution.

Veillez a ne pas laisser tomber des objets métalliques dans le boi-
tier (trombones, par ex.). Si cela se produit, débranchez l'alimen-
tation de la prise de courant et contactez votre revendeur korg le
plus proche ou la surface ol vous avez acheté I'instrument.

Déclaration de conformité aux directives
de I'Union européenne

Korg Inc. déclare par la présente que le produit est
conforme aux exigences de la directive 2014/53/UE. X
Vous pouvez consulter la Déclaration de conformité |
a la directive 2014/53/UE sur la page Téléchargements
de la rubrique Support du site internet de Korg (www.
korg.com).

Note concernant les dispositions (Seulement EU)

Quand un symbole avec une poubelle barrée d"une croix
K apparait sur le produit, le mode d’emploi, les piles ou le

pack de piles, cela signifie que ce produit, manuel ou
piles doit étre déposé chez un représentant compétent,
et non pas dans une poubelle ou toute autre déchetterie
K conventionnelle. Disposer de cette maniere, de prévenir

les dommages pour la santé humaine et les dommages
potentiels pour I'environnement. La bonne méthode d’élimina-
tion dépendra des lois et reglements applicables dans votre lo-
calité, s’il vous plait, contactez votre organisme administratif
pour plus de détails. Si la pile contient des métaux lourds
au-dela du seuil réglementé, un symbole chimique est affiché
en dessous du symbole de la poubelle barrée d'une croix sur la
pile ou le pack de piles.

REMARQUE IMPORTANTE POUR LES CLIENTS

Ce produit a été fabriqué suivant des spécifications séveres et
des besoins en tension applicables dans le pays ot ce produit
doit étre utilisé. Si vous avez acheté ce produit via l'internet,
par vente par correspondance ou/et vente par téléphone, vous
devez vérifier que ce produit est bien utilisable dans le pays ou
vous résidez.

ATTENTION: Lutilisation de ce produit dans un pays autre
que celui pour lequel il a été congu peut étre dangereuse et an-
nulera la garantie du fabricant ou du distributeur. Conservez
bien votre récépissé qui est la preuve de votre achat, faute de
quoi votre produit ne risque de ne plus étre couvert par la ga-
rantie du fabricant ou du distributeur.

Le présent appareil est conforme aux CNR d’'Industrie Canada
applicables aux appareils radio exempts de licence. L'exploita-
tion est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) 'appareil
ne doit pas produire de brouillage, et (2) I"utilisateur de l'appa-
reil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, méme si
le brouillage est susceptible d’en compromettre le fonctionne-
ment.

Cet équipement est conforme aux limites d’exposition aux
rayonnements énoncées pour un environnement non controlé
et respecte les regles d’exposition aux fréquences radioélec-
triques (RF) CNR-102 de I'IC. Cet équipement émet une énergie
RF tres faible qui est considérée conforme sans évaluation de

I'exposition maximale autorisée.

* Bluetooth est une marque déposée de Bluetooth SIG, Inc.

* Tous les noms de produits et de sociétés sont des marques
commerciales ou déposées de leur détenteur respectif.
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Introduction

Merci d‘avoir choisi la piano numérique Poetry de Korg. Afin de
pouvoir exploiter au mieux toutes les possibilités offertes par'ins-
trument, veuillez lire attentivement ce manuel.

Le Poetry propose le son d'un piano Pleyel, ce qui rehaussera
votre plaisir lors du jeu d’ceuvres romantiques telles que celles
que Chopin, ainsi que le son d'un piano a queue italien, apogée
de I'ére moderne.

Amusez-vous a découvrir et comparer leur sonorité respective en
écoutant ou accompagnant les morceaux de démonstration.



Montage du pied
A\ Attention

I1 faut au moins une autre personne pour vous aider a monter le pied.

Prudence durant le montage

Vérifiez que vous tenez toujours la piece indiquée dans le bon sens
et effectuez le montage selon l'ordre indiqué.

Autres précautions

» Visdesserrées
Les vis peuvent se desserrer avec le temps.
Vérifiez régulierement si des vis se sont dévissées. Si vous
avez l'impression que le pied vibre excessivement, il est pos-
sible que des vis soient desserrées. Dans ce cas, resserrez-les.

» Quand vous déplacez le piano numérique
Si vous devez déplacer le piano monté sur son pied, débran-
chez et retirez le cordon de I'adaptateur secteur du pied, refer-
mez le couvercle du clavier et soulevez lentement I'instrument
(faites-vous aider d'une personne); déplacez-le en le mainte-
nant aussi droit que possible.

« Démontage
Pour démonter le pied, inversez les opérations de montage.
Apres le démontage, conservez les vis et autres pieces dans un
endroit stir pour ne pas les égarer.

Procédure de montage

11 vous faut un tournevis cruciforme (+).

1. Veillez a ce que tous les éléments suivants soient dispo-

nibles.
Panneau Panneau
latéral Boitier des haut-parleurs latéral
(gauche) (droit)
B Panneau arriére B
Cordon du pédalier
——————= Montant du pédalier
[ — ]
o~ Pédalier -
Cale (gauche) Cale (droit)

Vis (M4, courte)
x 12 pcs.

P P @

Vis (M6) x 2 pcs.

T

Support de cordon
x1pc.

&

Vis (M4, longue)
x 8 pcs.

o
P
o

DD DD

W W W W Feutre de stabilisation

Supports de montage
X 2 pcs.

Rivetép§;00X1 pc.

X 4 pcs.
<
<38

2. Branchez le cordon du pédalier au connecteur sur le dos du
pédalier, en veillant a orienter correctement le connecteur,
puis acheminez le cordon dans la fente du pédalier.

Pour brancher et débrancher le cordon du pédalier, glissez son
onglet de blocage vers le bas.

P
Ongl/e/t de
[; blocage

3. Insérez le pédalier dans son montant et fixez le pédalier en
enfoncant un rivet a pression dans l'orifice (au-dessus de la
découpe) au dos du montant de pédalier.

Apres avoir enfoncé le rivet a pression dans l'orifice, levez le
montant du pédalier pour vérifier que les pédalier ne tombent
pas. Le rivet a pression empéche le pédalier de tomber. Cela
pour vous assurer que le pédalier est fermement fixé au mon-
tant du pédalier.

Arriére du montant

de pédalier

o

Rivet a pression

4. Alaide de quatre vis (M4, longue), montez temporairement
le montant du pédalier (avec le pédalier monté dessus) sur
les fixations au bas de la face interne des panneaux latéraux
gauche et droit.

* Un “serrer temporairement” signifie que vous serrez les vis
en veillant a garder un jeu d’environ 2 mm.

i.' Panneau latéral (gauche)
)

&5

Panneau latéral (droit)

Vis
(M4, longue)
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Relevez le boitier des haut-parleurs de sorte que les fixa-

tions (A) sur les panneaux latéraux gauche et droit passent a
travers les encoches du boitier des haut-parleurs. Quand les
fixations (A) sont complétement hors de vue dans le boitier
des haut-parleurs, poussez le boitier des haut-parleurs vers
I'avant de sorte que sa face arriére soit presque alignée sur
le bord des panneaux latéraux. Vous pouvez alors relacher
le boitier des haut-parleurs.

K Relevez le boitier des haut-parleurs depuis le dessous de

la fixation.

A& Veillez 3 ne pas vous coincer les doigts.

Fixation (A)
Al Levezle /
renfoncement.
1P

G

-
cordon des

haut-parleurs

=

| S— |

J

Relevez le boitier des
haut-parleurs depuis
le dessous, |

puis accrochez-le sur

la fixation.
™) l——-l

Alignez les orifices des supports de montage des panneaux

latéraux et les orifices du boitier des haut-parleurs, puis
fixez les panneaux avec quatre vis (M4, longue) de sorte que
I'écart soit identique des deux cotés.

7. Fixez les supports de montage aux orifices (sous le boitier
des haut-parleurs) des panneaux latéraux gauche et droit
avec les vis (M4, courte).
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(M4,courte)

Support de montage

Trou fileté

Vis(M4,courte)

8. Pliez légérement le panneau arriere et insérez-le dans les
rainures des panneaux latéraux gauche et droit.

K Veillez a ne pas vous coincer les doigts.

Panneau arriére

9. Relevez le panneau arriére pour aligner ses orifices et les
supports de montage installés a I'étape 7, puis fixez tempo-
rairement le bas du panneau arriére avec les quatre vis (M4,
courtes).

—Support
/ de montage

\ Orifices dans le
panneau arriére

N ="
Vis (M4, cou rtes\f‘j \_
Vis (M4, courtes)

10. Fixez le panneau arriére et les supports de montage (au
travers des orifices alignés a I'étape 9) avec deux vis (M4,

courtes).
Vis Al
- M4, courte
(M4,courte) ( ,)/Y




11. Serrez fermement les vis du boitier des haut-parleurs ser-
rées temporairement a I'étape 4.
Effectuez tout ajustement vertical et horizontal nécessaire de
sorte que les panneaux latéraux gauche et droit soient posi-
tionnés correctement.

12. Vérifiez que le pied ne comporte pas de jeu et est de niveau,
et que toutes les vis sont fermement serrées.
Le montage du pied est terminé.

13. Posez le Poetry sur le pied, ajustez sa position horizontale
et verticale, puis fixez I'instrument sur son pied depuis le
dessous, a I'aide de 2 vis (M6).

Positionnez le Poetry de sorte qu'il ressorte d’environ 1 mm
de l'arriere du pied.

14. Veillez a fixer les cales derriére les deux panneaux latéraux,
en commencant par l'orifice rond en bas. Quand vous fixez
la cale du coté gauche, fixez simultanément le support de
cordon, comme illustré ci-dessous.

Fixez les cales, en commengant par l'orifice rond en bas.
Lespace entre la cale montée et le panneau latéral doit étre
égal des deux cOtés (sans différence de niveau).

Support
de cordon

Feutre de t
stabilisation &

Si 'emplacement d'installation
de l'instrument ne garantit pas
une stabilité parfaite, fixez un
feutre pour stabiliser le piano
numérique.

Feutre de
stabilisation

15. Connectez le cordon du pédalier et le cordon des haut-
patrleurs au boitier de connecteurs situé sous le clavier.
Veillez a orienter correctement la fiche de chaque cordon lors
du branchement.

Pour débrancher le cordon du pédalier ou le cordon des haut-
parleurs, glissez son onglet de blocage vers le bas.

NLEJ?_ :
g =
Onglet de
blocage
: : : D )
g 72 == -\- L
" Cordon des haut-parleurs \
Support
Cordon du pédalier - d:’zzrdon
— —(S
LR ‘W 4

16. Utilisez le support de cordon pour maintenir le cordon du
pédalier.
Une fois que le cordon est en place et retenu par le support de
cordon, vérifiez qu’il n’y a pas de pression trop forte au niveau
des fiches du cordon.

17. Branchez le cordon d’alimentation a l'adaptateur secteur.
Branchez ensuite I'adaptateur secteur a la prise DC 24V et
enroulez le cable de I'adaptateur autour du crochet prévu
a cet effet sur le piano. Voyez “Connexion au secteur” a la
page 27.

18. Placez le Poetry a ’endroit ou vous avez l'intention de 1"uti-
liser. Placez-le dans un endroit stir ou le sol est plat et solide.

K Quand vous installez le piano numérique, vérifiez que le
pied n'est pas posé sur le cordon de l'adaptateur ou du
pédalier.

K Par mesure de sécurité, nous vous recommandons d’ins-
taller les cales a l'arriere des panneaux latéraux gauche et
droit.

A vérifier aprés le montage

O Reste-t-il des pieces?
S'il reste des pieces, relisez soigneusement la procédure de
montage pour voir ol ces pieces devraient se trouver.

o Vérifiez que toutes les vis sont bien serrées.

o Selon la configuration du sol a 'emplacement d’installation, il
se pourrait que le piano numérique oscille légerement. Dans
ce cas, fixez un ou deux des feutres de stabilisation fournis sur
le dessous des cales pour améliorer la stabilité de I'instrument
(voyez le schéma de 1'étape 14)
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Parties et leurs fonctions
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Bouton d’alimentation: Appuyez sur ce bouton pour mettre le
Poetry sous tension. L'écran et les boutons de timbres de I'ins-

trument s’illuminent alors. Pour mettre le Poetry hors tension
maintenez ce bouton enfoncé pendant environ 1 seconde. Le
Poetry est mis hors tension quand vous relachez le bouton
d’alimentation.

K A la mise hors tension du Poetry, tous les paramétres de
Iinstrument retrouvent leurs valeurs d’usine. Toutefois,
une fonction permet de sauvegarder les parametres du
Poetry (voyez page 35).

Fonction de coupure automatique de I’'alimentation

Cette fonction permet de mettre automatiquement le Poetry
hors tension quand un délai prédéfini s’est écoulé sans aucune
manipulation du clavier et des commandes de I'instrument (et
sans lecture de morceaux). Pour savoir comment désactiver

cette fonction, voyez “Coupure automatique d’alimentation”
a la page 35.

Commande VOLUME: La commande VOLUME controéle le ni-
veau du prise LINE OUT, aux haut-parleurs internes et aux
prises pour casque.

Bouton PIANO SONG: Ce bouton permet d’activer le mode de
morceau de piano; le bouton s'allume quand ce mode est actif.
Vous pouvez enfoncer simultanément ce bouton et le bouton
TRANSPOSE pour activer le mode des morceaux de démons-
tration de timbres.

Bouton TRANSPOSE: Ce bouton permet de régler la fonction
de transposition. Ce bouton sallume quand la fonction de
transposition est active. Vous pouvez enfoncer simultanément
ce bouton et le bouton PIANO SONG pour activer le mode des
morceaux de démonstration de timbres.

Bouton FUNCTION: Ce bouton permet d’activer le mode de
fonctions (Function) et de régler la hauteur, le tempérament
et d’autres parametres. Maintenez ce bouton enfoncé pour ac-
tiver le mode MIDI et régler les parametres MIDI. Le bouton
s’allume quand le mode de fonctions du Poetry est actif et cli-
gnote quand I'instrument passe en mode MIDI.

Bouton TOUCH: Sélectionne la courbe de dynamique du tou-
cher du clavier.

Bouton BRILLIANCE: Ce bouton permet de régler la brillance
du son.

Bouton REVERB: Ce bouton sert a activer/couper l'effet de
réverbération, utilisé pour recréer divers environnements
acoustiques. Quand cet effet est actif, le bouton est allumé.

Bouton CHORUS: Ce bouton sert a activer/couper l'effet de
chorus, utilisé pour rendre le son plus ample. Quand cet effet
est actif, le bouton est allumé.
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Bouton et témoins BANK: Ce bouton permet de choisir la
banque de timbres voulue. Le témoin de la banque de timbres
actuellement choisie s'illumine.

Boutons de timbres: Ces boutons permettent de choisir parmi
les 30 timbres disponibles (10 x 3 banques). Vous pouvez en-
foncer deux boutons pour jouer simultanément deux timbres
(en mode Layer).

Bouton et témoins DISPLAY: Ce bouton permet de choisir le
type d’informations affichées a I'écran. Le témoin allumé in-
dique le type d’informations actuellement affichées.

Ecran: L'écran LED affiche plusieurs types d'informations ain-
si que les réglages du métronome et du mode Function.

Boutons +, —: Ces boutons permettent de spécifier un para-
metre, une valeur ou un morceau.

Bouton METRONOME: Ce bouton sert a démarrer et arréter le
métronome. Quand le métronome est activé, le bouton s’al-
lume. En outre, vous pouvez maintenir ce bouton enfoncé
pour activer le mode de réglage du métronome et régler divers
parametres (voyez page 31).

Boutons de I'enregistreur: Utilisez ces boutons pour enregis-
trer (@), lancer et mettre en pause la lecture (p/|I) et arréter
(M) l'opération en cours, ainsi que pour sélectionner la partie
(ou piste) a enregistrer/lire. (PART1 et PART2).

Prises MIDI (IN, OUT): Bornes pour connecter des dispositifs

tels que séquenceurs, claviers, etc.

OUT (gauche): Cette prise transmet des données MIDI du Poe-
try vers la prise d’entrée MIDI du dispositif
connecté.

IN (droite): Cette prise regoit les données MIDI transmises de-

puis la prise de sortie MIDI du dispositif connecté.

Prise LINE OUT: Cette sortie principale permet de relier l'ins-
trument via une fiche minijack stéréo a lI'entrée d'un ampli-
ficateur ou d‘enceintes actives, ou encore a la prise AUX IN
d‘autres dispositifs. Pour réglez le volume de sortie, utilisez le
commande VOLUME.

Prises pour casque ({)) (avant du boitier de connecteurs):
Permettent de brancher deux casques a fiche minijack stéréo.
Quand vous branchez un casque, le son des haut-parleurs in-
ternes du Poetry est coupé.

Prise SPEAKER: Branchez-y le cordon du boitier des haut-
parleurs (voyez “Montage du pied” a la page 23).

Prise DC24V: Branchez ici 'adaptateur secteur fourni.

Prise PEDAL: Le cordon du pédalier se branche a cette prise
(voyez “Montage du pied” a la page 23).

K Pour les bornes suivantes, utilisez un cable de 3 m maximum

afin d’eviter les dysfonctionnements.
Prises MIDI (IN, OUT), Prises pour casque ({))



Préparer I'instrument

Avant toute chose

Montage du piano Poetry

L'emballage du Poetry comprend le clavier, son pied, des cales, un
pédalier et des haut-parleurs.

Veillez a lire la section section “Montage du pied” a la page 23
avant d’effectuer le montage.
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Connexion au secteur
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Branchez le cable d’alimentation a I'adaptateur secteur. Branchez

la fiche de CC a la prise DC24V panneau des connecteurs en face

arriere. Branchez ensuite le cordon d’alimentation a une prise sec-
teur.

K Faites passer le cable de l'adaptateur par le crochet prévu a
cet effet pour éviter que la fiche ne se débranche accidentelle-
ment. Lorsque vous retirez le cable du crochet, évitez de tirer
sur le cable avec une force excessive.

K Utilisez uniquement l'adaptateur secteur fourni. L'utilisation
d’un autre adaptateur risque d’entrainer des dysfonctionne-
ments.

K Veillez a brancher le produit a une prise secteur d'une tension
adéquate.

Utilisation du couvercle de clavier

Ouverture du couvercle du clavier

1. Soulevez doucement le couvercle du clavier a deux mains.

2. Repliez le bord sur I'extrémité du couvercle du clavier.

Fermeture du couvercle du clavier

1. Relevez le bord et tirez doucement le couvercle du clavier
vers vous.

2. Quand le couvercle du clavier commence a se fermer de lui-
méme, lachez-le.
Le couvercle du clavier se ferme doucement de lui-méme a mi-
course vers le bas.

K Ne tirez jamais fort sur le couvercle du clavier pour le fermer.
De méme, n'appuyez jamais avec force sur le couvercle du cla-
vier pour le fermer. Cela endommagerait I'instrument.

A& Veillez ane pas vous coincer les doigts ou la main en fermant
le couvercle.

Remarque: La température et I'humidité ambiantes ont une influence
sur la vitesse de fermeture du couvercle.

Remarque: Vous pourriez remarquer un faible clic lors de la ferme-
ture du couvercle du clavier. Ce bruit de fonctionnement est tout a
fait normal.

Utilisation du pupitre

Le couvercle du clavier se transforme en pupitre bien pratique.

A& Veillez a ne jamais exercer de pression forte quand vous po-
sez un livre de partitions sur le pupitre.

Effet pour casque

Cet effet est un optimiseur de son stéréo produisant une présence
accrue pour l'écoute au casque. Vous pouvez activer/désactiver
l'effet (voyez “Optimiseur de son stéréo” a la page 35).
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Ecoute des morceaux de démonstration

Le Poetry propose une sélection de 60 morceaux de démonstra-
tion. 10 de ces morceaux mettent en exergue la qualité de la palette
de timbres (c.-a-d. les sons) internes de l'instrument. Les 50 autres
morceaux sont des ceuvres et études pour piano bien connues.

Durant la lecture d'un morceau de démonstration de timbres,
vous pouvez jouer sur le clavier; notez toutefois que les bou-
tons de timbres ne permettent pas de changer de timbre pen-
dant la démo.

K Durant la lecture d'un morceau de démonstration de timbres,
les réglages d'effets (réverbération et chorus) ne peuvent pas
étre modifiés.

Ecouter un morceau de démonstration de timbres

Le Poetry propose 10 morceaux de démonstration de timbres met-

tant en valeur différents sons de 'instrument. Ecoutez les mor-

ceaux de démonstration de timbres pour vous familiariser avec
les sonorités typiques de I'instrument. (Voyez “Sound Demo Song

List” ala page 98.)

1. Appuyez simultanément sur les boutons PIANO SONG et

TRANSPOSE.

Le bouton PIANO SONG clignote et les boutons de timbres
s‘allument I'un apres l'autre. Le numéro du morceau de dé-
monstration de timbres (d01) s’affiche sur I’écran.
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Apres environ 3 secondes, le bouton PIANO se met a cligno-
ter, le bouton de lecture/pause sallume et la lecture du mor-
ceau de démonstration de timbre commence.

A la fin du morceau de démonstration de timbres do1, la lec-
ture du morceau suivant démarre automatiquement. Quand la
lecture du morceau d10 se termine, la démonstration reprend
a partir du morceau d01. Le bouton de timbre correspondant
au morceau en cours de lecture clignote alors.
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2. Pendant que les boutons de timbres clignotent tour a tour,

appuyez sur le bouton de timbres du morceau de démons-
tration que vous voulez écouter.
Si, en cours de démo, vous appuyez sur un autre bouton de
timbres, la lecture du morceau de démonstration correspon-
dant démarre apres quelques secondes. En outre, vous pouvez
choisir un morceau avec les boutons + et - a coté de I'écran.

3. Appuyez sur le bouton d’arrét pour arréter la lecture, puis
appuyez sur le bouton de lecture/pause pour retourner au
début du morceau.

Quand la lecture de morceau est a l'arrét, le bouton PIANO
SONG clignote et les boutons de timbres s’allument I'un a la
suite de l'autre.

4. Appuyez a nouveau sur le bouton PIANO SONG pour quit-
ter le mode de lecture des morceaux de démonstration de
timbres.

k Vous ne pouvez pas changer le tempo des morceaux de dé-
monstration de timbres pendant leur jeu. En outre, le métro-
nome n'est pas disponible.

K La fonction de pause n’est pas disponible pour les morceaux
de démonstration de timbres.
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Ecouter un morceau de piano

Nous avons préparé deux interprétations pour chaque morceau
de piano : une mettant en scene le son de piano a queue italien et
une autre exécutée avec le son du piano Pleyel.

Ecoutez les deux interprétations et comparez leur sonorité.
Linstrument offre diverses fonctions d’entrainement pratiques,
telles que le changement de tempo ou la coupure de la partie de
la main droite ou de la main gauche pour l'apprentissage d'une
partie a la fois. (Voyez “Piano Song List” a la page 98.)

1. Appuyez sur le bouton PIANO SONG.

Le bouton PIANO SONG s’allume et le numéro du morceau de
piano (001) s'affiche a I'écran.
Le bouton PIANO s’allume et le bouton PLEYEL clignote.

PIANOSONG TRANSPOSE. FuCTION PIANO  PLEVEL EPIANOT EPIANO2 HARPSI/CLAV

5.5 SAETT
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2. Appuyez sur le bouton PIANO ou le bouton PLEYEL pour
sélectionner le son voulu.
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Pour le son de piano a queue italien, appuyez sur le bouton
PIANG; pour le son de piano Pleyel, appuyez sur le bouton
PLEYEL.

Le bouton du son sélectionné s’allume et I'autre bouton cli-
gnote.

Remarque: Vous pouvez choisir le son de piano a queue italien
ou le son de piano Pleyel.

3. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour lancer la lec-
ture du morceau de piano.
Alafin du premier morceau de piano, la lecture enchaine avec
le second morceau, puis le troisieme, et ainsi de suite.
A la fin du dernier (50¢) morceau de piano, la lecture reprend
depuis le premier morceau de piano.

Remarque: Si vous n‘avez sélectionné aucun son a l'étape 2, le
morceau de piano démarre automatiquement avec le son PIANO
apres environ 3 secondes.

4. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour alternative-
ment lancer (bouton allumé) et mettre en pause (bouton cli-
gnotant) la lecture du morceau de piano.

5. Appuyez sur le bouton d’arrét pour arréter la lecture et re-
tourner au début du morceau.

6. Appuyez sur le bouton DISPLAY pour allumer le témoin
SONG, puis choisissez le morceau voulu avec les boutons +
et —a coté de I’écran.

7. Pour changer de son, appuyez sur le bouton PIANO ou le
bouton PLEYEL, puis appuyez sur le bouton de lecture/
pause.

8. Appuyez a nouveau sur le bouton PIANO SONG pour arré-
ter la lecture des morceaux de piano.

AL La lecture démarre automatiquement apres le changement
du numéro de morceau de piano. En revanche, la lecture ne
démarre pas automatiquement apres le changement de son
(PIANO ou PLEYEL). Dans ce cas, appuyez sur le bouton de
lecture/pause pour lancer la lecture du morceau de piano.



Changer le tempo

1. Appuyez surle bouton DISPLAY. Quand le témoin TEMPO
est allumé, réglez le tempo avec les boutons + et —.
Dans le cas des morceaux de piano, le tempo est affiché et réglé
sous forme de pourcentage du tempo original. La plage de ré-
glage s'étend de -50% a +50% de la valeur de tempo originale.
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Pour produire un changement continu de la valeur, maintenez
le bouton enfoncé.

Pour retrouver la valeur de tempo originale, enfoncez simul-
tanément les boutons + et —.

Chaque morceau possede sa propre valeur de tempo. Aussi,
quand vous choisissez un autre morceau, I'instrument adopte
automatiquement le réglage de tempo mémorisé pour ce mor-
ceau, indépendamment du réglage de tempo défini dans le
morceau précédent. En outre, le Poetry réactive la valeur de
tempo originale du morceau a la mise hors tension.

Entrainement a une main (fonction séparant la partie de la
main droite/de la main gauche)

Dans le cas de certains morceaux de piano, la main gauche est
habituellement assignée a la partie 1 et la main droite a la partie
2. Vous pouvez étouffer (couper) une partie, de sorte a la jouer
vous-méme pendant que le Poetry joue I'autre partie. Vous pouvez
étouffer I'une ou l'autre partie au choix. Cette fonction est dispo-
nible pour les morceaux de piano 1 a 23.

1. Pour couperla partie de la main gauche, appuyez sur le bou-
ton PARTT. II clignote alors en vert. Pour couper la partie
de la main droite, appuyez sur le bouton PART2. Il clignote
alors en vert.

2. Jouez sur le clavier pendant la lecture du morceau.

3. Pour réactiver une partie coupée, appuyez sur le bouton qui
clignote.

Le bouton cesse de clignoter et reste allumé en vert.

PIANO  PLEVEL EPIANOT EPIANO2 HARPSI/CLAV >
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Vous pouvez régler le degré de coupure. Voyez “Fonctions dispo-
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nibles en mode Piano Song” a la page 35.

Jouer sur le Poetry

Jouer un timbre (mode Single)

Sélectionner 1'un des trente timbres a disposition (10 x 3 sons
banques).

1. Appuyez sur le bouton de timbres du son que vous voulez
jouer.
Le bouton enfoncé s'allume.

2. Appuyez sur le bouton BANK pour sélectionner un des
trois timbres.
Chaque pression sur le bouton BANK change de banque (1, 2,
3,1, ..) et le témoin correspondant s'allume a droite du bouton
BANK.
Pour sélectionner le timbre de Clav, par exemple, appuyez sur
le bouton HARPSI/CLAV. Son témoin sallume. Appuyez en-
suite deux fois sur le bouton BANK pour choisir la banque
3 (Clav); les témoins en dessous et a droite du bouton BANK
s'allument.
En outre, la banque sélectionnée pour un bouton de timbres
reste en vigueur, méme si un autre bouton de timbres est en-
foncé.
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Remarque: Chaque fois que vous mettez le Poetry sous tension, le
timbre de la banque 1 est assigné a tous les boutons de timbres.

Le mode Single du Poetry désigne le jeu d'un seul timbre (son)
sur le clavier, comme par exemple un son de piano acoustique.
Vous pouvez aussi jouer sur le Poetry en mode Layer (de super-
position) ou en mode Partner, deux fonctions typiques des pianos
numériques.

Pour plus d’informations sur les divers modes de l'instrument,
voyez “Modes de jeu” a la page 32.

Bouton Banque | Sonorité #
PIANO 1 Piano a queue italien 4
2 Piano classique 4
3 Piano Jazz 4
PLEYEL *1 1 Piano PLEYEL 4
2 PLEYEL pour ballades 4
3 PLEYEL 1843 *2 4
E.PTANO1 1 Piano électrique de stade 1
2 Piano électrique brillant 1
3 Piano a queue électrique 1
E.PTANO2 1 Piano électrique numérique 1 2
2 Piano électrique numérique 2 2
3 Piano électrique des années 60 1
HARPSI/ 1 Clavecin 1 2
CLAV 2 Clavecin 2 2
3 Clav. 2
VIBES/ 1 Vibraphone 1
GUITAR 2 Marimba 1
3 Guitare acoustique 2
ORGANI1 1 Orguejazz 1 2
2 Orgue jazz 2 2
3 Orguejazz 3 2
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ORGAN2 1 Grandes orgues 1 2
2 Grandes orgues 2 2
3 Orgue positif 2
STRINGS 1 Cordes 2
2 Cordes de cinéma 2
3 Cordes analogiques 2
CHOIR 1 Chceur aah 2
2 Voix ooh 2
3 Cheeur classique 3

(#) Cette colonne détaille le nombre d'oscillateurs par voix exploi-
tés par chaque timbre (voir “Au sujet de la polyphonie maximum”
a la page 39).

*1:  Les pianos PLEYEL fabriqués du vivant de Chopin étaient
accordés a 430 Hz (A4). Cette capacité de jouer chaque son
de piano PLEYEL accordé a 430 Hz vous permet d’apprécier
I'ambiance de cette époque.

Pour des détails sur le changement de hauteur, voyez “Liste
des fonctions” a la page 35 et “Description des fonctions
supplémentaires” a la page 36.

*2:  Le son Pleyel 1843 recrée la sonorité du piano Pleyel de 1843,
avec 80 touches produisant du son. Les touches A0 a BO et G#7
a C8 ne produisent pas de son.

En outre, le clavier offre une sensibilité subtile au toucher
pour la production de notes de bas volume.

Utilisation de pédales

Pédale douce

r—\/PedaIe de résonance

Pédale de soutien

Le Poetry dispose de trois pédales: forte, sostenuto (prolonge-
ment) et douce. Ces pédales permettent de rendre votre jeu plus
expressif et plus réaliste.

Pédale douce (‘soft’) [gauche]

Appuyez sur cette pédale pour adoucir le son. Vous pouvez
contrdler le degré d’atténuation du son en enfongant plus ou
moins la pédale douce (effet “mi-pédale”).

Pédale de soutien (‘sostenuto’) [centre]

Leffet de soutien sapplique uniquement aux notes dont les
touches sont déja enfoncées au moment o1 vous appuyez sur la
pédale; seules ces notes continuent de résonner tant que la pédale
de soutien est enfoncée. Leffet de soutien ne sapplique pas aux
notes que vous jouez apres I'enfoncement de la pédale de soutien.

Pédale de résonance (‘damper’) [droit]

Appuyer sur cette pédale permet de soutenir le son et de produire
une chute du son pleine de résonance. Vous pouvez aussi appli-
quer la résonance de la pédale forte aux sons PIANO et PLEYEL.
La fonction mi-pédale permet en outre d’appliquer un effet de
résonance graduel dosé via la force d’enfoncement de la pédale
(effet “mi-pédale”).
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Effets

Brillance
Cet effet change la brillance du timbre.

Vous pouvez effectuer ce réglage en maintenant enfoncé le
bouton BRILLIANCE et en utilisant les boutons + et — a coté
de I’écran.

PANOSONG TRANSPOSE  FUNCTION
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Le réglage s'affiche a 1'écran; “003” produit un son plus brillant et
“001” un son plus sourd.

K Le parametre de brillance ne peut pas étre désactivé.

Remarque: Le réglage de brillance est appliqué a tous les timbres et
reste en vigueur jusqu’a la mise hors tension du Poetry. A la mise sous
tension de I'instrument, le réglage par défaut (“002”) est actif.

Remarque: L'exécution de I'opération “Sauvegarder les réglages de
parametres” (voyez page 35) avant la mise hors tension du Poe-
try permet de mémoriser les nouveaux réglages définis pour chaque
timbre comme réglages par défaut.

Réverbération

Cet effet confere de la profondeur au son et recrée I'impression
que vous jouez dans une salle de concert.

Chaque pression sur le bouton REVERB active (le bouton s’al-
lume) et coupe (le bouton s’éteint) tour a tour l'effet de réverbé-
ration.

Pour changer le niveau de l’effet, maintenez enfoncé le bouton
REVERB et appuyez sur le bouton + ou — a c6té de 1’écran.
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Le réglage s'affiche a I'écran; “003” produit une réverbération pro-
noncée et “001” un effet léger.

G-:

Remarque: Par défaut, le réglage actif/coupé ainsi que le niveau de cet
effet sont sauvegardés pour chaque timbre.

Remarque: L'exécution de 1'opération “Sauvegarder les réglages de
parametres” (voyez page 35) avant le changement de timbre per-
met de mémoriser les nouveaux réglages définis pour chaque timbre
comme réglages par défaut.

Chorus

Leffet de Chorus module le signal et produit un son riche et ample.

Chaque pression sur le bouton CHORUS active (le bouton s’al-
lume) et coupe (le bouton s’éteint) tour a tour l'effet de Chorus.
Pour changer le niveau de l’effet, maintenez enfoncé le bouton
CHORUS et appuyez sur le bouton + ou - a coté de I'écran.

SEATE %

Le réglage s'affiche a I'écran; “003” produit un effet de chorus pro-
noncé et “001” un effet léger.

Remarque: Par défaut, le réglage actif/coupé ainsi que le niveau de cet
effet sont sauvegardés pour chaque timbre.

Remarque: L'exécution de 1'opération “Sauvegarder les réglages de
parametres” (voyez page 35) avant le changement de timbre per-
met de mémoriser les nouveaux réglages définis pour chaque timbre
comme réglages par défaut.



Réglage du toucher

Vous pouvez régler la sensibilité du clavier ou réponse au toucher.
Le réglage “léger”produit un volume élevé en réponse a un tou-
cher léger, tandis que le réglage “lourd” nécessite une forte pres-
sion sur les touches pour produire un volume important.

Pour changer la sensibilité du clavier, maintenez enfoncé le
bouton TOUCH et appuyez sur le bouton + ou - a coté de I’écran.
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Un toucher méme léger permet d’obtenir un
volume élevé, ce qui rehausse la clarté du
son.

PIANOSONG TRANSPOSE FUNCTION

T—Demo —

o
TOUCH  BRILLANCE REVERB  CHORUS oo

Affichage
001 léger

Réglage du toucher

002 normal |Réglage normal de sensibilité au toucher de
piano et recommandé pour le Poetry.

003 lourd |La production de notes de volume élevé
nécessite d’enfoncer les touches avec force, ce
qui facilite la production de notes de faible
volume.

Ce réglage offre une plus grande subtilité
d’expression et s'adresse donc aux joueurs
expérimentés.

004 stable | Les nuances de volume sont réduites au pro-
fit d'un son de niveau relativement stable.

Ce réglage facilite le jeu et convient donc aux
débutants et méme aux enfants.

005 constant| Comme sur un orgue, le volume des notes est
constant, indépendamment de la force de jeu.

Remarque: Le schéma ci-dessous illustre le rapport entre I'intensité de
votre toucher sur le clavier et le volume des notes.
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Calme
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Remarque: Lors de la mise sous tension de I'instrument, le toucher est
réglé a Normal (002).

Remarque: Ces réglages s'appliquent a tous les timbres.

Fonction Transpose

Parfois, la clé d’écriture d'un morceau est particulierement diffi-
cile (par ex. beaucoup de bémols) ou vous désirez modifier la hau-
teur pour insérer un autre instrument ou voix. Dans ce cas, vous
pouvez transposer (décaler, modifier la hauteur) de maniere a fa-
ciliter le jeu ou jouer avec une hauteur différente. C'est la fonction
“Transpose”.

Par exemple, si vous transposez les notes d'un demi-ton vers l'ai-
gué, lorsque vous jouerez les notes illustrées a gauche, elles seront
reproduites a la hauteur représentée a droite.
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Maintenez enfoncé le bouton TRANSPOSE et enfoncez la
touche du clavier (Fa#6 ~ Fa7) correspondant a la transposition
voulue.

Si vous enfoncez une touche autre que Do7, le bouton TRANS-
POSE s'allume pour indiquer que le clavier est transposé. La plage
de notes entiere du clavier est transposée de I'intervalle entre Do7
et la touche enfoncée.

Pour retrouver la hauteur normale du clavier, maintenez le bou-
ton TRANSPOSE enfoncé et appuyez sur la touche Do7.

Le bouton TRANSPOSE s’éteint et la fonction de transposition est
désactivée.

Tougy INcE Rever  cHoRUS
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Do7 Fa7
Touche Effet
Fa#6 - Si6 6-1 demi-tons plus graves
Do7 Accordage standard
Do#7 - Fa7 1-5 demi-tons plus aigus

Remarque: Lors de la mise sous tension de I'instrument, la transposi-
tion est réglée a ses valeurs d'usine.

Le métronome

Le Poetry est doté d'un métronome dont vous pouvez changer le
son d’accent en choisissant une clochette. Un outil tres pratique
pour les travaux de répétition.

Lancer/arréter le métronome

1. Appuyez sur le bouton METRONOME.
Le bouton s’allume et le métronome démarre.

O oOood
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2. Appuyez de nouveau sur le bouton METRONOME pour ar-
réter le métronome.
Le bouton s’éteint.

Régler le tempo

Indépendamment du statut du métronome (activé ou coupé), ap-
puyez sur le bouton DISPLAY pour allumer le témoin TEMPO,
puis réglez le tempo avec les boutons + et —.

Plage de réglage du métronome: J= 40 ~ 240.

Pour retrouver le réglage de tempo par défaut, appuyez simul-
tanément sur les boutons + et —.

OoOd

ETRONOME PARTI  PART2
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Remarque: Vous pouvez aussi régler le tempo avec le mode de réglage
des parametres métronome.

Régler le type de mesure, le volume, le son d’accent,
le tempo et le son du métronome

1. Maintenez enfoncé le bouton METRONOME jusqu’a ce que
le mode de réglage des paramétres métronome soit activé.
Le bouton METRONOME clignote.
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2. Appuyez sur le bouton correspondant au parameétre voulu
(voyez l'illustration ci-dessous) pour afficher son réglage
sur I’écran, puis modifiez la valeur comme souhaité avec les
boutons + et —.

Pour restaurer le réglage de son ou de volume d’usine, ap-
puyez simultanément sur les boutons + et -.

Son d’accent Tempo

O O —Son

120
O O3 D—Volume
Maintenez le mode de - | |

réglage des parameétres métronome Type de mesure

Réglage Description Réglage
(Bouton) par dé-
faut

Son d’accent | oFF (pas de son d’accent), off
(@) onl (son spécial pour le battement d’accent),

on2 (son de clochette pour le battement d'accent)

40-240 120
Tempo (Il

po @ (identique au réglage de tempo)

Son (/1) 1 (acoustique), 2 (€lectronique ) 1
Type de mesure | 02 (2/4), 03 (3/4), 04 (4/4), 06 (6/4) 04
(PARTI)
Volume 01-13 10
(PART2)

3. Apreés avoir changé le réglage, appuyez sur le bouton ME-
TRONOME pour quitter le mode de réglage des parametres
métronome.

Quand vous quittez le mode de réglage des parametres métro-
nome, le bouton METRONOME retrouve son statut (allumé ou
éteint) avant l'activation du mode.

Remarque: L'exécution de I'opération “Sauvegarder les réglages de
parametres” (voyez page 35) avant la mise hors tension du Poetry
permet de mémoriser les réglages définis pour le son, le son d’accent et
le volume du métronome comme réglages par défaut.
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Modes de jeu

Jouer deux timbres a la fois (mode Layer)

Vous pouvez jouer simultanément deux timbres sur le clavier.
C’est ce que nous appelons le mode Layer (ou de superposition).

1. Appuyez simultanément sur les deux boutons des timbres
que vous voulez superposer.
Les deux boutons de timbres enfoncés s’allument.

Clz?@ (]

Pour utiliser des timbres d’autres banques, choisissez d’abord
les banques en mode Single (un seul timbre) pour les boutons
de timbres visés.

Exemple: pour jouer en superposant le timbre de Piano a
queue allemand et le timbre d’Orgue jazz 2, sélectionnez la
banque 1 (Piano a queue allemand) pour le bouton PIANO et
la banque 2 (Orgue jazz 2) pour le bouton ORGANI, puis en-
foncez simultanément les deux boutons.

Pour équilibrer le volume des deux sons, appuyez sur le
bouton FUNCTION, puis sur le bouton HARPSI/CLAV
avant d’effectuer le réglage avec le bouton + ou -. Apres
avoir sélectionné le réglage voulu, appuyez a nouveau sur
le bouton FUNCTION.

(Voyez “Parametres du mode Layer” ci-dessous et voyez
“Mode de fonctions (Function)” a la page 35“)

¥l
3

o
o

2. Pour rétablir le mode Single, il suffit d’appuyer sur un seul
bouton de sélection des timbres.

A& Lorsque le mode Layer est sélectionné, le nombre total de
voix pouvant jouer simultanément est réduit, en fonction du
nombre total d’oscillateurs exploités par les timbres sélec-
tionnés (voir “Au sujet de la polyphonie maximum” a la page
39).

K Vous ne pouvez pas sélectionner des timbres de banques
différentes pour le méme bouton de timbres (comme par
exemple Piano a queue allemand et Piano jazz pour le bouton
PIANO).

Paramétres du mode Layer

Le mode Layer permet de régler 'équilibre de volume entre les

timbres, de transposer la plage d'octave et d’activer/de couper

la pédale forte pour chaque timbre. (Voyez “Mode de fonctions

(Function)” a la page 35.)

Remarque: Le bouton de timbres le plus a gauche ou le plus haut que
vous avez enfoncé correspond au timbre de la couche 1, et l'autre (plus
a droite ou plus bas) correspond au timbre de la couche 2 (voyez I'il-
lustration ci-dessous).

Couche 1
P@On = BLEVEL = ARIANOL JF.RIANOZ HARPSVCLAV
Y -
sslasjcaolex
P -

-
VIBES/GUITAR ORGAN1 » GRGAN 2 STRINGS CHOIR

Couche 2

Par exemple, si vous appuyez sur les boutons E.PTANOL1 et OR-
GANT, le timbre E.PIANOIL correspond a la couche 1 et le timbre
ORGANT a la couche 2.

Jouer a deux (mode Partner)

Ce mode partage le clavier en deux moitiés de sorte que deux per-
sonnes jouent dans la méme plage de notes des deux cotés. C'est
ce que nous appelons le mode Partner.



Activation du mode Partner

Mettez le Poetry hors tension, puis maintenez enfoncé son bou-
ton BANK et appuyez sur son bouton d’alimentation. Relachez
le bouton BANK quand un point apparait dans le coin inférieur
droit de I’écran.

Quand le Poetry est en mode Partner, un point est affiché dans le
coin inférieur droit de I'écran.

ouume
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témoin de mode Partner

Le timbre PIANO est activé pour les moitiés gauche et droite du
clavier.

Le coté droit du clavier (de Mi4 a Do8) est transposé de deux oc-
taves vers le bas (Mi2 a Do6).

Le coté gauche du clavier (de La0 a Mib4) est transposé de deux
octaves vers le haut (La2 & Mib6).

Mib4lMi4 Do8
]

AR

Plage de notes de La2 a Mib6
pour la personne du c6té gauche

Plage de notes de Mi2 a Do6
pour la personne du c6té droit

Les notes jouées dans la moitié gauche du clavier sont reproduites

par le haut-parleur gauche (canal L), et les notes jouées dans la

moitié droite du clavier sont reproduites par le haut-parleur droit

(canal R).

Changer le timbre pour les deux cotés
Appuyez sur un bouton de timbre. Le méme son est activé des
deux cotés.

Attribution des timbres aux moitiés gauche et droite du clavier
Enfoncez simultanément les deux boutons de timbres des
timbres que vous voulez utiliser. Les deux boutons de timbres
enfoncés s’allument.

Timbre de la moitié gauche du clavier

PgpOn = ELEVEL = ERIANOL F-RIANOZ HARPSI/CLAV
G
.®

-
-
VIBES/GUITAR  ORGANT, » ORGAN2  STRINGS CHOIR

Timbre de la moitié droite du clavier

Le bouton le plus a gauche (ou le plus haut) correspond a la
moitié gauche du clavier et le bouton le plus a droite (ou le plus
bas) a la moitié droite du clavier .
Exemple: pour assigner le son du bouton E.PIANOI a la moitié
gauche du clavier et le son du bouton ORGANTI a sa moitié
droite, maintenez enfoncé le bouton E.PIANOI et appuyez sur
le bouton ORGANTI.
Pour utiliser des timbres d’autres banques, choisissez d’abord
les banques en mode Single (un seul timbre) avant d‘activer le
mode Partner.

Assignations de la pédale forte
En mode Partner, la pédale douce joue le role de pédale forte
pour la moitié gauche du clavier et la pédale forte joue son role
de habituel pour la moitié droite du clavier.
La pédale de soutien n’est pas utilisée en mode Partner.

Vous pouvez équilibrer le niveau des timbres des moitiés
gauche et droite en effectuant la balance de volume du mode
Layer (ou mode Partner) en mode Function (voyez page 35).

Désactivation du mode Partner

Quand vous enfoncez uniquement le bouton d’alimentation
pour mettre le Poetry sous tension, le mode normal (Single) de
I'instrument est activé.

A& e mode Partner ne permet pas de lire de morceau de dé-
monstration ni d’enregistrer ou de lire de morceau utilisa-
teur. En outre, vous ne pouvez pas régler de parametre de
mode Function autre que la balance de volume pour le mode
Partner ni de parametre de mode MIDI.

Enregistrer/lire votre jeu

La fonction enregistreur du Poetry vous permet d’enregistrer fa-
cilement votre jeu sur le clavier et de lire les données enregistrées.
C’est ce que nous appelons un “morceau utilisateur”.

Un morceau utilisateur comporte deux parties. Vous pouvez en-
registrer séparément les parties de la main droite et de la main
gauche d'un morceau, puis lire simultanément les deux parties.

Quand vous enregistrez dans une partie contenant déja des don-
nées, ces données contenues précédemment sont écrasées par
celles du nouvel enregistrement. Vérifiez donc toujours avant
d’enregistrer que la partie oul vous comptez enregistrer ne contient
pas de données importantes.

En outre, le statut d’illumination de chaque bouton offre un aper-
cu du statut de la partie correspondante.

Bouton partie Statut

Eteint Aucune donnée enregistrée

Allumé en vert Lecture de données enregistrées

Clignote en vert Données enregistrées

Allumé en rouge enregistrer

Clignote en rouge Mode prét a enregistrer

Vous pouvez sauvegarder autant de morceaux utilisateur que la
capacité de mémoire du Poetry le permet.

Enregistrer votre jeu

A& Si vous mettez le Poetry hors tension avant que le témoin de
la partie enregistrée s’allume en vert, les données du morceau
enregistré et les réglages mémorisés risquent d’étre corrompus.

1. Appuyez sur un bouton de timbre pour sélectionner le mor-
ceau a enregistrer.

PIANO  PLEVEL EPIANOT EPIANO2 HARPSI/CLAV

OOO0 aw s o
O |2
OO0 o

2. Appuyez sur le bouton d’enregistrement.

Da]

Le bouton d’enregistrement s’allume.

3. Appuyez sur le bouton de la partie a enregistrer jusqu’a ce
que le bouton clignote en rouge.

4. L'enregistrement démarre deés que vous jouez sur le clavier.
Le bouton de lecture/pause et le bouton de la partie choisie
s'allume.

Vous pouvez aussi lancer I'enregistrement en enfongant n'im-
porte quelle des trois pédales ou en appuyant sur un bouton
de timbre.

Lancer I’enregistrement avec un décompte

Au lieu de jouer sur le clavier, appuyez sur le bouton de lec-
ture/pause pour lancer un décompte de deux mesures avant le
début de I'enregistrement.

5. Pour arréter 'enregistrement, appuyez sur le bouton d’arrét
ou sur le bouton de lecture/pause.
Quand l'enregistrement est terminé, le bouton d’enregistre-
ment s’éteint et les données de jeu sont automatiquement sau-
vegardées.

<Astuces pour I'enregistrement>

¢ Les changements de timbre effectués pendant l'enregistre-
ment sont sauvegardés.

e Les changements de tempo effectués pendant l'enregistre-
ment sont sauvegardés. (Si le tempo ne peut pas étre modifié
pendant I'enregistrement, activez le parametre de tempo pen-
dant la lecture.)
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* Letype de mesure ne peut pas étre modifié pendant 'enregis-
trement.

* Vous pouvez enregistrer jusqua 999 mesures. Quand le
nombre de mesures sauvegardées dépasse 900, le bouton d’en-
registrement se met a clignoter. Et quand 999 mesures ont été
sauvegardées, I'enregistrement s’arréte automatiquement.

* Quand la mémoire d’enregistrement résiduelle est inférieure
a 1%, le bouton d’enregistrement se met a clignoter. L'enregis-
trement s’arréte des que la mémoire est remplie.

Remarque: Vous pouvez vérifier la mémoire d’enregistrement rési-
duelle et supprimer une partie de I'enregistrement. Voyez “Mode de
fonctions (Function)” a la page 35.

Ajouter des données a un enregistrement

© © ¢ 0 00 0000000000000 00000000000000000 00 00

Effectuer un enregistrement supplémentaire dans
une partie enregistrée

Exemple: Enregistrer un ajout a la partie 1 existante

Enregistrement d’insertion (punch-in)

1. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour lancer la lec-
ture.

2. Appuyez sur le bouton d’enregistrement.
Le Poetry active son mode prét a enregistrer et le bouton d’en-
registrement s'illumine.

3. Appuyez sur le bouton PART1 de sorte qu’il se mette a cli-
gnoter en rouge.

4. Commencez a jouer sur le clavier au point d’insertion voulu
des données a ajouter.

A partir du point o1 vous jouez sur le clavier, les nouvelles
données remplacent les données de I'enregistrement existant.

Lancer I’enregistrement en mode de pause au point voulu

1. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour lancer la lec-
ture.

2. Appuyez sur le bouton de lecture/pause quand la lecture
atteint le point de départ voulu pour le nouvel enregistre-
ment.

3. Appuyez sur le bouton d’enregistrement.

Le Poetry active son mode prét a enregistrer et le bouton d’en-
registrement s’illumine.

4. Appuyez sur le bouton PART1 de sorte qu’il se mette a cli-
gnoter en rouge.

5. Appuyez sur le bouton de lecture/pause ou jouez sur le cla-
vier pour démarrer l'enregistrement.

Les données de l'enregistrement existant sont remplacées a
partir du point de départ du nouvel enregistrement.

Enregistrer une partie supplémentaire

Exemple: Enregistrer la partie 2 pour l'ajouter a la partie 1 exis-

tante

1. Appuyez sur le bouton d’enregistrement.

Le Poetry active son mode prét a enregistrer et le bouton d’en-
registrement s’illumine.

2. Appuyez sur le bouton PART2 de sorte qu’il se mette a cli-
gnoter en rouge.

3. Appuyez sur le bouton PART1 de sorte qu’il indique le sta-
tut voulu pour I'enregistrement.

Pour pouvoir enregistrer durant la lecture de la partie 1, il faut
que le bouton PART1 soit illuminé en vert.

Pour pouvoir enregistrer en étouffant la partie 1, il faut que le
bouton PARTT1 clignote en vert.

4. Appuyez sur le bouton de lecture/pause ou jouez sur le cla-
vier pour démarrer l'enregistrement.
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Lire une partie enregistrée

Lecture

1. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour lancer la lec-
ture des données enregistrées.

Le bouton de lecture/pause s’illumine.

K Vous ne pouvez pas lire des données enregistrées quand
le mode Piano Song, Sound Demo Song, mode Partner ou
Function du Poetry est actif.

2. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pendant la lecture
pour l'interrompre.
Le bouton de lecture/pause clignote.

3. Pour reprendre la lecture du point ot vous l'avez mise en
pause, appuyez une nouvelle fois sur le bouton de lecture/
pause.

Le bouton de lecture/pause s’illumine.
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Retourner au début du morceau

1. Appuyez sur le bouton d’arrét pour arréter la lecture en
cours.

2. Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour lancer la lec-
ture du morceau depuis le début.
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Accéder a une mesure donnée

1. Durant la lecture du morceau, ou quand la lecture est en
pause ou a l'arrét, appuyez sur le bouton DISPLAY de sorte
que le t¢émoin MEASURE s’illumine.

Le numéro de la mesure en cours s’affiche a I’écran.

2. Appuyez sur le bouton + ou — pour passer a la mesure vou-
lue.
Silalecture était a l'arrét, elle se trouve en pause (le bouton de
lecture/pause clignote) quand vous vous trouvez a la mesure
voulue. Appuyer sur le bouton de lecture/pause lance la lec-
ture a partir de ce point.
Pour retourner instantanément a la premiere mesure (001), ap-
puyez simultanément sur les boutons + et —.
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Changer le tempo de lecture

Appuyez sur le bouton DISPLAY. Quand le témoin TEMPO est
allumé, réglez le tempo avec les boutons + et —.

Pour produire un changement continu de la valeur, maintenez le
bouton enfoncé. Pour retrouver la valeur de tempo originale, en-
foncez simultanément les boutons + et —.

Jouer séparément les parties de main droite et de
main gauche

Comme pour les morceaux de piano, vous pouvez couper (étouf-
fer) une partie pendant la lecture de l'autre partie. Voyez “Entrai-
nement a une main (fonction séparant la partie de la main droite/
de la main gauche)” a la page 29.

Supprimer une interprétation enregistrée

Vous pouvez supprimer chaque partie d'une interprétation enre-

gistrée.

1. Appuyez sur le bouton FUNCTION, puis sur le bouton OR-
GAN2.

2. Sélectionnez la partie a supprimer avec le bouton + ou -,
puis appuyez sur le bouton de lecture/pause pour suppri-
mer la partie.

3. Aprés avoir supprimé la partie, appuyez a nouveau sur le
bouton FUNCTION.

(Voyez “Mode de fonctions (Function)” a la page 35” et “Liste
des fonctions” a la page 35.)



Autres fonctions

Mode de fonctions (Function)

Vous pouvez définir la hauteur, le tempérament ainsi que d’autres
réglages dans le mode Function. Les fonctions de ce mode sont
décrites ci-dessous dans le tableau “Liste des fonctions”.

Le mode Partner ne permet pas de régler de parametre autre
que la balance de volume pour ce mode.

Régler les valeurs de paramétres en mode Function

1. Appuyez sur le bouton FUNCTION quand aucun morceau
n’est en cours de jeu.

Le bouton FUNCTION et le bouton PIANO s’allument.

2. Appuyez sur le bouton correspondant au parametre voulu
en vous reportant a l'illustration ci-dessous.
Le bouton enfoncé s'illumine et le réglage actuel s'affiche sur
I'écran.

Espace résiduel pour I'enregistrement
Equilibre de volume en mode Layer

Sauvegarder les
réglages de parameétres
|

Equilibre de
volume des parties

Tempérament 1

PIANO  PLEVEL  EPIANOT EPIANOZ HARPSI/CLAY + . " >

Hauteur — (D (O O O O o orome . G s N

d'octave |

L . IR .
du mode Layer |_ Coupure automatique d’alimentation

Optimiseur de son stéréo

Pédale en Suppression d'une partie
mode Layer de morceau utilisateur

3. Réglez le paramétre choisi avec les boutons + et —.

Pour retrouver la valeur de parametre originale, enfoncez si-
multanémment les boutons + et —.

Remarque: Les procédures de vérification de la mémoire d’enre-
gistrement résiduelle, de transposition de la plage d’octave d'un
son superposé et de sauvegarde des parametres différent lége-
rement.

4. Pour quitter le mode Function, appuyez sur le bouton
FUNCTION.

Le bouton FUNCTION s’éteint.

Remarque: Le réglage de la fonction de coupure automatique d’ali-
mentation est mémorisé apres chaque modification.

Remarque: A la mise hors tension du Poetry, tous les paramétres de
I'instrument retrouvent en principe leurs valeurs d’usine. Cependant,
l'exécution de I'opération “Sauvegarder les réglages de parametres”
(voyez page 35) avant la mise hors tension du Poetry permet de mé-
moriser les réglages de transposition et de volume des parties comme
réglages par défaut.

Fonctions disponibles en mode Piano Song

En mode Piano Song, le bouton FUNCTION permet de définir le
niveau de coupure de chaque partie du morceau de piano. Le ni-
veau de coupure défini est identique pour la partie 1 et la partie 2.

1. Appuyez sur le bouton FUNCTION. Le niveau de coupure
actuel s’affiche a I'écran.

Le bouton FUNCTION s'illumine.

2. Réglez le parameétre choisi avec les boutons + et —.
Quand le niveau de coupure correspond a 0, I'instrument ne
produit aucun son. Le niveau de coupure 12 correspond au
volume maximum.
Pour retrouver la valeur de parametre originale (0), enfoncez
simultanément les boutons + et —.

3. Apres avoir effectué le réglage voulu, appuyez sur le bouton
FUNCTION.

Le bouton FUNCTION s’éteint.

Liste des fonctions

Fonction Réglage a I'écran

Description [réglage par défaut]

PIANO Hauteur *1 275..52.5
4275...430.0...440.0...452.5Hz [440.0]
Permet de changer la hauteur du clavier du Poetry
par pas de 0,5 Hz pour I'adapter a la hauteur d'un
autre instrument.

PEENETR Tempérament *2 00...02
Tempérée..Werckmeister [00: Tempérée]
Permet de choisir parmi les trois tempéraments sui-
vants: la gamme tempérée, la gamme Kirnberger et
la gamme Werckmeister.

E.PIANO1 Equilibre de volume des parties | -12..00...12
Partie 2...Les deux parties...Partie 1 [00]
Equilibre le volume des parties pour la lecture d'un
morceau de piano.

E.PTANO2 Espace résiduel pour l'enregis- 100...000
trement
Mémoire d’enregistrement résiduelle (100%...0%)

HARPSI/ Equilibre de volume en mode 1-9..9-1

CLAV Layer (ou en mode Partner)
1-9 (timbre 1 min.)..9-9 (timbres 1&2 max.)...9-1
(timbre 2 min.) [9-9]
Reégle la balance de volume des timbres 1 (ou de la
moitié gauche) et 2 (ou de la moitié droite).

VIBES/ Plage d’octave du mode Layer -01, 00, 01

GUITAR (L1, L2)*3
+1 Octave [00]
Définit la plage d’octave du timbre 1 et du timbre 2
Superposes.

ORGAN1 Pédale en mode Layer 0—_, _—0,0-0
1 uniquement, 2 uniquement, les deux timbres [0-0]
Sélectionne le timbre de la superposition (ou les
deux moitiés du clavier) auquel l'effet de pédale
forte est appliqué.

ORGAN2 Suppression d'une partie de P1, P2
morceau utilisateur
Partie 1, Partie 2
Apres avoir sélectionné une partie, appuyez sur
le bouton de lecture/pause (B/Il) pour effectuer
I'opération.
Supprime la partie sélectionnée d'un morceau
utilisateur.

STRINGS Optimiseur de son stéréo *4 ‘ oFF, on
Activer, Désactiver [0FF]
Active/coupe l'effet rehaussant la présence du son
pour l'écoute au casque.

CHOIR Coupure automatique d’alimentation‘ oFF, on
Désactiver, 30 min [on]

Enregistrer | Sauvegarder les réglages de —

(@) parametres *5
Appuyez sur le bouton (@) d’enregistrement pour
exécuter la fonction.
Sauvegarde les valeurs et réglages des parametres
en mode Function.
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Description des fonctions supplémentaires

*1: Hauteur

Appuyez sur le bouton DISPLAY pour sélectionner “430 Hz".
Cette capacité de jouer chaque son de piano PLEYEL accordé a 430
Hz vous permet d’apprécier I'ambiance de cette époque. Pour ré-
gler a nouveau la hauteur sur 440 Hz, appuyez simultanément sur
les boutons + et -.

*2: Temperament
Types de tempéraments

Affichage| Tempérament

00 Gamme tempérée (réglage par défaut): Cette gamme
produit un intervalle égal entre tous les demi-tons; c’est
le tempérament le plus courant.

01 Gamme Werckmeister: La gamme Werckmeister I1I a
été créée a la fin de la période baroque pour permettre
une transposition relativement libre.

02 Gamme Kirnberger: La gamme Kirnberger Ill sert prin-
cipalement a 'accordage des clavecins.

Strechted Tuning (cordes “pincées”)

Pour obtenir la résonance la plus naturelle possible, les sons PIA-
NO et PLEYEL bénéficient de “l'accord étendu” baissant légere-
ment la hauteur des notes graves et augmentant légerement la
hauteur des notes aigués en comparaison avec le tempérament
égal. C'est ainsi que les accordeurs professionnels reglent norma-
lement les pianos acoustiques.

*3: Plage d’octave du mode Layer (L1, L2)
Procédure de réglage

1. Sélectionnez le timbre voulu avec les boutons + et — a coté
de I’écran.
L1 indique le timbre 1 et L2 le timbre 2.

2. Appuyez sur le bouton de lecture/pause.
Le réglage de plage d’octave (00) saffiche a 'écran.

3. Sélectionnez la plage d’octave voulue avec les boutons + et
—a coté de I'écran.
Pour retrouver la valeur de parametre originale, enfoncez si-
multanément les boutons + et —.

Pour régler la plage d’'octave de l'autre timbre de la superposition,
appuyez sur le bouton VIBES/GUITAR pour choisir le timbre en
question.

K Si I'instrument est en mode Single, — — - s'affiche sur Iécran.
Dans ce cas vous ne pouvez pas effectuer de réglage.

*4: Optimiseur de son stéréo

Cela confére une présence extraordinaire au son et produit 1'im-
pression que vous jouez sur un piano acoustique, méme lors de
l'écoute au casque.

Quand un casque est branché a la prise casque, les effets actifs
sont tous appliqués au signal de la sortie casque. Les effets sont
présents dans le signal de la prise LINE OUT.

*5: Sauvegarder les réglages de paramétres

Cette opération sauvegarde les réglages de parametres effectués
en mode Function (hauteur et balance de volume des parties), les
réglages de métronome (son, son d’accent et volume) et les ajuste-
ments sonores (réverbération, chorus et brillance) effectués quand
le bouton d’enregistrement est enfoncé.

A& 1ebouton d’enregistrement s’illumine pendant la sauvegarde
des réglages. Ne mettez pas le Poetry hors tension avant que
ce bouton soit éteint.
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Initialiser les paramétres

Pour initialiser tous les parametres a leurs valeurs d"usine, main-
tenez enfoncé le bouton de lecture/pause jusqu'a ce que “8.8.8.”
s'affiche sur l'écran.

K Les morceaux utilisateur ne sont pas supprimés. Pour effacer
un morceau utilisateur, exécutez la “Suppression d"une partie
de morceau utilisateur”.



MIDI

Que peut-on faire avec le MIDI?

Le MIDI vous permet d’utiliser votre Poetry pour piloter d’autres
instruments ou d’utiliser d’autres instruments pour piloter votre
Poetry, ainsi que d‘utiliser un séquenceur pour composer des
morceaux musicaux complexes.

Lorsque vous jouez sur le clavier de votre Poetry, ou vous appuyez
sur la pédale, ou vous sélectionnez un timbre, les notes, l'activa-
tion de la pédale et le changement de timbres sont transmis a I'ins-
trument connecté ou enregistré par le séquenceur.

Connexions

Des cables MIDI disponibles dans le commerce sont utilisés pour
transférer les données MIDI. Raccordez ces cables des prises MIDI
du Poetry aux prises MIDI du périphérique MIDI avec lequel vous
souhaitez échanger des données. Il y a deux types de prises MIDL

Prise MIDI IN

Elle recoit les messages MIDI.

La prise MIDI IN vous permet de jouer les sons du Poetry sur un
périphérique MIDI (e.g., un clavier ou séquenceur MIDI). Utilisez
un cable MIDI pour r elier la prise MIDI IN du Poetry a la prise
MIDI OUT de votre périphérique MIDI.

Prise MIDI OUT

Elle transmet les messages MIDI.

La prise MIDI OUT vous permet de contrdler La prise MIDI OUT
d’un périphérique MIDI en utilisant les messages MIDI transmis
par le Poetry. Utilisez un cable MIDI pour relier la prise MIDI
OUT du Poetry a la prise MIDIIN de votre périphérique MIDI.
Mode de fonctions MIDI

A la mise sous tension du Poetry, ses paramétres MIDI sont réglés
comme suit: transmission via le canal 1, réception sur tous les ca-
naux (1 ~ 16), fonction Local On et fonction sons multitimbre On.
Vous pouvez modifier ces réglages en mode de fonctions MIDI.

Procédure de réglage des paramétres MIDI en mode Function

1. Maintenez enfoncé le bouton FUNCTION (pendant au
moins 3 secondes).
Le bouton FUNCTION se met a clignoter et le bouton PIANO
s'allume.

2. Appuyez sur le bouton correspondant au parameétre voulu
en vous reportant a I'illustration ci-dessous.
Le bouton enfoncé s’illumine et le réglage actuel s'affiche sur
I'écran.

Filtre deschangements Zitzg:\iiac:gzgements

de programme ‘|
Transfert de
Local On/Off - | [ morceaux enregistrés

PPPPP R -
MIDI Canaux — (D) (O (D O D sens

sssss /CUTAR ORGANI ~ ORGANZ2  STRINGS  CHOR

Sons
multitimbre on/off

3. Réglez le paramétre choisi avec les boutons + et —.

4. Pour quitter le mode Function, appuyez sur le bouton
FUNCTION.

Le bouton FUNCTION s’éteint.

Remarque: Tous les réglages MIDI s’appliquent a l'ensemble des
timbres.

Remarque: A la mise hors tension du Poetry, tous les parametres de
I'instrument retrouvent en principe leurs valeurs d’usine.

Liste des fonctions MIDI

Bouton Fonction Réglage

al’écran

Description [réglage par défaut]

PIANO MIDI Canaux *1 C01..C16
1..16 [CO1]
Définit le canal de transmission pour les messages
MIDL

PLEYEL Local On/Off on, oFF
Activation/désactivation du générateur de son du
Poetry [on]
Désactivez le générateur de son de I'instrument pour
éviter de 'écho MIDL

E.PTIANO1 | Filtre deschangements de programme *2 | on, oFF
Activation/désactivation du filtre de transmission/
réception des changements de programme
[oFF: transmission/réception]
A la réception d'un changement de programme non
reconnu, le timbre du Poetry ne change pas.

E.PTIANO2 | Filtre des changements de commande ‘ on, oFF
Activation/désactivation du filtre de transmission/
réception des commandes de controle
[oFF: transmission/réception]

HARPSI/ Transfert de morceaux enregistrés *3 ‘ ddd

CLAV Envoi / réception de données de morceau enregis-
trées

VIBES/ Sons multitimbre on/off ‘ on, oFF

GUITAR Operating as a 16-part multi-timbral sound module
[on: operating]

*1: MIDI Canaux

En mode de superposition, le choix du canal de transmission dé-
termine le canal de la couche (et donc du son) 1. Le canal de trans-
mission du son 2 est automatiquement réglé sur le canal suivant.
Voici un exemple: si vous choisissez le canal MIDI C07 pour le son
de la couche 1, le canal MIDI C08 est automatiquement assigné au
son de la couche 2. Si vous choisissez le canal MIDI C16 pour le
son de la couche 1, le canal C01 est assigné au son de la couche 2.

*2: Tableau des timbres et des numéros de changement de
programme associés

CCO0: le parametre Bank Select (sélection de banque, MSB) est réglé

sur 121 pour tous les timbres.

Bouton
PIANO

Banque| CC32 | PC | Timbre

Piano a queue italien

Piano classique

Piano Jazz
PLEYEL Piano
PLEYEL Ballad
PLEYEL 1843

Piano électrique de stade

PLEYEL

E.PIANO1

Piano électrique brillant

Piano a queue électrique

E.PTIANO2 Piano électrique numérique 1

Piano électrique numérique 2

Piano électrique des années 60

HARPSI/
CLAV

Clavecin 1

Clavecin 2
Clav.

QN [(= W[N] =W N [= W= W=
O |OIN|Rr | O|lO|R (Ol |~ |R|IN|Oo|o
N |G G [N W~ ol |~ O
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VIBES/
GUITAR

11 | Vibraphone
12 | Marimba
24 | Guitare acoustique

ORGAN1 16 |Orguejazz 1

16 |Orguejazz2

17 | Orguejazz 3

ORGAN2 19 | Grandes orgues 1

19 | Grandes orgues 2

19 | Orgue positif
48 | Cordes
50 | Cordes de cinéma

STRINGS

50 | Cordes analogiques
52 | Choeur aah

52 | Voix ooh

52 | Choeur classique

CHOIR

W [(= W N [= W R WIN[=W[N =
N = [[O|lR ||| |~R ||l |~ |o|lo|c|o

*3: Transfert de morceaux enregistrés

Les morceaux enregistrés peuvent étre sauvegardés sur un or-
dinateur. En outre, les morceaux sauvegardés sur un ordinateur
peuvent étre importés dans le Poetry.

A Pour pouvoir transférer des morceaux enregistrés, procu-
rez-vous un logiciel d’archivage MIDI (tel que KORG MIDI
Data Filer, disponible sur www.korg.com) ainsi qu'une inter-
face USB MIDI disponible en option.

Appuyez sur le bouton. “ddd” s’affiche sur I'’écran et le Poetry

active active son mode d’envoi/de réception en veille.

Envoi

Appuyez sur le bouton de lecture/pause pour commencer le
transfert.
Pendant I'envoi, le bouton de lecture/pause clignote en rouge
et”_ _ " daffiche sur l’écran.
Quand le transfert est terminé, le bouton de lecture/pause
s'éteint et “ddd” s'affiche sur I'écran.

Réception
Quand le transfert des données de l'ordinateur commence,
toutes les données de morceau enregistrées sur le Poetry sont
supprimées.
Pendant la réception, le bouton d’enregistrement clignote en
rouge et “__ " s'affiche sur I’écran.
Quand la réception est terminée, le bouton d’enregistrement
s’éteint et “ddd” s'affiche sur I'écran.

A Pour annuler l'envoi/la réception, appuyez sur le bouton
FUNCTION pour quitter le mode de réglage MIDI, ou sélec-
tionnez un autre parametre MIDI. Toutefois, si vous annulez
un transfert en cours, toutes les données de morceau enregis-
trées sur le Poetry sont effacées.

Enregistrer avec I'enregistreur

Quand l'enregistreur du Poetry est en mode prét a enregistrer,

vous pouvez lancer l'enregistrement avec des messages MIDI

transmis avec un clavier MIDI externe, etc.

e Les données de jeu sont uniquement enregistrées si la fonc-
tion Local est désactivée (Off).

* Quand la partie 1 est en cours d’enregistrement ou en mode
prét a enregistrer:
Lenregistrement de votre jeu démarre quand l'instrument re-
oit un événement du canal MIDI spécifié et un canal +1.

* Quand la partie 2 est en cours d’enregistrement ou en mode
prét a enregistrer:
Lenregistrement de votre jeu démarre quand l'instrument re-
¢oit un événement des canaux +2 et +3.

Utiliser I'instrument comme haut-parleur
Bluetooth

Quand un ordinateur, une tablette, un smartphone, un lecteur
audio, etc. compatible Bluetooth audio est connecté au Poetry, ce-
lui-ci peut étre utilisé comme haut-parleur Bluetooth.
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Réglez le volume sur le dispositif audio connecté via Bluetooth
audio. Le réglage de volume n’est pas possible avec la commande
VOLUME du Poetry.

Remarque: La fonction de coupure automatique de l'alimentation du
Poetry ne fonctionne pas pendant la lecture d’un dispositif connecté
via Bluetooth audio.
Vous ne pouvez pas connecter plusieurs dispositifs simulta-
nément.

Connexion d’un nouveau dispositif (appairage)
Quand vous connectez un nouveau dispositif a I'ampli, vous de-
vez effectuer “l'appairage” (I'enregistrement mutuel des informa-
tions de connexion).

Remarque: Vous pouvez mémoriser les informations pour un nombre
maximum de huit dispositifs appairés. Quand vous appairez un neu-
vieme dispositif, les informations d'un dispositif appairé existant sont
écrasées et remplacées par celles de ce nouveau dispositif appairé.

L Malgré un échec d'appairage, il se pourrait que les infor-

mations de l'appareil en question soient mémorisées par le
Poetry. Si des informations existent déja pour huit appareils,
vous perdez celles d'un de ces appareils.
Pour pouvoir vous reconnecter a un dispositif dont les infor-
mations ont été effacées, effacez les informations relatives au
Poetry sur le dispositif en question, puis effectuez a nouveau
l'appairage.

1. A la mise sous tension, le Poetry active son mode prét a ap-

pairer.

Une fois que “120” s'affiche sur I’écran du Poetry apres sa mise
sous tension, 'appairage reste activé pendant seulement 1 mi-
nute.

2. Activez la fonction Bluetooth sur le dispositif auquel vous
voulez vous connecter, puis sélectionnez “KORG Poetry”
dans la liste des réglages affichée par ce dispositif.

Quand un message de demande de permission d’appairage
s'affiche, autorisez l'opération.

Quand un message vous demande la clé de sécurité, saisissez
“0000".

Remarque: La clé de sécurité pourrait aussi étre appelée “code
PIN”, “mot de passe”, etc.

3. Si l'appairage a réussi, l'appareil connecté passe en mode
d’attente de connexion et confirme a l’écran sa connexion
avec le “KORG Poetry”.

Ce message de confirmation de connexion est spécifique a chaque
appareil. Voyez le mode d’emploi de l'appareil connecté.

Reconnexion a un dispositif appairé

* Silafonction Bluetooth de l'appareil a connecter a été désac-
tivée quand le Poetry était sous tension
Activez la fonction Bluetooth sur I'appareil a connecter.

* Sila fonction Bluetooth de l'appareil a connecter a été acti-
vée quand le Poetry était sous tension
Désactivez la fonction Bluetooth sur l'appareil a connecter,
puis activez-la a nouveau, ou sélectionnez “KORG Poetry”
dans la liste des appareils appairés.

K Si vous n‘arrivez pas a reconnecter le dispositif, désactivez sa
fonction Bluetooth, puis activez-la a nouveau. Si vous n‘arri-
vez toujours pas a reconnecter 'appareil, annulez I'appairage
ou effacez les informations de cet appareil avant d’exécuter la
procédure décrite ci-dessus dans la section “Connexion d'un
nouveau dispositif (appairage)”.

Rompre la connexion

Cette opération peut étre exécutée via 'écran des réglages Blue-

tooth du dispositif appairé.

A& Si vous mettez le Poetry hors tension quand il est connecté a
un appareil, il se pourrait que vous ayez des difficultés pour
le reconnecter la fois suivante.



Appendice

Problémes et solutions

Si lors de l'utilisation vous détectez les problemes décrits, exa-
minez I'instrument pour comprendre le probleme et essayez de
le résoudre en recourant aux conseils proposés. Si l'instrument
continue a ne pas fonctionner correctement, adressez-vous a votre
revendeur de confiance.

Linstrument ne s’active pas lors de la mise sous tension.

e Vérifiez que I'adaptateur secteur est correctement connecté au
piano et a la prise secteur.

e Vérifiez que le cordon d’alimentation est fermement connecté
aladaptateur secteur.

L'instrument n"émet aucun son.

* Le cordon du boitier des haut-parleurs du pied est-il correcte-
ment connecté a la prise Speaker du Poetry ?

e Contrdlez que le réglage du volume n'est pas a MIN. Dans
cette éventualité, réglez-le a un niveau approprié.

e Controlez que la fonction MIDI Local n'est pas réglée a OFF
(voyez page 37), sinon réglez-la a ON (ou mettre hors ten-
sion et de nouveau sous tension I'instrument).

e Vérifiez quaucun jack n’est inséré dans l'une des bornes
PHONES car ceci coupe les haut-parleurs intégrés. Si c’est le
cas, enlevez le jack.

Les notes sont coupées ou le son est difficilement produit
Le Poetry est congu pour donner la priorité aux notes jouées le
plus récemment. Voir “Au sujet de la polyphonie maximum.”

Le son a changé.

Des effets tels que la réverbération et le chorus sont enregistrés
avec chaque son.

Les parametres d'effet appliqués different selon I'ordre dans le-
quel les sons sont sélectionnés en mode Layer ou les sons sélec-
tionnés pour une chanson utilisateur; Par conséquent, différentes
nuances peuvent étre entendues méme avec la méme combinaison
de sons. Faites attention lors de la sélection des sons.

La hauteur tonale ou tonalité du piano semble incorrecte
dans certaines zones du clavier

Les sonorités de piano du Poetry reproduisent aussi fidelement
que possible celles d'un piano réel. Cela signifie que dans cer-
taines régions du clavier, il est possible que le son semble plus
fort, ou que la tonalité ou hauteur tonale semble incorrecte. C'est
un phénomene normal.

Le dispositif MIDI connecté ne répond pas aux messages

MIDI transmis

* Vérifiez que tous les cables MIDI sont correctement connectés.

* Assurez-vous que le Poetry recoit les messages MIDI sur le
méme canal que celui utilisé par le dispositif externe.

Au sujet de la polyphonie maximum

Quand le nombre de notes jouées simultanément dépasse la
polyphonie maximum, certaines notes ne produisent pas de
son. Le Poetry est doté d'un systéme coupant la premiére note
jouée pour accorder la priorité aux notes jouées ultérieurement.
Certains timbres du Poetry, bien qu'ils correspondent a un son
unique, sont en fait générés par deux oscillateurs ou plus (une
note d'un circuit de génération de sons). Pour les timbres utilisant
un seul oscillateur, comme ceux des banques 1 et 2 sous VIBES/
GUITAR, la polyphonie maximum est de 120 notes. Les timbres
utilisant deux oscillateurs, comme les sons des banques 1 et 2 du
bouton E.PIANO?2, offrent une polyphonie maximum de 60 notes.

120 + nombre d’oscillateurs de son = polyphonie maximum

Tenez donc compte de la polyphonie maximum et choisissez les
timbres avec soin quand vous comptez les superposer en mode
Layer ou utiliser la pédale Damper.

Spécifications

Clavier = RH3 (“Real Weighted Hammer 3”) Clavier

88 notes (La0 ~ Do8)

Courbes de dynamique 5 courbes disponibles

Pitch Control Transposition, accordage fin

Tempéraments 3 types

Génération de sons Systeme PCM stéréo

Polyphonie 120 notes (maximum)
* La polyphonie maximum varie en fonction du son.

Timbres 30 timbres (10 x 3 banques)

Effets Brillance, Réverbération, Chorus
(chacun avec 3 niveaux)

Enregistreur Deux pistes, maximum 14.000 notes

(environ 100 ko)

Morceaux de démonstration
60 (Sound Demo Song x 10, Piano Song x 50)

Métronome
Réglages du tempo, de la mesure, du son,
du volume Commandes

Pédale résonance®, soutien, douce*
(*prenant en charge la fonction mi-pédale)
Connexions

Prise LINE OUT, Prises pour casque ({7)) x 2, Prises MIDI
(IN, OUT), Prise PEDAL, Prise SPEAKER

Commandes
Bouton d’alimentation, Commande VOLUME, Bouton
PIANO SONG, Bouton TRANSPOSE, Bouton FUNCTION,
Bouton TOUCH, Bouton BRILLIANCE, Bouton REVERB,
Bouton CHORUS, Bouton BANK, boutons de timbres x
10, Bouton DISPLAY, Boutons +, —, Bouton METRONOME,
Bouton de lecture/pause (p/1l), Bouton d’arrét (H), Bouton
d’enregistrement (@), Bouton PART1, Bouton PART2

Connexion sans fil:

Bluetooth [A2DP Sink]
Haut-parleurs 10 cm x 2
Amplification 25 W x 2
Alimentation DC24V (6=®),

Adaptateur secteur (inclus)
Consommation 18 W
Dimensions (L x P x H)

1346 x 347 x 770 mm

1346 x 347 x 926 mm

(quand le couvercle du clavier est ouvert)
Poids 36.7 kg (y compris le pied)

Accessoires fournis
Adaptateur secteur, Cordon d’alimentation, Pied; boitier
des haut-parleurs et pédalier, Chopin Piano Masterpieces,
Manuel d'utilisation

e Specifications and appearance are subject to change without
notice for improvement.
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VorsichtsmafBinahmen

Aufstellungsort
Vermeiden Sie das Aufstellen des Geréats an Orten, an denen
e es direkter Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist;
e hohe Feuchtigkeit oder Extremtemperaturen auftreten kon-
nen;
® Staub oder Schmutz in grofien Mengen vorhanden sind;
e das Gerit Erschiitterungen ausgesetzt sein kann.
e in der Nihe eines Magnetfeldes.

Stromversorgung

Schlielen Sie das optionale Netzteil nur an eine geeignete Steck-
dose an. Verbinden Sie es niemals mit einer Steckdose einer ande-
ren Spannung.

Storeinfliisse auf andere Elektrogerite

Dieser kann bei in der Nahe aufgestellten Rundfunkemp-fanger
oder Fernsehgerdten Empfangsstorungen hervorrufen. Betreiben
Sie solche Gerite nur in einem geeigneten Abstand von diesem
Erzeugnis.

Bedienung
Vermeiden Sie bei der Bedienung von Schaltern und Reglern un-
angemessenen Kraftaufwand.

Reinigung

Bei auftretender Verschmutzung konnen Sie das Gehduse mit ei-
nem trockenen, sauberen Tuch abwischen. Verwenden Sie keiner-
lei Fliissigreiniger wie beispielsweise Reinigungsbenzin, Verdiin-
ner- oder Spiilmittel. Verwenden Sie niemals brennbare Reiniger.

Bedienungsanleitung
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung gut auf, falls Sie sie spa-
ter noch einmal bendtigen.

Fliissigkeiten und Fremdkorper

Stellen Sie niemals Behiltnisse mit Fliissigkeiten in der Ndhe des
Geriéts auf. Wenn Fliissigkeit in das Gerit gelangt, konnen Bescha-
digung des Gerits, Feuer oder ein elektrischer Schlag die Folge
sein.

Beachten Sie, dass keinerlei Fremdkorper in das Gerat gelangen.
Sollte ein Fremdkorper in das Gerit gelangt sein, so trennen Sie
es sofort vom Netz. Wenden Sie sich dann an Ihren KORG-Fach-
héndler.

Entsprechungserklarung fiir die Richtlini-
en der europdischen Union
Korg Inc. erklart hiermit, dass dieses Gerit die Anfor- K
derungen der Richtlinie 2014/53/EU erfiillt.
Die Entsprechungserkliarung (DoC) zur Richtlinie | ™
2014/53/EU finden Sie im Bereich Support der Down-
loads-Seite auf der Korg-Website (www.korg.com).
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Hinweis zur Entsorgung (Nur EU)

Wenn Sie das Symbol mit der , durchgekreuzten Miill-

tonne” auf Threm Produkt, der dazugehorigen Bedie-
mmm Nungsanleitung, der Batterie oder dem Batteriefach se-

hen, miissen Sie das Produkt in der vorgeschriebenen

Art und Weise entsorgen. Dies bedeutet, dass dieses

Produkt mit elektrischen und elektronischen Kompo-

nenten nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt wer-
den darf. Fiir Produkte dieser Art existiert ein separates, ge-
setzlich  festgelegtes  Entsorgungssystem.  Gebrauchte
elektrische und elektronische Gerite miissen separat entsorgt
werden, um ein umweltgerechtes Recycling sicherzustellen.
Diese Produkte miissen bei benannten Sammelstellen abgege-
ben werden. Die Entsorgung ist fiir den Endverbraucher kos-
tenfrei! Bitte erkundigen sie sich bei ihrer zustandigen Behor-
de, wo sie diese Produkte zur fachgerechten Entsorgung
abgeben konnen. Falls ihr Produkt mit Batterien oder Akku-
mulatoren ausgeriistet ist, miissen sie diese vor Abgabe des
Produktes entfernen und separat entsorgen (siehe oben). Die
Abgabe dieses Produktes bei einer zustandigen Stelle hilft ih-
nen, dass das Produkt umweltgerecht entsorgt wird. Damit
leisten sie personlich einen nicht unerheblichen Beitrag zum
Schutz der Umwelt und der menschlichen Gesundheit vor
moglichen negativen Effekten durch unsachgemaifie Entsor-
gung von Miill. Batterien oder Akkus, die Schadstoffe enthal-
ten, sind auch mit dem Symbol einer durchgekreuzten Miill-
tonne gekennzeichnet. In der Ndhe zum Miilltonnensymbol
befindet sich die chemische Bezeichnung des Schadstoffes.
Cd oder NiCd steht fiir Cadmium, Pb fiir Blei und Hg fiir
Quecksilber.

WICHTIGER HINWEIS FUR KUNDEN

Dieses Produkt wurde unter strenger Beachtung von Spezifi-
kationen und Spannungsanforderungen hergestellt, die im Be-
stimmungsland gelten. Wenn Sie dieses Produkt iiber das In-
ternet, per Postversand und/oder mit telefonischer Bestellung
gekauft haben, miissen Sie bestétigen, dass dieses Produkt fiir
Thr Wohngebiet ausgelegt ist.

WARNUNG: Verwendung dieses Produkts in einem anderen
Land als dem, fiir das es bestimmt ist, verwendet wird, kann
gefdhrlich sein und die Garantie des Herstellers oder Impor-
teurs hinfallig lassen werden. Bitte bewahren Sie diese Quit-
tung als Kaufbeleg auf, da andernfalls das Produkt von der Ga-
rantie des Herstellers oder Importeurs ausgeschlossen werden
kann.

* Bluetooth ist ein eingetragenes Markenzeichen der Bluetooth
SIG, Inc.
* Alle Produkt- und Firmennamen sind Warenzeichen oder ein-
getragene Warenzeichen der betreffenden Eigentiimer.
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Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir einen Poetry digital Klavier von
Korg entschieden haben. Bitte lesen Sie sich diese Anleitung voll-
standig durch, um bei der Bedienung alles richtig zu machen.

Das Poetry bietet den Klang eines Pleyel-Fliigels, fiir den ange-
messenen Genuss romantischer Musik wie der von Chopin sowie
den Klang eines italienischen Konzertfliigels, dem Hohepunkt
der Moderne.

Sie koénnen diese beim Horen oder Begleiten der Demosongs aus-
giebig vergleichen.
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Montage des Standers
/\ Vorsicht

Bitten Sie mindestens eine Person, IThnen bei der Montage des
Stinders zu helfen.

Vorsicht beim Zusammenbau

Fithren Sie die Montageschritte in der angegebenen Reihenfolge
aus und sorgen Sie dafiir, dass alle Teile richtig herum miteinan-
der verbunden werden.

Weitere VorsichtsmaBnahmen

» Lockere Schrauben
Nach und nach 18st sich die eine oder andere Schraube even-
tuell ein wenig.
Deshalb sollten Sie regelméafig iiberpriifen, ob alle Schrauben
noch gut festsitzen. Wenn Sie den Eindruck haben, dass der
Stander wacklig wird, haben sich eventuell ein paar Schrau-
ben geldst. Diese miissen Sie dann festdrehen.

« Wenn Sie das Digitale Piano transportieren wollen
Um das Instrument samt Stander zu transportieren, ziehen Sie
erst das Netzkabel ab und schlieflen Sie den Tastaturdeckel.
Heben Sie das Instrument nun mindestens zu zweit an und
achten sie darauf, es beim Transport méglichst waagrecht zu
halten.

 Demontage
Wenn Sie den Stinder demontieren miissen, verfahren Sie
bitte in umgekehrter Reihenfolge wie beim Zusammenbau.
Bewahren Sie alle Schrauben und anderen Teile an einem si-
cheren Ort auf, um sie nicht zu verlieren.

Montageschritte

Sie benétigen einen Kreuzschlitzschraubenzieher (+).

1. Uberpriifen Sie zuerst, ob folgende Teile alle vorhanden

sind.
Seitgnplatte Lautsprecherbox Seitenplatte
(links) (rechts)
E Riickwand B
Pedalkabel
= Pedalbrett
[ — ]

[ Pedaleineit e
Stlitzbockchen Stiitzbockchen
(links) (rechts)
Schrauben (M6):  Schrauben (M4, kurz):  Kabelhalter:

2 Stiicke 12 Stiicke 1 Stiick
W W W W Filzunterlagen:
Schrauben 4 Stiicke

(M4, lang): 8 Stiicke <><>O

P == ~
0
0

Halterungen:
2 Stiick Druckniet: 1 Stiick

o
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2. Schliefien Sie das Pedalkabel in der richtigen Polung an
den Anschluss an der Unterseite der Pedaleinheit an und
klemmen Sie es in den Schlitz an der Pedaleinheit.

Driicken Sie beim Anschliefen oder Abziehen den Siche-
rungsriegel des Pedalkabelsteckers.

3. Schieben Sie die Pedaleinheit in die Aussparung des Pedal-
bretts und befestigen Sie diese, indem Sie den Druckniet in
das Loch (oberhalb der Aussparung) auf der Riickseite des
Pedalbretts driicken.

Nachdem Sie den Druckniet in das Loch gedriickt haben, he-
ben Sie das Pedalbrett an, um zu iiberpriifen, ob die Pedalein-
heit nicht herunterfallen.

Der Druckniet verhindert, dass die Pedaleinheit sich unbeab-
sichtigt vom Pedalbrett 16st. Ansonsten sind die Pedale nicht
richtig am Pedalbrett befestigt.

Vorderseite des

, Driicken

Riickseite des=—
M Pedalbretts A

° Druckniet

4. Befestigen Sie das Pedalbrett (samt daran befestigter Pedal-
einheit) mit vier Schrauben (M4, lang) provisorisch an den
Halterungen der Unterseite der linken und rechten Seiten-
platten.

* Ziehen Sie die Schrauben nur leicht an und lassen Sie etwa 2
mm Spiel.

' Seitenplatte (links)
éa??

Seitenplatte (rechts)

\ "II
R

Schrauben
(M4, lang)




5. Heben Sie die Lautsprecherbox an, so dass die Halterungen
(A) der linken und rechten Seitenplatten in die Kerben der
Box rutschen. Sind die Halterungen (A) vollstindig in der
Lautsprecherbox verschwunden, schieben Sie diese nach
vorne, so dass ihre Riickseite fast biindig mit den Kanten
der Seitenplatten ist. Nun konnen Sie die Lautsprecherbox
loslassen.

k Heben Sie die Lautsprecherbox von unten in die Halte-
rung.

A& Achten Sie darauf, sich nicht die Finger zu klemmen.

Halter'ung (A)
e A "Flm
u/| Die Vertiefung |
/|~ zeigt nach oben. |
fm ==Y
} Lautsprecherkabels

Heben Sie die Lautsprecherbox
von unten an und héngen Sie
sie dann in die Halterung.

6. Bringen Sie die Bohrungen in den linken und rechten Sei-
tenplatten mit denen der Lautsprecherbox in eine Flucht

und sichern Sie sie mit vier Schrauben (M4, lang), so dass
die Liicken links und rechts gleich sind.

7. Befestigen Sie die Halterungen, indem Sie die Schrauben
(M4, kurz) in die Bohrungen (unter der Lautsprecherbox)in
der linken und rechten Seitenplatte einsetzen.

Gewindebohrung

Schraube

(M4,kurz)
Halterung

Schraube
(M4,kurz)

8. Biegen Sie die Riickwand leicht und stecken Sie sie in die
Aussparungen der linken und rechten Seitenplatte.

AL Achten Sie darauf, sich nicht die Finger zu klemmen.

Riuckwand

9. Schieben Sie die Riickwand hoch, bis die Bohrungen iiber
den Bohrungen der in Schritt 7 angebrachten Halterungen
liegen und befestigen Sie die Unterseite der Riickwand mit
vier leicht angezogenen Schrauben (M4, kurz).

“Halterung
_ =)
[ o]

To—h—

Bohrung
in der Riickwand

T .
. — T . .
e Sty

Schrauben (M4, kurz) A
Schrauben (M4, kurz)

10. Befestigen Sie die Riickwand an den Halterungen, indem
Sie zwei Schrauben (M4, kurz) in die (in die Schritt 9 in
Flucht gebrachten) Bohrungen einsetzen.

Schraube

M4,k
( urz') Schraube

M4 kurz) /

e




11. Ziehen Sie nun die in Schritt 4 leicht angezogenen Schrau-
ben der Lautsprecherbox fest an.

Passen Sie hierbei gegebenenfalls die beiden Seitenteile verti-
kal und horizontal an, damit sie hinterher gleichmafig sitzen.

12. Achten Sie darauf, dass der Stinder rechtwinklig und ohne
Liicken montiert ist und alle Schrauben fest angezogen
sind.

Nun ist der Stander einsatzbereit.
13. Legen Sie das Poetry auf den Stinder und positionieren Sie

es s0, dass Sie es von unten mit zwei Schrauben (M6) darauf
befestigen konnen.

Positionieren Sie da Poetry so, dass es etwa 1 mm {iber die
Riickseite des Standers hinausragt.

14. Befestigen Sie die Stiitzbockchen hinter den beiden Seiten-
teilen und beginnen Sie hierbei mit dem runden Loch un-
ten. Beim Anbringen des linken Stiitzbdckchens wird auch
der Kabelhalter angebracht, wie in der Abbildung gezeigt.

Befestigen Sie die Stiitzbockchen, beginnend mit dem runden
Loch unten. Achten Sie darauf, dass die Unterseite der Seiten-
platten und der montierten Stiitzbdckchen auf gleicher Hohe
liegen.

Riickseite

Schrauben |,

(M4, kurz Kabelhalter
=)

Filzunterlagen

Falls Sie befiirchten, der
Aufstellungsort erméglicht
keinen festen Stand, bringen
Sie die Filzunterlagen an,
um das digitale Piano zu
stabilisieren.

(M4, kurz)
Filzunterlagen
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15. Schliefien Sie das Pedalkabel und das Lautsprecherkabel
ans Anschlussdose auf der Unterseite der Tastatur an.

Achten Sie beim Anschluss des Pedalkabels und des Laut-
sprecherkabels auf die richtige Polung der Stecker.

Driicken Sie beim Anschlieen oder Abziehen den Siche-
rungsriegel des Pedalkabelsteckers oder Lautsprecherkabels.

|
Lautsprecherkabel \1
Pedalkabel -

Kabelhalter

| ﬂ@

16. Sichern Sie das Pedalkabel mit dem Kabelhalter.

Achten Sie beim Sichern des Kabels am Kabelhalter, dass die
Stecker keiner zu hohen Zugbelastung ausgesetzt sind.

17. Schlieflen Sie das Netzkabel an das Netzteil an. Verbinden
Sie das Netzteilkabel anschliefend mit der DC 24V-Buchse
und wickeln Sie das Kabel um den Kabelhaken am Piano.
Siehe ,,AnschliefSen ans Netz” auf Seite 46.

18. Stellen Sie das Poetry an den gewiinschten Ort. Wahlen Sie
einen ebenen und stabilen Aufstellungsort.

K Achten Sie beim Aufstellen des Instruments darauf, dass
weder das Netzteilkabel noch das Pedalkabel gequetscht
werden.

K Im Sinne einer optimalen Standfestigkeit sollten Sie un-
bedingt die beiliegenden Stiitzbockchen verwenden.

Uberpriifung nach Montage

o Sind bestimmte Teile {ibrig geblieben?
Wenn noch Dinge iibrig sind, miissen Sie nachschauen, an
welchen Stellen Sie etwas vergessen haben. Alles Zubehor
muss angebracht werden.

0 Alle Schrauben miissen festgedreht werden.

o Jenach Bodenbeschaffenheit am Aufstellungsort kann das di-
gitale Piano leicht kippeln. Ist dies der Fall, bringen Sie eine
oder zwei Filzunterlagen an der Unterseite der Stiitzbdckchen
an, damit das Piano stabiler steht. (Siehe Diagramm bei Schritt
10).



Teile und Funktionen

(Riickseite)

20 21 22
|

e a =]

[E=IN=]

L O0oO0 ... [=F=T=l=]
& o =F
] Sass Disanas O caaa

Anschlussdose

P

) ° @Is ]

1:7 18 1:9‘ E‘

Oberseite — D
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6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
1. Einschalttaste: Driicken Sie diese Taste, um das Poetryy ein- . S?und-Tastgn: Zur Aufwahl der 30 S(?unds (10x 3.Béinlfe.). Sie
) - . . konnen zwei Tasten driicken, um zwei Sounds gleichzeitig zu
zuschalten. Hierbei leuchten das Display und die Sound-Tas- celen (L. Mod
ten auf. Zum Ausschalten des Poetry halten Sie diese Taste spielen (Layer-Modus)
etwa 1 Sekunde lang gedriickt. Das Poetry schaltet sich aus, 12. DISPLAY-Taste, LEDs: Taste zur Auswahl des im Multidis-
wenn Sie die Einschalttaste loslassen. plays angezeigten Inhalts. Die dem aktuellen Inhalt entspre-
A& Beim Ausschalten des Poetry werden sédmtliche Parame- chende LED leuchtet.
ter auf die Werkseinstellungen zuriickgesetzt. Sie konnen i ) . ) ) )
das Poetry jedoch so einstellen, dass die Parameterein- 13. D.lspléy. Das LED-Display zeigt diverse Informatlone.n sowie
stellungen gespeichert werden (siehe Seite 54). die Einstellungen des Metronoms und der Funktionsmo-
dus-Parameter.
Energiesparfunktion
Das Poetry kann so eingestellt werden, dass es sich automa- 14. +, -Tasten: Tasten zur Auswahl einer Einstellung, eines Werts
tisch ausschaltet, wenn eine festgelegte Zeit lang keine Tasten oder Songs.
gespielt oder keine Songs wiedergegeben worden sind.
Wie Sie diese Funktion deaktivieren, erfahren Sie in , Energie- 15. METRONOME-Taste: Taste zum Starten/Stoppen des Metro-
sparfunktion” auf Seite 54. noms. Lauft das Metronom, leuchtet die Taste. Durch ldngeres
. Driicken der Taste gelangen Sie in den Metronom-Einstel-
2. VOLUME-Regler: Der Lautstdrkeregler regelt den Pegel des lungsmodus, wo sie diverse Einstellungen am Metronom vor-
an den eingebauten Lautsprechern, der Kopfhorerbuchse und nehmen kénnen. (siehe Seite 50).
der LINE OUT Buse anliegenden Signals.
) 16. Recorder-Tasten: Tasten zur Aufnahme (@), Wiedergabe/
3. PIANO SONG-Taste: Taste zum Aufrufen des Piano-Song-Modus. Pause (/1l) und Stoppen (M) einer Darbietung sowie zur
Bei aktiviertem Modus leuchtet die Taste auf. Durch gleichzei- Auswahl des Parts, der aufgenommen/wiedergegeben wer-
tiges Driicken dieser Taste und der TRANSPOSE-Taste gelan- den soll (PART1 und PART2).
gen Sie in den Demosongmodus.
17. MIDI (IN, OUT) Buchsen: Buchsen fiir den Anschluss anderer
4. TRANSPOSE-Taste: Taste zum Einstellen der Transposi- MIDI Geréite (Sequenzer, Keyboards usw.).
tion. Wahrend der Transposition leuchtet die Taste auf. OUT (link): Send MIDI, D P den MIDL-Ei
Durch gleichzeitiges Driicken dieser Taste und der PIANO (link): Sen et' -daten \éom, oetry an den -k
SONG-Taste gelangen Sie in den Demosongmodus. gang emnes anderen erdts. .
IN (recht): Empfangt vom MIDI-Ausgang eines anderen Ge-
5. FUNCTION-Taste: Zur Aktivierung des Funktionsmodus, in réts gesendete MIDI-Daten.
dem Sie Tonhthe und Stimmung angeben und weitere Ein- 18. LINE OUT Buchse: Haupt-Audioausgang in Stereo-Miniklin-
stellungen vornghn}en kénnen. Durch langeres Druckgn der ken-Ausfiihrung zum Anschluss eines Verstarkers, Aktivlaut-
Taste? gelangen Sie in den MIDI.-.Funktlor.lsmodus, wo Sie MI- sprechern oder der AUX-In-Buchse eines anderen Gerits. Mit
DI-Einstellungen vornehmen kdnnen. Die Taste leuchtet auf, dem VOLUME-Regler wird die Ausgangslautstirke reguliert.
wenn das Poetry in den Funktionsmodus schaltet und blinkt,
wenn es in den MIDI-Funktionsmodus schaltet. 19. Kopfhérer ({))-Buchsen (Vorderseite der Anschlussbox):
. . . Zwei Stereo-Miniklinkenbuchsen zum Anschluss von Kopf-
6. TOUCH-Taste: Dient zur Einstellung der Anschlagdynamik. horern. Bei angeschlossenem Kopfhérer ist der interne Laut-
7. BRILLIANCE-Taste: Zur Einstellung der Tonbrillanz. sprecher stumm geschaltet.
8. REVERB-Taste: Zum Ein-/Ausschalten des Halls, der dem 20. f}?;?)l((;:ﬁlgi:;ee: Sl\c/llr:)lrl]ifezj:; 151,[1;;;: rSS,I,< ;EF ISjiiz i;)u fopre-
Klang Raumlichkeit verleiht. Bei aktiviertem Effekt leuchtet " & '
die Taste auf.. 21. DC24V-Buchse: Schlieflen Sie den mitgelieferten Netzteil an
9. CHORUS-Taste: Zum Ein-/Ausschalten des Chorus, der dem diese Buchse an.
Klang Fiille verleiht. Bei aktiviertem Effekt leuchtet die Taste 22. Pedal-Buchse: Das Kabel der Pedaleinheit wird in diesen Ste-
auf. cker gesteckt (Siehe ,Montage des Stdnders” auf Seite 42).
10. BANK-Taste, LEDs: Taste zur Auswahl der gewiinschten K Verwenden Sie fur folgende Anschlusse Kabel bis maximal 3

Soundbank. Die LED der aktuell aktiven Soundbank leuchtet.

m Lange, sonst kann es zu Fehlfunktionen kommen.
MIDI (IN, OUT) Buchsen, Kopfhérer ({))-Buchsen
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Vorbereitungen

Bevor Sie anfangen

Zusammenbau des Poetry-Pianos

Das Poetry besteht aus der Tastatureinheit, einem Stander samt
Stiitzbockchen, der Pedaleinheit und dem Lautsprechersystem.
Lesen Sie dazu bitte den Abschnitt ,Montage des Standers” auf
Seite 42.

@00 000000000000 00

AnschlieBen ans Netz

NetzteilbuchseKabelhaken
Anschlussdose| [~ ~ ﬂ
22 o
Zu einer . =
Netzkabel fiir .
Steckdose - “Netzteil Netzteil

= -l >

Verbinden Sie das beiliegende Netzteil mit dem Netzkabel. Ver-
binden Sie die Netzteilbuchse mit der DC24V-Buchse der An-
schlussfelds auf der Riickseite. Verbinden Sie das Netzkabel mit
einer Steckdose.

A Wickeln Sie das Netzteilkabel um den Kabelhaken, um zu
verhindern, dass sich der Netzanschluss aus Versehen 10st.
Beim Entfernen des Kabels diirfen Sie nie mit Gewalt daran
ziehen.

A& Verwenden Sie nur das beiliegende Netzteil. Bei Verwendung
eines anderen Netzteils wird das Gerit eventuell beschadigt.

A Verbinden Sie das Instrument ausschlieSlich mit einer Steck-
dose der geeigneten Netzspannung.

© 0 0606000000000 000000000000000 00 00

Offnen und SchlieBen des Tastaturdeckels

Offnen des Tastaturdeckels

1. Heben Sie den Tastaturdeckel zum Offnen sachte mit bei-
den Hinden an.

2. Klappen Sie den Rand am Ende des Tastaturdeckels nach
unten.
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SchlieBen des Tastaturdeckels

1. Heben Sie den Deckel leicht an und ziehen Sie ihn zu sich
hin.

2. Geben Sie den Deckel frei, sobald er von allein zuklappt.

Der Tastaturdeckel ist so konzipiert, dass er sich ungefahr ab
der Mitte sanft schliefst.

A Ziehen Sie beim Schlieffen den Tastaturdeckel nicht wieder
hoch. Uben Sie zudem beim Schliefen des Tastaturdeckels
keinen unnétig starken Druck aus. Sonst beschéddigen Sie den
Mechanismus des Tastaturdeckels.

K Achten Sie darauf, sich beim Schlieflen des Deckels nicht die
Finger zu klemmen.

Hinweis: Raumtemperatur und Luftfeuchtigkeit beeinflussen die Ge-
schwindigkeit, mit der sich der Tastaturdeckel schliefit.

Hinweis: Beim langsamen Schlieffen klickt der Tastaturdeckel eventu-
ell leise. Dies ist vollig normal.
Notenpult aufstellen

Der Tastaturdeckel dient aufgeklappt als praktischer Notenstan-
der.

A Uben Sie beim Aufstellen von Notenblattern oder Notenhef-
ten keinen starken Druck auf den Tastaturdeckel auf.

Kopfhorer-Effekt

Dieser Effekt (Stereoklangoptimierung) gibt dem Sound mehr
Prasenz bei Verwendung von Kopfhdrern. Wie er aktiviert und
deaktiviert wird, erfahren Sie unter ,Stereoklangoptimierung”
auf Seite 54.



Demos anhoren

Der Poetry verfiigt tiber 60 vorprogrammierte Songs — darunter
10 Demosongs, die Ihnen einen Eindruck der verschiedenen in-
ternen Sounds geben. Die anderen 50 sind vertraute Piano-Songs
und Etiiden.

K Waihrend der Wiedergabe eines Demosongs konnen Sie die-
sen auf der Tastatur begleiten, allerdings konnen Sie den
Sound mit den Sound-Tasten nicht dndern.

K Wiahrend der Wiedergabe eines Demosongs kénnen die Ein-
stellungen der Effekte (Reverb und Chorus) nicht geandert
werden.

Einen Demosong anhoren

Das Poetry verfiigt iiber 10 integrierte Demosongs mit unter-
schiedlichen Soundbeispielen, die Sie sich in Ruhe anhéren kon-
nen, um deren typische Kldnge kennenzulernen. (Siehe ,Sound
Demo Song List” auf Seite 98)

1. Driicken Sie gleichzeitig die PIANO SONG-Taste und die
TRANSPOSE-Taste.

Die PIANO SONG-Taste blinkt und die Sound-Tasten leuch-
ten nacheinander auf. Zuséatzlich wird die Nummer des De-
mosongs (d01) im Display angezeigt.
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Nach etwa 3 Sekunden blinkt die PIANO-Taste, die Wiederga-
be/Pause-Taste leuchtet und die Wiedergabe des Demosongs
beginnt.

Nach der Wiedergabe von Demosong d01 werden nachei-
nander die iibrigen Demosongs wiedergegeben. Endet die
Wiedergabe von d10, beginnt die Wiedergabe von d01 erneut.
Wahrend der Song-Wiedergabe blinkt die entsprechende
Soundtaste.

2. Wenn die Soundtasten der Reihe nach blinken, konnen
Sie durch Driicken der entsprechenden Soundtaste den ge-
wiinschten Demosong wiedergeben.

Wird wahrend der Wiedergabe eines Demosongs eine andere
Sound- Taste gedriickt, beginnt nach wenigen Sekunden die
Wiedergabe des entsprechenden Demosongs. Sie kénnen zu-
dem auch mit den + und --Tasten neben dem Display einen
Song auswahlen.

3. Mit der Stop-Taste beenden Sie die Wiedergabe, mit der
Wiedergabe/Pause-Taste kehren Sie zum Anfang des Songs
zuriick.

Bei gestoppter Songwiedergabe blinkt die PIANO SONG-Tas-
te und die Soundtasten leuchten nacheinander auf.

4. Driicken Sie die PIANO SONG-Taste erneut, um den De-
mosong-Modus zu beenden.

K Wiahrend der Wiedergabe eines Demosongs kann das Tem-
po nicht verdndert werden. Zudem lasst sich das Metronom
nicht verwenden.

K Die Wiedergabe eines Demosongs kann nicht pausiert wer-
den.

Einen Piano-Song anhoren

Fiir jeden Piano-Song stehen zwei unterschiedliche Darbietungen
bereit: eine mit dem Sound eines italienischen Konzertfliigels und
eine mit dem des Pleyel-Fliigels.

So kénnen Sie beide Darbietungen anhéren und vergleichen.
Zum Uben stehen diverse praktische Funktionen bereit wie die
Moglichkeit, das Tempo zu verandern oder den Part der rechten
bzw. linken Hand stummzuschalten, um sich auf eine Hand zu
konzentrieren. (Siehe ,Piano Song List” auf Seite 98)

1. Driicken Sie die PIANO SONG-Taste.

Die PIANO SONG-Taste leuchtet und die Nummer des Pia-
no-Songs (001) erscheint im Display.
Die PIANO-Taste leuchtet und die PLEYEL-Taste blinkt.
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2. Driicken Sie die PIANO-Taste oder die PLEYEL-Taste, um
den gewiinschten Sound auszuwihlen.

Fiir den Sound des italienischen Konzertfliigels driicken Sie
die PIANO-Taste, fiir den des Pleyel-Fliigels die PLEYEL-Tas-
te.

Die Taste des ausgewdhlten Sounds leuchtet und die andere
Taste blinkt.

Hinweis: Sie konnen entweder den Sound des italienischen Kon-
zertfliigels oder den des Pleyel-Fliigels auswahlen.

3. Starten Sie die Wiedergabe des Piano-Songs mit der Wie-
dergabe/Pause-Taste.

Nach der Wiedergabe des ersten Piano-Songs werden nachei-
nander die folgenden wiedergegeben.

Nach der Wiedergabe des vierzigsten Piano-Songs beginnt er-
neut die Wiedergabe des ersten.

Hinweis: Falls in Schritt 2 kein Sound ausgewéhlt wurde, be-
ginnt nach etwa 3 Sekunden automatisch die Wiedergabe des Pia-
no-Songs mit dem PIANO-Sound.

4. Mit der Wiedergabe/Pause-Taste konnen Sie zwischen Wie-
dergabe (Taste leuchtet) und Pause (Taste blinkt) umschal-
ten.

5. Mit der Stop-Taste beenden Sie die Wiedergabe und kehren
zum Anfang des Songs zuriick.

6. Driicken Sie die DISPLAY-Taste: wenn die SONG-LED
leuchtet, wihlen Sie mit der + oder -Taste neben dem Dis-
play einen Song aus.

7. Um den Sound zu verindern, driicken Sie die PIANO-Taste
oder die PLEYEL-Taste und anschliefend die Wiedergabe/
Pause-Taste.

8. Driicken Sie die PIANO SONG-Taste erneut, um den Pia-
no-Song-Modus zu beenden.

A& Die Wiedergabe beginnt automatisch, nachdem eine andere
Piano-Song Nummer ausgewadhlt wurde. Nach dem Wechsel
des Sounds (PIANO oder PLEYEL) jedoch beginnt die Wie-
dergabe nicht automatisch. Starten Sie in diesem Fall die Wie-
dergabe des Piano-Songs mit der Wiedergabe/Pause-Taste.
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Tempo d@ndern

1. Driicken Sie die DISPLAY-Taste: wenn die TEMPO-LED
leuchtet, andern Sie mit der + oder -Taste das Tempo.
Im Piano-Song-Modus wird das Tempo als Prozentwert des

Originaltempos angezeigt. Das Originaltempo ldsst sich von
-50% bis +50% andern.
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Die Einstellung dndert sich, solange die Taste gedriickt gehal-
ten wird.

Um wieder das Originaltempo einzustellen, driicken Sie
gleichzeitig die + und -Tasten.

Jeder Song ist in seinem eigenen Tempo gespeichert, so dass
bei der Wahl eines anderen Songs dieser automatisch im Ori-
ginaltempo lauft, selbst wenn Sie das Tempo des vorherigen
Songs gedndert haben. Zudem wird nach dem Ausschalten
des Poetry das Originaltempo wiederhergestellt.

Einhdndiges Uben (Funktion zum Separieren von linker
und rechter Hand)

Bei einigen Piano-Songs werden Part 1 von der linken und Part 2
von der rechten Hand gespielt. Wenn Sie einen der Parts stumm-
schalten, gibt das Poetry nur den anderen wieder, so dass Sie den
stumm geschalteten Part selbst spielen konnen. Welchen Part Sie
spielen, liegt an Thnen. Diese Funktion steht fiir die Piano-Songs
1 bis 23 zur Verfiigung.

1. Zum Stummschalten des Parts fiir die linke Hand driicken
sie die PART1-Taste, die nun griin blinkt. Zum Stumm-
schalten des Parts fiir die rechte Hand driicken sie die
PART2-Taste, die nun griin blinkt.

2. Begleiten Sie die Songwiedergabe.

3. Um einen stummgeschalteten Part wieder horen zu kon-
nen, driicken Sie die blinkende Taste.

Die Taste leuchtet griin.

>/

O OO

METRONOME  PARTI  PART2

Stummschaltepegel konnen angepasst werden. Siehe ,Funktio-

-—

nen im Piano-Song-Modus” auf Seite 54.
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Spielen des Poetry

Mit nur einem Klang spielen (Single-Modus)

Sie konnen einen der dreiffig im Instrument enthaltenen Klange
auswahlen (10 x 3 Sounds Banken).

1. Driicken Sie die Sound-Taste des Sounds, den Sie spielen
mochten.

Die gewdhlte Taste leuchtet auf.

2. Driicken Sie die BANK-Taste, um einen der drei Sounds
auszuwihlen.

Mit jedem Druck auf die BANK-Taste geraten Sie in der Rei-
henfolge 1, 2, 3, 1, ... zur nachsten Bank, wobei die entspre-
chende LED rechts der BANK-Taste aufleuchtet.

Wollen Sie beispielsweise den Clav sound, driicken Sie erst
die HARPSI/CLAV-Taste: deren Taste nun leuchtet Anschlie-
Bend driicken Sie zweimal die BANK-Taste, um Bank 3 (Clav)
auszuwdhlen: die unterste LED rechts neben der BANK-Taste
leuchtet.

Die fiir die jeweilige Sound-Taste gewahlte Bank bleibt beste-
hen, auch wenn Sie eine andere Sound-Taste driicken.

: we | 4317

A& Beijedem Einschalten des Poetry wird fiir alle Sound- Tasten
Bank 1 ausgewdhlt.

Wenn Sie das Poetry mit nur einem Sound spielen, z. B. dem akus-

tischen Klavier, reden wir vom Single-Modus. Sie kénnen das

Poetry aber auch im Layer- oder Partner-Modus spielen — beides

typische Modli fiir Digitalpianos.

Hinweise zu den diversen Modi finden Sie unter ,Darbie-
tungs-Modi” auf Seite 51.

Taster Bank | Klang #
PIANO 1 | Italienischer Konzertfliigel 4
2 |Klassisches Klavier 4
3 Jazz Piano 4
PLEYEL  *1 1 | PLEYEL-Fliigel 4
2 | PLEYEL-Ballade 4
3 | PLEYEL 1843 2 4
E.PIANO1 1 Stage E-Piano 1
2 Bright E-Piano 1
3 | Elektr. Fliigel 1
E.PIANO2 1 | Dig. E-Pianol 2
2 Dig. E-Piano2 2
3 | 60’s E-Piano 1
HARPSI/ 1 | Harpsichord 1 2
CLAV 2 | Harpsichord 2 2
3 |Clav 2
VIBES/ 1 Vibraphone 1
GUITAR 2 | Marimba 1
3 | Akustikgitarre 2
ORGAN1 1 |Jazzorgel 1 2
2 |Jazzorgel 2 2
3 |Jazzorgel 3 2




ORGAN2 1 | Pfeifenorgel 1 2
2 | Pfeifenorgel 2 2
3 | Positivorgel 2
STRINGS 1 Streicher 2
2 | Kinostreicher 2
3 | Analoge Streicher 2
CHOIR 1 Aah Chor 2
2 | Ooh Stimmen 2
3 | Klassischer Chor 3

(#) In diesen Spalten ist die Anzahl der Oszillatoren pro Stimme
angegeben, die von den einzelnen Klangen benutzt werden (siehe
auch ,Hinweise zur maximalen Polyphonie” auf Seite 58).

*1: Die zu Zeiten Chopins hergestellten PLEYEL-Fliigel waren
auf 430 Hz (A4) gestimmt. Wenn die Tonhohe jedes PLEYEL-
Sounds auf 430 Hz eingestellt ist, konnen Sie beim Spielen die
Atmosphaére dieser Epoche geniefien.

Wie Sie Tonhohe andern, erfahren Sie in ,Liste der Funkti-
onen” auf Seite 54 sowie in ,Zusatzliche Funktionen und
Beschreibungen” auf Seite 55.

*2: Der Pleyel 1843-Sound reproduziert den Klang eines
Pleyel-Fliigels aus dem Jahr 1843 mit 80 Klaviaturtasten. Die
Tasten A0 bis BO sowie G#7 bis C8 bleiben stumm.

Zudem ist die Anschlagempfindlichkeit zum Spielen leiser
Noten sehr feinfiihlig.

Verwendung der Pedale

Softpedal Haltepedal

Sostenutopedal

Das Poetry bietet drei Pedale: Dampfer-, Sostenuto- und Leisepe-
dal. Mit den Pedalen konnen Sie Thr Spiel noch lebendiger und
expressiver gestalten.

Softpedal (Linke)

Durch Betdtigen dieses Pedals wird der Ton sanfter. Die Sanfte
des Tons héangt davon ab, wie tief das Pedal betétigt wird (,half-
pdaling”).

Sostenutopedal (Zentrum)

Durch Betétigen dieses Pedals werden nur diejenigen Noten, de-
ren Tasten bereits gedriickt sind, dampft und gehalten. Bei beta-
tigtem Sostenutopedal zusétzlich gespielte Noten werden nicht
gedampft.

Haltepedal (Rechte)

Durch Driicken dieses Pedals wird der Klang gehalten und klingt
mit einem satten Nachhall aus. Sie kénnen den PIANO- und
PLEYEL-Sounds auch eine Halteresonanz zuweisen. Sie kénnen
zudem stufenlos arbeiten und das Ausklingen graduell steuern,
indem Sie das Pedal mehr oder weniger tief herunterdriicken
(,half-pedaling”).

Effekte

Brilliance
Dieser Effekt andert die Brillanz des Tons.

Durch Gedriickthalten der BRILLIANCE-Taste bei gleichzeiti-
gem Driicken der + oder —-Taste neben dem Dsiplay dndern Sie
die Einstellungen dieses Effekts.

Die jeweilige Einstellung wird im Display angezeigt: 003 produ-
ziert einen brillanten, hdhenbetonten Sound, bei 001 ist der Klang
weniger brillant.

K Brilliance kann nicht deaktiviert werden.

Hinweis: Die gewahlte Einstellung gilt fiir alle Sounds und bleibt ak-
tiviert, bis das Poetry ausgeschaltet wird. Beim Einschalten des Instru-
ments ist werksseitig die 002 voreingestellt.

Hinweis: Indem Sie vor dem Ausschalten den Vorgang ,Speichern
der Parametereinstellungen” (siehe Seite 54) ausfithren, kénnen die
vorgenommenen Anderungen aller Sounds als Standardeinstellungen
gespeichert werden.

Reverb

Dieser Effekt verleiht dem Sound Raum und Tiefe und vermittelt
das Gefiihl, in einer Konzerthalle zu spielen.

Durch Driicken der REVERB-Taste schalten Sie den Halleffekt
ein (Taste leuchtet auf) bzw. aus (Taste erlischt).

Zum Andern der Einstellungen halten Sie die REVERB-Taste
gedriickt und driicken Sie gleichzeitig die + oder —-Taste neben

Die jeweilige Einstellung wird im Display angezeigt: 003 produ-
ziert einen starken, 001 einen leichten Halleffekt.

Hinweis: Werksseitig ist fiir jeden einzelnen Sound gespeichert, ob
dieser Effekt ein- oder ausgeschaltet ist und in welcher Einstellung er
sich befindet.

Hinweis: Indem Sie den Vorgang ,Speichern der Parametereinstel-
lungen” (siehe Seite 54) ausfiihren, bevor Sie einen anderen Sound
aufrufen, kdnnen die vorgenommenen Anderungen des Sounds als
Standardeinstellung gespeichert werden.

Chorus

Chorus fiigt dem Sound Modulation hinzu und macht den Klang
fiilliger.

Durch Driicken der CHORUS-Taste schalten Sie den Chorusef-
fekt ein (Taste leuchtet auf) bzw. aus (Taste erlischt).

Zum Andern der Einstellungen halten Sie die CHORUS-Taste
gedriickt und driicken Sie gleichzeitig die + oder —-Taste neben
dem Display.

Die jeweilige Einstellung wird im Display angezeigt: 003 produ-
ziert einen starken, 001 einen leichten Choruseffekt.

Hinweis: Werksseitig wird fiir jeden einzelnen Sound gespeichert, ob
dieser Effekt ein- oder ausgeschaltet ist und in welcher Einstellung er
sich befindet.

Hinweis: Indem Sie den Vorgang ,Speichern der Parametereinstel-
lungen” (siehe Seite 54) ausfiihren, bevor Sie einen anderen Sound
aufrufen, konnen die vorgenommenen Anderungen des Sounds als
Standardeinstellung gespeichert werden.
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Einstellung des Anschlags

Die Anschlagempfindlichkeit der Tastatur kann verandert wer-
den.

Mit der Einstellung , Leicht” werden die Noten auch bei leichtem
Anschlag laut wiedergegeben, mit der Einstellung , Schwer” wer-
den erst bei starkem Anschlag die Noten laut wiedergegeben.
Zum Andern der Einstelllungen halten Sie die TOUCH-Taste
gedriickt und driicken Sie gleichzeitig die + oder —-Taste neben
dem Display.

PIANOSONG TRANSPOSE FUNCTION

T—DEmo —

s

TOUCH  BRILLIANCE REVERB  CHORUS o

001 | Leicht |Selbst beileichtem Anschlag erklingen die No-
ten laut, was den Sound klarer macht.

Display Anschlagempfindlichkeit

002 |[Normal | Normale Piano-Anschlagempfindlichkeit, emp-
fohlene Einstellung fiir das Poetry.

003 | Schwer | Laute Noten werden nur bei harten Anschlagen
produziert, was das Spielen leiser Noten erleich-
tert.

Dies Einstellung erméglicht eine ausdrucksrei-
chere Darbietung und ist fiir fortgeschrittene
Pianisten gedacht.

004 Stabil | Die Anschlagsempfindlichkeit ist reduziert und
es wird ein relativ stabiler Klang erzeugt.

Diese Einstellungen erleichtert selbst Anfangern
und Kindern das Spiel.

005 | Gleich- | Wie bei einer Orgel werden ungeachtet der An-
formig | schlagstarke gleichformige Noten erzeugt.

Hinweis: Das folgende Diagramm zeigt die Beziehung zwischen der
Stérke Thres Anschlags auf der Tastatur und dem lauten oder leisen
Erklingen der Noten.

001 004
/
: 005
l 002
PP 003

Ruhig
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Ruhig «— Spielstairke — Laut

Hinweis: Beim Ausschalten des Instruments wird wieder die normale
Anschlagempfindlichkeit (002) eingestellt.

Hinweis: Die Einstellungen gelten fiir alle Sounds.

Transponierung

Bisweilen kommt es vor, dass Stiicke in einer schwierig zu spie-
lenden Tonart geschrieben sind (z.B. mit vielen schwarzen Tasten)
oder die Tonhdhe zur Abstimmung auf ein anderes Instrument
oder einen Sanger verdndert werden muss. In diesen Fallen kon-
nen Sie transponieren (Tonhohe verdandern), um die Fingerlaufe
zu vereinfachen oder mit denselben Fingerlaufen in einer anderen
Tonhdhe zu spielen.

Diese Funktion wird Transponierung genannt. Wenn Sie bei-
spielsweise um einen Halbton nach oben transponieren, erklin-
gen beim Spielen der links unten angezeigten Noten die rechts
angezeigten Tonhohen.
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Halten Sie die TRANSPOSE-Taste gedriickt und driicken Sie
eine Taste der Tastatur (F#6-F7) fiir die gewiinschte Transpo-
sition.
Wird eine andere Klaviaturtaste als C7 gedriickt, leuchtet die
TRANSPOSE-Taste auf und zeigt an, dass die Tastatur transpo-

niert worden ist. Die Transponierung der Tastatur erfolgt gemas
des Verhiltnisses der gedriickten Tastaturtaste zu C7.

Um zur normalen Tonh6he zuriickzukehren, halten Sie die
TRANSPOSE-Taste gedriickt und driicken Sie auf der Tastatur
die C7.
Die TRANSPOSE-Taste erlischt, und die Transposition ist zuriick-
gesetzt.
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Note Effekt

F#6-B6 6-1 Halbtone nach unten
c7 Standardstimmung
C#7-F7 1-5 Halbtdne nach oben

Hinweis: Beim Ausschalten des Instruments wird die Transponierung
wieder aufgehoben.

Das Metronom

Das Poetry verfiigt iiber ein Metronom, fiir das auch ein Glocken-
klang eingestellt werden kann, was fiirs Uben sehr praktisch ist.

Metronom ein-/ausschalten

1. Driicken Sie die METRONOME-Taste.
Die Taste leuchtet auf, und das Metronom beginnt zu laufen.

>

(o B s s

2. Driicken Sie die METRONOME-Taste erneut, um das Met-
ronom anzuhalten.

Die Taste erlischt.

2

Régler le tempo

Driicken Sie die DISPLAY-Taste: Wenn die TEMPO-LED leuchtet,
konnen Sie mit der + oder —Taste das Tempo @ndern - hierbei ist es
egal ob das Metronom ein- oder ausgeschaltet ist.

Der Einstellbereich betragt: J =40 ~ 240.

Um zur Standardeinstellung zuriickzugelangen, driicken Sie die
+und —Tasten gleichzeitig.
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Hinweis: Sie kénnen das Tempo auch im Metronom-Einstellungsmo-
dus vorgeben.



Vorgabe von Taktart, Lautstiarke, akzentuiertem
Klang, Tempo und Klang
1. Halten Sie die METRONOME-Taste gedriickt, bis der Met-
ronomeinstellungs-Modus aufgerufen ist.
Die METRONOME-Taste blinkt.
2. Wibhlen Sie mit einer der unten abgebildeten Tasten einen

Parameter aus - im Display erscheint nun dessen Wert, den
Sie mit der + oder -Taste dndern kénnen.

Um Sound oder Lautstirke auf die Werkseinstellungen zu-
riickzusetzen, driicken Sie gleichzeitig die + und- Tasten.

Akzentuierter KIanlg Tlempo

O OO Kiang

(I
() (O O D Lautstarke
Halten gedriickt . (|

Metronomeinstellungs-Modus Taktart

Rahmen Beschreibung Stan-
(Taste) dardein-
stellung
Akzentuierter | oFF (kein akzentuierter Klang), off
Klang (@) onl (Akzentuierter Beat ist lauter),
on2 (akzentuierter Beat erklingt als Glocke)
Tempo (M) 40-240 120
(entspricht der Tempoeinstellung)
Klang (»/1l) 1 (akustisch), 2 (elektronisch ) 1
Taktart 02 (2/4), 03 (3/4), 04 (4/4), 06 (6/4) 04
(PARTI)
Lautstarke 01-13 10
(PART2)

3. Nachdem Sie Ihre Einstellungen vorgenommen haben, drii-
cken Sie die METRONOME-Taste, um den Metronomein-
stellungs-Modus zu verlassen.

Nachdem der Metronomeinstellungs-Modus verlassen ist,
hort die METRONOME-Taste auf zu blinken und leuchtet
bzw. erlischt (je nach ihrem vorherigen Status).

Hinweis: Indem Sie vor dem Ausschalten den Vorgang ,Speichern
der Parametereinstellungen” (siehe Seite 54) ausfiihren, konnen die
vorgenommenen Anderungen an Sound, akzentuiertem Sound und
Lautstérke als Standardeinstellungen gespeichert werden.

Darbietungs-Modi

Mit zwei Kldangen gleichzeitig spielen
(Layer-Modus)

Sie konnen zwei Sounds gleichzeitig auf der Tastatur spielen.
Diese Spielweise wird Layer-Modus genannt.

1. Driicken Sie gleichzeitig die beiden Sound-Tasten der
Sounds, die Sie gleichzeitig spielen mochten.

Die beiden gewéhlten Soundtasten leuchten auf.

sssssssssssssss FuNcrion ARPSI/CLAY
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Um Sounds in verschiedenen Banken zu verwenden, wahlen
Sie zuerst im Single-Modus die Banke der entsprechenden
Sound-Tasten.

Um beispielweise den Deutscher Fliigel und die Jazzorgel 2
zu layern, wahlen Sie Bank 1 (Deutscher Fliigel) fiir die PI-
ANO-Taste und Bank 2 (Jazzorgel 2) fiir die ORGANI-Taste.
Driicken Sie anschliefSende beide Tasten gleichzeitig.

Zur Regelung der Lautstirkebalance der beiden Sounds
driicken Sie die FUNCTION-Taste, dann die HARPSI/
CLAV-Taste und dndern die Einstellung mit der Taste + oder
-. Nach Auswahl der Einstellung driicken Sie die FUNCTI-
ON-Taste erneut.

(Siehe “Layer-Modus Einstellungen” unten und , Funktions-
modus” auf Seite 54.

2. Um zum Single-Modus zuriickzukehren, driicken Sie ein-
fach einen beliebigen Klangauswahltaster.

A& Wenn Sie den Layer Modus selektieren, ist die Anzahl der
Stimmen, die gleichzeitig spielen kdnnen, herabgesetzt. Dies
hdngt von der Gesamtzahl der vom selektierten Klang be-
nutzten Oszillatoren ab (siehe auch ,Hinweise zur maxima-
len Polyphonie” auf Seite 58).

Es ist nicht moglich, zwei Sounds in unterschiedlichen Ban-
ken derselben Sound-Taste auszuwahlen (z. B. Deutscher Flii-
gel und Jazz Piano der PIANO-Taste).
Layer-Modus Einstellungen
Im Layer-Modus ldsst sich das Lautstarkeverhaltnis zwischen den
Sounds einstellen und fiir jeden Sound die Oktave verschieben so-
wie das Halte-/Dampferpedal aktivieren oder deaktivieren. (Siehe
,JFunktionsmodus” auf Seite 54.)

Hinweis: Die am weitesten links oder oben liegende Taste ist Layer
1, die andere (am weitesten rechts oder unten) ist Layer 2 (siehe Dia-
gramm unten).

Layer 1

&W-) = BLEVEL m ERAND L of-GIANOZ HARPSLCLAV
) -
- S

D ’ _G]

-
-
VIBES/GUITAR ORGAN1  GRGAN2  STRINGS CHOIR

Layer 2

Sind zum Beispiel E.PTANO1 und ORGANT ausgewahlt, ist E.PI-
ANOI1 Layer 1 und ORGANT1 Layer 2.

Spielen zu zweit (Partner-Modus)

Es kénnen zwei Personen im gleichen Bereich auf der Tastatur
spielen, die zu diesem Zweck in der Mitte geteilt ist. Diese Spiel-
weise wird Partner-Modus genannt.
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Den Partner-Modus aufrufen

Halten Sie am ausgeschalteten Poetry die BANK-Taste gedriickt
und driicken dann die Einschalttaste. Wenn unten rechts im
Display ein Punkt erscheint, lassen Sie die BANK-Taste los.
Der Punkt unten rechts im Display zeigt an, dass der Partner-Mo-
dus des Poetry aufgerufen ist.

Partnermodus-Anzeige

PIANO-Sound ist beiden Tastaturhélften zugewiesen.

Die rechte Halfte der Tastatur von E4 bis C8 ist nun zwei Oktaven
tiefer gestimmt (E2-C6).

Die linke Hélfte der Tastatur von AQ bis Eb4 ist nun zwei Oktaven
hoher gestimmt (A2-Eb6).

Aufnahme/Wiedergabe einer
Darbietung

Der Recorder des Poetry ermoglicht Ihnen, Thr Spiel auf dem Key-
board aufzunehmen und wiederzugeben. Eine solche Aufnahme
nennen wir User-Song,.

Ein User-Song besteht aus zwei Parts. Sie kénnen also den rechten
und linken Handsatz eines Songs getrennt aufnehmen und beide
Parts zusammen als einen Song wiedergeben.

Falls Sie einen Part aufnehmen, auf dem bereits Daten aufge-
zeichnet sind, werden diese geloscht und mit den neuen Daten
tuiberschrieben. Achten Sie deshalb darauf, dass bei der Aufnahme
eines Parts dort nicht bereits Daten aufgezeichnet sind, die Sie be-
halten wollen.

Sie konnen zudem jeden Part anhand des Leuchtstatus seiner Tas-

A0 Eb4 l E4 (¢} te tiberpriifen.
Taste des Parts Status
Leuchtet nicht Keine aufgezeichneten Daten
L 1l ] . . .
Tone A2 bis Eb6 fur den Téne E2 bis C6 fiir den Leuchtet griin Wiedergabe aufgezeichneter Daten
Spieler links. Spieler rechts Blinkt griin Aufgezeichnete Daten, Stumm
Die auf der linken Tastaturhilfte gespielten Téne werden vom lin- Leuchtet rot Aufnahme
ken Lautsprecher (L-Kanal) wiedergegeben, die der rechten vom
Blinkt rot Aufnahmebereitschaft

rechten Lautsprecher (R-Kanal).

Den Sound beider Seiten dndern

Driicken Sie eine Sound-Taste, wird beiden Seiten derselbe
Sound zugewiesen.

Sound fiir linke und rechte Seite auswidhlen

Driicken Sie gleichzeitig die beiden gewiinschten Soundtas-
ten. Die beiden Sound-Tasten leuchten.

Sound fiir linke Tastaturhélfte

PgpOn = ELEVEL = ERIANOL oF-RIANOZ HARPSICLAV
) ED
-

-
-
VIBES/GUITAR  ORGANT, # ORGAN2  STRINGS CHOIR

Sound fiir rechte Tastaturhilfte
Der Sound der linken oder oberen Soundtaste wird der lin-
ken, der der anderen (rechts bzw. unten) der rechten Tastatur-
hélfte zugewiesen.
Soll z. B. ein Sound der E.PIANO1-Taste der linken und ein
Sound der ORGANI-Taste der rechten Hilfte zugewiesen
werden, halten Sie erst die E.PTANOI1-Taste gedriickt und drii-
cken dann die ORGAN1-Taste.
Um die Sounds in unterschiedlichen Banken zu verwenden,
wihlen Sie zuvor im Single-Modus die Banke aus.

Haltepedal zuweisen

Im Partner-Modus funktioniert das Soft-Pedal als Haltepedal der
linken Tastaturhalfte, und das Haltepedal wirkt sich auf die rech-
te Tastaturhalfte aus.

Das Sostenuto-Pedal bleibt im Partner-Modus ohne Funktion.

Auf Seite 54 ist unter ,Funktionsmodus” beschrieben, wie
sich das Lautstirkeverhiltnis der beiden Tastaturhilften im
Layer- oder Partner-Modus einstellen ldsst.

Den Partner-Modus beenden

Schalten Sie das Poetry aus, um den Partner-Modus zu been-
den.

Schalten Sie es anschliefSlend wieder ein, indem Sie nur die Ein-
schalttaste driicken, befindet es sich wieder im normalen Mo-
dus (Single-Modus)

K Im Partner-Modus kénnen weder Demosongs wiedergege-
ben, noch User-Songs wiedergegeben und aufgenommen
werden. Zudem konnen aufler dem Lautstarkeverhaltnis fiir
den Partner-Modus keine Einstellungen des Funktionsmo-
dus und MIDI-Funktionsmodus vorgenommen werden.
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Sie kénnen User-Songs speichern, bis der Datenspeicher des Po-
etry voll ist.

Eine Darbietung aufnehmen

K Falls das Poetry ausgeschaltet wird, bevor die LED des aufge-
zeichneten Parts griin leuchtet, konnen die aufgezeichneten
Songdaten und gespeicherten Einstellungen beschadigt wer-
den.

1. Driicken Sie eine Sound-Taste, unter der Sie den Song auf-
zeichnen wollen.

»»»»»
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2. Driicken Sie die Aufnahme-Taste.

Die Aufnahme-Taste leuchtet.

3. Driicken Sie die Taste des Parts, den Sie aufnehmen wollen,
bis die Taste rot blinkt.

4. Die Aufnahme beginnt, sobald Sie auf der Tastatur spielen.

Die Wiedergabe/Pause-Taste sowie die entsprechende Part-Tas-
te leuchten.

Die Aufnahme kann auch durch Driicken eines der drei Peda-
le oder einer Soundtaste gestartet werden.

Aufnahme mit Einzédhlen starten
Statt direkt auf der Tastatur zu spielen, konnen Sie die Wie-
dergabe/Pause-Taste driicken, damit vor Beginn der Aufnah-
me zwei Takte eingezéhlt werden.

5. Zum Beenden der Aufnahme driicken Sie die Stop- oder
Wiedergabe/Pause-Taste.

Ist die Aufnahme beendet, erlischt die Aufnahme-Taste und
die aufgezeichneten Darbietungsdaten werden automatisch
gespeichert.

<Tipps zur Aufnahme>

*  Wihrend der Aufnahme erfolgte Anderungen des Sounds
werden gespeichert.



e Wihrend der Aufnahme erfolgte Anderungen des Tempos
werden gespeichert. (Falls das Tempo sich nicht @ndern lasst,
aktivieren Sie die Tempoeinstellung wahrend der Wiederga-
be).

e Wahrend der Aufnahme kann die Taktart nicht verandert
werden.

* Es konnen maximal 999 Takte gespeichert werden. Wenn
die Anzahl der gespeicherten Takte 900 iibersteigt, beginnt
die Aufnahme-Taste zu blinken. Wenn 999 Takte gespeichert
sind, endet die Aufnahme automatisch.

* Wenn der verbleibende Speicherplatz fiir eine Aufnahme unter
1%, sinkt, beginnt die Aufnahme-Taste zu blinken. Ist der Spei-
cherplatz aufgebraucht, endet die Aufnahme automatisch.

Hinweis: Sie kénnen den verbleibenden Speicherplatz fiir eine Auf-
nahme priifen und einen Part aus der Aufnahme I6schen. Siehe , Funk-
tionsmodus” auf Seite 54.

Aufnahme ergdnzen

Aufnahme liber einen aufgezeichneten Part
Beispiel : Eine bereits existierenden Aufnahme von Part 1 berich-
tigen

Punch-in-Aufnahme
1. Starten Sie die Wiedergabe mit der Wiedergabe/Pause-Taste.

2. Driicken Sie die Aufnahme-Taste.

Das Poetry fahrt in den Aufnahmebereitschaftsmodus und
die Aufnahme-Taste leuchtet.

3. Driicken Sie die PART1-Taste, bis sie rot blinkt.
4. Beginnen Sie an der Stelle auf der Tastatur zu spielen, an
der die Aufnahme berichtigt werden soll.

Die urspriingliche Aufnahme wird ab dem Punkt iiberschrie-
ben, an dem Sie auf der Tastatur spielen.

Aufnahme von einem pausierten Punkt.

1. Starten Sie die Wiedergabe mit der Wiedergabe/Pause-Taste.

2. Driicken Sie die Wiedergabe/Pause-Taste an der Stelle, ab
der die Aufnahme berichtigt werden soll.

3. Driicken Sie die Aufnahme-Taste.

Das Poetry fahrt in den Aufnahmebereitschaftsmodus und
die Aufnahme-Taste leuchtet.

4, Driicken Sie die PART1-Taste, bis sie rot blinkt.

5. Driicken Sie die Wiedergabe/Pause-Taste erneut oder spie-
len Sie auf der Tastatur, um die Aufnahme zu starten.
Die urspriingliche Aufnahme wird ab dem Punkt {iberschrie-
ben, an dem die Aufnahme startet.

Einen zusatzlichen Part aufnehmen

Beispiel : Part 2 zur bereits existierenden Aufnahme von Part 1

hinzufiigen.

1. Driicken Sie die Aufnahme-Taste.

Das Poetry fahrt in den Aufnahmebereitschaftsmodus und
die Aufnahme-Taste leuchtet.

2. Driicken Sie die PART2-Taste, bis sie rot blinkt.

3. Driicken Sie die PART1-Taste, bis sie entweder griin leuch-
tet oder blinkt.

Zur Aufnahme bei gleichzeitiger Wiedergabe von Part 1 sollte
die PART1-Taste griin leuchten.

Zur Aufnahme bei stumm geschaltetem Part 1 sollte die
PART1-Taste griin blinken.

4. Driicken Sie die Wiedergabe/Pause-Taste oder spielen Sie
auf der Tastatur, um die Aufnahme zu starten.

Wiedergabe einer aufgezeichneten Darbietung

Wiedergabe

1. Starten Sie die Wiedergabe mit der Wiedergabe/Pause-Taste.
Die Wiedergabe/Pause-Taste leuchtet.

K Sie konnen keine Darbietung wiedergeben, solange das
Poetry sich im Piano-Song-, Sound-Demo-Song, Part-
ner-Modus oder Funktionsmodus befindet.

2. Sie konnen die Wiedergabe mit der Wiedergabe/Pause-Tas-
te unterbrechen.

Die Wiedergabe/Pause-Taste blinkt.

3. Um die Wiedergabe an der Stelle fortzusetzen, an der sie un-
terbrochen wurde, driicken Sie die Wiedergabe/Pause-Taste
erneut.

Die Wiedergabe/Pause-Taste leuchtet.

© e 0000000000000 00000000000 00

Zum Anfang des Songs zurlickkehren

1. Driicken Sie die Stop-Taste, um die Wiedergabe einer Dar-
bietung zu beenden.

2. Driicken Sie die Play/Pause Taste, um die Wiedergabe des
Songs von vorne zu beginnen.

@000 0000000000000 00000000 0 00

Zu einem bestimmten Takt springen

1. Driicken Sie bei laufender, unterbrochener oder beendeter
Wiedergabe eines Songs die DISPLAY-Taste: Die MEASU-
RE-LED im Display leuchtet.

Der aktuelle Takt erscheint im Display.

2. Mit der + oder — Taste bewegen Sie sich zu einem bestimm-
ten Takt.

Falls die Wiedergabe beendet wurde, dndert sich der Status
beim Bewegen zu einem bestimmten Takt zu unterbrochen.
Das bedeutet, durch Driicken der Wiedergabe/Pause-Taste be-
ginnt die Wiedergabe ab diesem Punkt.

Um zum ersten Takt zurlickzukehren ( 001), driicken Sie die +
und — Tasten gleichzeitig.

© e 0600000000000 00000000c000000 0 00

Andern der Wiedergabegeschwindigkeit

Driicken Sie die DISPLAY-Taste: wenn die TEMPO-LED leuch-
tet, andern Sie mit der + oder —-Taste das Tempo.

Die Einstellung dndert sich, solange die Taste gedriickt gehalten
wird. Um das Originaltempo wieder einzustellen, driicken Sie
gleichzeitig die + und —Tasten.

© 0000600000000 000000000000000000 0000

Rechten und linken Handsatz separat spielen.

Wie bei den Piano-Songs kénnen Sie wahrend der Wiedergabe ei-
nes Parts den anderen stummschalten. Siehe , Einhdndiges Uben
(Funktion zum Separieren von linker und rechter Hand)” auf Sei-
te 48.

Loschen einer aufgenommenen Darbietung

Jeder Part einer aufgenommenen Darbietung kann geldscht wer-
den.

1. Driicken Sie die FUNCTION-Taste und anschlieSend die
ORGAN?2-Taste.

2. Wihlen Sie mit der Taste + oder - den zu l6schenden Part aus
und driicken Sie zum Loschen die Wiedergabe/Pause-Taste.

3. Nach dem Loéschen driicken Sie die FUNCTION-Taste er-
neut.

(Siehe ,Funktionsmodus” auf Seite 54 und ,Liste der Funktio-
nen” auf Seite 54.)
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Weitere Funktionen

Funktionsmodus

Tonhdhe, Stimmung usw. kénnen im Funktionsmodus eingestellt
werden. Die jeweiligen Funktionen finden Sie in der ,Liste der
Funktionen” hier unten.
Im Partner-Modus: konnen aufler dem Lautstarkeverhaltnis
keine weiteren Einstellungen vorgenommen werden.

Parametereinstellungen im Funktionsmodus vor-
nehmen
1. Stoppen Sie gegebenenfalls die Songwiedergabe und drii-
cken Sie die FUNCTION-Taste.
Die FUNCTION:-Taste und die PIANO-Taste leuchten.
2. Driicken Sie eine der unten gezeigten Tasten, um den ge-
wiinschten Parameter zu wihlen.
Die Taste leuchtet und im Display erscheint die aktuelle Ein-

stellung.

Freier Speicherplatz fiir Aufzeichnungen

Lautstirkebalance Lautstérkebalance im Layer-Modus
der Parts Speichern der
Stimmung 1 -| Parametereinlstellungen
Referenzton— () () (0 (0 () s 0 p (o Y N
Oktavedes ™' ™~ o I e Y
Layer-Modus L . R
J Energiesparfunktion
Pedal des Stereoklangoptimierung

Layer-Modus Part eines User-Songs I6schen

3. Wihlen Sie mit der + oder - Taste eine Einstellung aus.

Um zur Standardeinstellung zuriickzukehren, driicken Sie
gleichzeitig die + und -Tasten.

Hinweis: Die Vorgehensweisen zum Uberpriifen des verbleiben-
den Speichers fiir Aufzeichnungen, zum andern der Layer-Oktave
sowie zum Speichern der Parametereinstellungen unterscheiden
sich leicht.

4. Beenden Sie den Funktionsmodus mit der FUNCTION-Tas-
te.

Die FUNCTION:-Taste erlischt.

Hinweis: Eine gednderte Einstellung der Energiesparfunktion wird
beim Ausschalten gespeichert.

Hinweis: Beim Ausschalten des Poetry werden normalerweise samt-
liche Parameter auf die Werkseinstellungen zuriickgesetzt. Indem Sie
jedoch vor dem Ausschalten den Vorgang ,Speichern der Parameter-
einstellungen” (siehe Seite 54) ausfiihren, kénnen die vorgenomme-
nen Anderungen an Sound, akzentuiertem Sound und Lautstarke als
Standardeinstellungen gespeichert werden.

Funktionen im Piano-Song-Modus

Im Piano-Song-Modus kann mit der FUNCTION-Taste der Stumm-
schaltepegel aller Parts eines Piano-Songs eingestellt werden.
Hierbei ist der Stummschaltepegel fiir Part 1 und Part 2 derselbe.

1. Driicken Sie die FUNCTION-Taste: der Stummschaltepegel
erscheint im Display.
Die FUNCTION-Taste leuchtet.

2. Wibhlen Sie mit der + oder - Taste eine Einstellung aus.

Bei Einstellung 0 ist nichts zu horen, bei Einstellung 12 er-
klingt der Sound in Hochstlautstarke.

Um zur Standardeinstellung zuriickzukehren (0), driicken Sie
gleichzeitig die + und -Tasten.

3. Nach Vornehmen der Einstellung driicken Sie die FUNC-
TION-Taste.

Die FUNCTION-Taste erlischt.
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Liste der Funktionen

Funktionen Anzeige im
Display
Beschreibung [Standardeinstellung]
PIANO Referenzton *1 275..52.5
427.5.430.0...440.0...452.5Hz [440.0]
Um den Referenzton des Poetry an den eines ande-
ren Instruments anzupassen, kénnen Sie diesen in
Schritten von 0,5 Hz dndern.
PLEEYEL Stimmung *2 00...02
Standardeinstellung.. Werckmeister
[00: Standardeinstellung]
Wiahlt unter drei Stimmungen: gleichtemperierte
Stimmung, Kirnberger-Stimmung und Werckmeis-
ter-Stimmung.
E.PIANO1 Lautstarkebalance der Parts -12...00..12
nur 2 layer...Beide...nur 1 layer [00]
Regelt das Lautstarkeverhéltnis zwischen den Parts
bei der Wiedergabe eines Piano-Songs.
E.PIANO2 Freier Speicherplatz fiir Auf- 100...000
zeichnungen
Verbleibender Speicherplatz von 100%...0%
HARPSI/ Lautstarkebalance im Layer-Mo- | 1-9..9-1
CLAV dus (oder Partner-Modus)
1-9 (Layer 1 min.)..9-9 (Beide max.)..9-1 (Layer 2
min.) [9-9]
Regelt das Lautstarkeverhaltnis zwischen den
Sounds von Layer 1 (oder linker Seite) und Layer 2
(oder rechter Seite).
VIBES/ Oktave des Layer-Modus (L1, -01, 00, 01
GUITAR L2)*3
+1 Oktaven [00]
Legt den Tonumfang fiir Layer 1 und Layer 2 fest..
ORGAN1 Pedal des Layer-Modus ‘ 0—_,_—0,0-0
Nur 1, Nur 2, Beide Layer [0-o]
Wiahlt den Layer (oder rechte und/oder linke Seite),
auf die sich der Dampfereffekt auswirkt.
ORGANZ2 Part eines User-Songs 16schen ‘ P1, P2
Layer 1, Layer 2
Wahlen Sie zuerst den Part und bestétigen Sie mit
der Play/Pause (p/Il) -Taste.
Loscht den gewahlten Part eines User-Songs.
STRINGS Stereoklangoptimierung *4 oFF, on
On, Off [oFF]
Aktiviert bzw. deaktiviert den Effekt zur Verbesse-
rung der Prasenz des Klangs bei Verwendung von
Kopfhorern.
CHOIR Energiesparfunktion oFF, on
Disable, 30 min [on]
Aufnahme Speichern der Parametereinstel- | —
(@) lungen *5
Vorgang durch Driicken der Aufnahme-Taste (@)
ausfithren. d’enregistrement
Speichert die Werte und Einstellungen der Parame-
ter im Funktionsmodus.




Zusatzliche Funktionen und Beschreibungen

*1: Referenzton

Driicken Sie die DISPLAY-Taste, um 430 Hz auszuwé&hlen. Wenn
die Tonhohe jedes PLEYELSounds auf 430 Hz eingestellt ist, kon-
nen Sie beim Spielen die Atmosphére dieser Epoche geniefien. Um
auf 440 Hz zuriickzukehren, driicken Sie gleichzeitig die + und-
Tasten.

*2: Stimmung
Stimmungsarten

Display| Stimmung

00 | Wohltemperierte Stimmung (Standardeinstellung):
Meistiibliche Stimmung, bei der alle Halbtone in gleiche
Tonhé&henintervalle aufgeteilt sind

01 Werckmeister: Die Werckmeister III Tonleiter entstand in
der Zeit des Spatbarocks zur Ermoglichung relativ freier
Transponierungen.

02 | Kirnberger: Die Kirnberger III Tonleiter dient hauptséch-
lich zum Stimmen von Cembali.

Zum Thema “gedehnte Stimmung”

Fiir einen moglichst natiirlichen Klang verwenden die PIANO-
und PLEYEL-Sounds eine ,,gedehnte Stimmung”, bei der die un-
teren Noten etwas tiefer als bei der wohltemperierten Stimmung
erklingen, und die oberen etwas hoher. Akustische Klaviere wer-
den von professionellen Klavierstimmern normalerweise auf die-
se Weise gestimmt.

*3: Oktave des Layer-Modus( L1, L2)
Vorgehensweise

1. Wihlen Sie mit der + oder - Taste neben dem Display einen
Layer aus.

L1 erscheint fiir Layer 1, L2 fiir Layer 2.

2. Driicken Sie die Wiedergabe/Pause-Taste.
Die eingestellte Oktave (00) wird im Display angezeigt.

3. Wihlen Sie mit der + oder — Taste neben dem Display eine
andere Oktave aus.

Um zur Standardeinstellung zuriickzukehren, driicken Sie
gleichzeitig die + und -Tasten.

Um die Oktave des anderen Layers zu d@ndern, wéhlen Sie diesen
mit der VIBES/GUITAR-Taste.

K Im Single-Modus kann keine Einstellung erfolgen: in diesem

Fall erscheint im Display ,———".
*4: Stereoklangoptimierung
Dies gibt der Klangwiedergabe mehr Prasenz — so vermeinen Sie
selbst bei Verwendung von Kopfhorern, ein akustisches Piano zu
spielen.
Bei einem an die Kopfhdrerbuchse angeschlossenen Kopfhorer
werden die aktivierten Effekte allen Sounds zugewiesen. Die Ef-
fekte am Ausgang der LINE OUT-Buchse an.

*5: Speichern der Parametereinstellungen

Dieser Vorgang speichert die Parametereinstellungen um Funkti-
onsmodus (Stimmung und Lautstdrkebalance der Parts), die Met-
ronomeinstellungen (akzentuierter Klang, Klang und Lautstarke)
und die Soundeinstellungen (Reverb, Chorus und Brilliance) die
beim Driicken der Aufnahme-Taste vorlagen.

A& Wihrend des Speicherns der Einstellungen leuchtet die Auf-

nahme-Taste — schalten Sie das Poetry nicht aus, bevor die
Taste erlischt.

Parameter zuriicksetzen

Zum Riicksetzen aller Parameter auf die Werkseinstellungen

halten Sie die Wiedergabe/Pause-Taste gedriickt, bis im Display

,8.8.8. erscheint.

K User-Songs werden hierbei nicht geldscht. Um einen User-
Song zu l6schen gehen Sie vor, wie in ,Part eines User-Songs
16schen” beschrieben.
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MIDI

Was leistet MIDI?

Dank MIDI konnen Sie das Poetry zur Steuerung anderer Instru-
mente, oder umgekehrt, andere Instrumente zur Steuerung des
Poetry einsetzen und einen Sequenzer zur Kreation komplexer
Musikstiicke benutzen.

Wenn Sie die Tastatur oder das Pedal des Poetry benutzen oder
einen Klang selektieren, werden die Noten, die Pedalaktivierung
und die Klangidnderungen an ein anderes Instrument {ibertragen
oder von einem Sequenzer aufgenommen.

Anschliisse

Im Fachhandel erhiltliche MIDI-Kabel dienen zur Ubertragung
von MIDI-Daten. Verbinden Sie mit diesen Kabeln die MIDI-Buch-
sen am Poetry mit den MIDI-Buchsen des externen MIDI-Geriits,
mit dem MIDI-Daten ausgetauscht werden sollen. Es gibt zwei Ty-
pen von MIDI-buchse.

MIDI IN-Buchse

Dieser Buchse empfangt MIDI-Meldungen.

Der MIDI IN-Buchse erlaubt es Thnen, Sounds vom Poetry von
einem externen MIDI-Gerit zu spielen (z.B. MIDIKeyboard oder
Sequenzer). Verwenden Sie ein MIDI-Kabel zum Verbinden des
MIDI IN-Buchse des Poetry mit dem MIDI OUT-Buchse des exter-
nen MIDI-Gerits.

MIDI OUT-Buchse

Dieser Buchse gibt MIDI-Meldungen aus.

Der MIDI OUT-Buchse erlaubt Steuerung eines externen MIDI-Ge-
rdts mit vom Poetry ausgegebenen MIDIMeldungen. Verwenden
Sie ein MIDI-Kabel zum Verbinden des MIDI OUT-Buchse des Po-
etry mit dem MIDI IN-Buchse des externen MIDI-Gerits..
MIDI-Funktionsmodus

Beim Einschalten des Poetry sind die MIDI-Parameter auf Sende-
kanal 1, simtliche Empfangskandle (1-16), Local On und Multi-
timbrales Off eingestellt.

Sie kénnen diese Einstellungen im MIDI-Funktionsmodus &n-
dern.

Einstellen der Parameter im MIDI-Funktionsmodus
1. Halten Sie die FUNCTION-Taste mindestens 3 Sekunden
lang gedriickt.
Die FUNCTION-Taste blinkt und die PIANO-Taste leuchtet.
2. Driicken Sie eine der unten gezeigten Tasten, um den ge-
wiinschten Parameter zu wihlen.
Die Taste leuchtet und im Display erscheint die aktuelle Ein-
stellung.
PC-Filter CC-Filter Verschieben
Local On/Off - —| [ [ aufgezeichneter Songs
MIDI-Kanédle— (O (O (O (I I s o veme

OoOOoooo o

Multitimbrales
On/Off

3. Wihlen Sie mit der + oder - Taste eine Einstellung aus.

4. Beenden Sie den Funktionsmodus mit der FUNCTION-Taste.
Die FUNCTION-Taste erlischt.

Hinweis: Alle MIDI-Einstellungen werden allen Sounds zugewiesen.

Hinweis: Beim Ausschalten des Poetry werden sdmtliche Parameter
auf die Werkseinstellungen zuriickgesetzt.
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Liste der MIDI-Funktionen

Funktionen Anzeige im
Display
Beschreibung [Standardeinstellung]
PIANO MIDI-Kanile *1 C01..C16
1..16 [CO1]
Wihlt den Kanal zur Ubertragung von MIDI-Da-
ten.
PLEYEL Local On/Off ‘ on, oFF
Aktiviert bzw. deaktiviert die Klangquelle des
Poetry. [on]
Deaktivieren (off) zum Vermeiden von Riickschall..
E.PIANOL1 PC-Filter *2 ‘ on, oFF
Aktiviert bzw. deaktiviert Filterung von Program
Change-Befehlen [oFF keine Filterung]
Wird eine inkompatible Program Change Nummer
empfangen, dndert sich der Sound des Poetry nicht.
E.PTANO2 CC-Filter on, oFF
Aktiviert bzw. deaktiviert Filterung von Control
Change-Befehlen [oFF keine Filterung]
HARPSI/ Verschieben aufgezeichneter ddd
CLAV Songs *3
Senden und Empfangen aufgezeichneter Songda-
ten
VIBES/ Multitimbrales On/Off on, oFF
GUITAR Betrieb als 16-fach multitimbralen Soundmodul
[on: Betrieb]

*1: MIDI-Kanile

Im Layer-Modus bestimmen Sie durch Auswahl des Sendekanals
den Kanal fiir Layer 1. Als Sendekanal fiir Layer 2 wird auto-
matisch der nédchste Kanal eingestellt. Haben Sie beispielsweise
MIDI-Kanal C07 fiir den Sound von Layer 1 ausgewahlt, wird au-
tomatisch MIDI-Kanal C08 dem Sound von Layer 2 zugewiesen.
Haben Sie den MIDI-Kanal C16 fiir den Sound von Layer 1 ausge-
wahlt, wird Kanal C01 dem Sound von Layer 2 zugewiesen.

*2: Tabelle der Sounds und der entsprechenden Pro-
gram-Change-Nummern
CCO: Bank Select (MSB) fiir alle Sounds ist eingestellt auf 121.

Taster Bank | CC32 | PC |Klang
PIANO

Italienischer Konzertfliigel

Klassisches Klavier

Jazz Piano
PLEYEL Piano
PLEYEL Ballad
PLEYEL 1843
Stage E-Piano
Bright E-Piano
Elektr. Fliigel
Dig. E-Pianol
Dig. E-Piano2
60’s E-Piano
Harpsichord 1
Harpsichord 2
Clav

PLEYEL

E.PIANO1

E.PIANO2

HARPSI/
CLAV
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VIBES/
GUITAR

11 | Vibraphone

12 | Marimba

24 | Akustikgitarre
16 | Jazzorgel 1

ORGANI1

16 |Jazzorgel 2

17 |Jazzorgel 3

19 | Pfeifenorgel 1
19 | Pfeifenorgel 2
19 | Positivorgel
48 | Streicher

50 | Kinostreicher

ORGAN2

STRINGS

50 | Analoge Streicher
52 | Aah Chor

52 | Ooh Stimmen

52 | Klassischer Chor

CHOIR
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*3: Verschieben aufgezeichneter Songs
Sie konnen aufgezeichnete Songs auf einem Computer speichern
oder von dort in das Poetry importieren.

K Hierzu benétigen Sie eine spezielle Software, den KORG
MIDI Data Filer, den Sie auf www.korg.com finden sowie eine
handelstibliche USB-MIDI-Schnittstelle.

Driicken Sie die Taste: im Display erscheint ,ddd” und das Poe-

try fahrt in den Sende/Empfangsbereitschaftsmodus.
Senden
Starten Sie die das Verschieben mit der Wiedergabe/Pause-Taste.
Wiahrend des Verschiebens blinkt die Wiedergabe/Pause-Tas-
te rot und im Display erscheint ,,_ __“
Ist das Verschieben beendet, erlischt die Wiedergabe/Pau-
se-Taste und im Display erscheint ,ddd”.

Empfangen
Wenn Sie das Verschieben vom Computer starten, werden alle
im Poetry gespeicherten Songdaten geldscht.
Wiéhrend des Empfangs blinkt die Aufnahme-Taste rot und
im Display erscheint ,,_ _ _“
Ist der Empfang beendet, erlischt die Aufnahme-Taste und im
Display erscheint ,,ddd”.

K Zum Abbrechen driicken Sie die FUNCTION-Taste, um den
MIDI-Einstellungsmodus zu verlassen oder wahlen Sie einen
anderen MIDI-Parameter. Falls das Empfangen nach dem
Start abgebrochen wird, sind jedoch alle im Poetry gespei-
cherten Songdaten geldscht.

Aufnahme mit dem Recorder

Ist der Recorder des Poetry im Aufnahmebereitschaftsmodus,
kann die Aufnahme mit von einem externen MIDI-Gerét gesen-
deten MIDI-Nachrichten gestartet werden.

¢ Die Aufnahme erfolgt nur, wenn Local Off eingestellt ist.

e Wenn Part 1 im Aufnahme- oder Aufnahmebereitschaftsmo-
dus ist:
Die Aufnahme erfolgt, wenn auf dem eingestellten MIDI-Ka-
nal(n) und dem ndchsthoheren MIDI-Kanal (n+1) ein Ereignis
empfangen wird.

e Wenn Part 2 im Aufnahme- oder Aufnahmebereitschaftsmo-
dus ist:
Die Aufnahme erfolgt, wenn auf den zwei darauf folgenden
Kanilen (n+2 & n+3) ein Ereignis empfangen wird - (einge-
stellter MIDI Kanal = n).

Verwendung als Bluetooth Lautsprecher

Wenn ein mit Bluetooth Audio kompatibles Gerdt wie Computer,
Tablet, Smartphone, Audioplayer usw. verbunden wird, kann das
Poetry als Bluetooth Lautsprecher dienen.

Regeln Sie die Lautstdrke am Ausgabegerit, dass Sie tiber Blue-
tooth Audio verbunden haben. Der VOLUME-Regler des Poetry

wirkt sich hierauf nicht aus.

Hinweis: Wahrend der Wiedergabe eines {iber Bluetooth Audio ver-
bundenen Gerits 16st die Energiesparfunktion des Poetry nicht aus.

K Sie konnen nicht mehrere Gerite gleichzeitig verbinden.
Verbinden eines neuen Gerits (Pairing)

Soll ein neues Gerét verbunden werden, muss zuvor ein Pairing
(gegenseitige Registrierung der Verbindungsinformationen)
durchgefiihrt werden.

Hinweis: Sie konnen Pairing-Informationen von bis zu acht Geraten
speichern. Wenn ein neuntes Gerit verbunden wird, werden die &ltes-
ten Pairing-Informationen geldscht, um Platz fiir die neuen zu schaf-
fen.

K Selbst wenn das Pairing misslungen ist, konnen die Informa-
tionen fiir das Gerat im Poetry gespeichert sein. Falls bereits
die Informationen von acht Gerdten gespeichert wurden,
werden dadurch die eines bereits existierenden geldscht.

K Um ein Gerét wieder zu verbinden, dessen Pairing-Informa-
tionen geldscht wurden, miissen Sie in den Einstellungen des
Gerits die Pairing-Informationen des Poetry 16schen und das
Pairing erneut vornehmen.

1. Nach dem Einschalten fihrt das Poetry in den Pai-
ring-Standby-Modus.

Nach dem Einschalten erscheint die ,120” im Display — nun ist
nur 1 Minute lang ein Pairing moglich.

2. Schalten Sie nun die Bluetooth Funktion des zu verbin-
denden Gerits ein und wihlen Sie aus dessen Geriteliste
»KORG Poetry”.

Falls eine Bestatigungsaufforderung erscheint, erlauben Sie
das Pairing.
Wird ein Zugangsschliissel angefordert, geben Sie ,,0000” ein.

Hinweis: Der Zugangsschliissel kann auch PIN-Code, Passwort
usw. genannt werden.

3. Nach erfolgreichem Pairing ist das angeschlossene Ge-
rit im Verbindung-Modus und zeigt eine Verbindung mit
»KORG Poetry” an.

Da jedes Gerit ein anderes Display hat, sehen Sie bitte auch in der
Bedienungsleitung Thres Geréts nach.

Wiederverbindung mit einem gepairten Gerat

*  Wenn die Bluetooth-Funktion am zu verbindenden Gerit
deaktiviert war, wihrend das Poetry eingeschaltet wurde

Aktivieren Sie die Bluetooth-Funktion am zu verbindenden
Gerit.

*  Wenn die Bluetooth-Funktion am zu verbindenden Gerit
aktiviert wurde, wihrend das Poetry eingeschaltet wurde
Deaktivieren Sie die Bluetooth-Funktion am zu verbindenden
Geréat und aktivieren Sie sie erneut — oder wahlen Sie in der
Geriteliste , KORG Poetry” aus.

A& Falls eine Verbindung nicht wieder aufgebaut werden kann,
deaktivieren Sie die Bluetooth-Funktion am Gerdt und ak-
tivieren Sie sie erneut. Falls dann immer noch keine Ver-
bindung zustande kommt, brechen Sie das Pairing ab oder
16schen Sie die Informationen aus dem Gerdt und wieder-
holen Sie den in ,Verbindung eines neuen Gerits (Pairing)”
beschriebenen Vorgang.

Verbindung unterbrechen

Unterbrechen Sie die Verbindung iiber die Bluetooth Einstellun-

gen des verbundenen Geriits.

A& Wenn das Poetry ausgeschaltet wird, solange es mit einem
Geriat verbunden ist, kann es beim nachsten Mal zu Proble-
men beim Verbindungsaufbau kommen.
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Anhang

Fehlerbeseitigung

Sollte wahrend des Gebrauchs des Instruments eines der nach-
folgend beschriebenen Probleme auftreten, kontrollieren Sie es
sorgfiltig und versuchen Sie, die Stérung anhand der Vorschlage
und Tipps zu beseitigen. Wenn das Instrument weiterhin nicht
einwandfrei funktionieren sollte, wenden Sie sich bitte an Thren
Handler.

Das Instrument kann nicht eingeschaltet werden

e Schlielen Sie das Netzteil ordnungsgemaf an das Poetry und
die Steckdose an.

e Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel vollstandig im Netzteil
eingesteckt ist.

Instrument bleibt stumm

e Ist das Lautsprecherkabel der Lautsprecherbox auf dem Stan-
der korrekt an die Lautsprecherbuchse am Poetry angeschlos-
sen?

* Versichern Sie sich, dass die Lautstarke nicht auf MIN einge-
stellt ist. Regulieren Sie die Lautstédrke ggf. auf ein angemesse-
nes Niveau.

e Versichern Sie sich, dass die MIDI Local Funktion nicht auf
OFF eingestellt ist (siehe Seite 56). Sollte dies der Fall sein,
stellen Sie ON ein (oder schalten Sie das Instrument aus und
anschlieSend wieder ein).

* Schauen Sie nach, ob eventuell ein Stecker mit einer Kopfhorer
Buchse verbunden ist. Dann sind die Lautsprecher ndmlich
stummgeschaltet. Ziehen Sie den Stecker also aus der Buchse.

Noten sind unterbrochen oder Klangerzeugung erschwert
Sie haben die maximale Polyphonie {iberschritten. Sie im Ab-
schnitt ,Hinweise zur maximalen Polyphonie.””

Der Ton hat sich geandert.

Effekte wie Reverb und Chor werden mit jedem Sound gespei-
chert.

Die Effekt-Einstellungen, die angewendet werden, unterscheiden
sich je nach der Reihenfolge, die im Layer-Modus oder den fiir ei-
nen User-Song ausgewdhlten Tonen ausgewdhlt wird. Daher kon-
nen auch mit der gleichen Klangkombination verschiedene Nuan-
cen gehort werden. Sei vorsichtig bei der Auswahl von Ténen.

Die Tonlage oder der Ton des Klavies klingt in manchen To-
nalregionen falsch

Die Piano-Sounds des Poetry replizieren den Sound eines echten
Klaviers so treu wie moglich. Das bedeutet, dass in manchen Re-
gionen der Tastatur das Gefiihl entstehen kan, dass die Obertone
starker erscheinen oder Ton oder Tonlage falsch wirkt. Dies ist
keine Fehlfunktion.

Das angeschlossene MIDI-Instrument reagiert nicht auf

gesendete MIDI-Daten.

o Uberpriifen Sie, ob alle MIDI-Kabel korrekt angeschlossen
sind.

Uberpriifen Sie, ob das Poetry die MIDI-Daten auf dem glei-
chen Kanal empfangt, wie das MIDI-Instrument.

Hinweise zur maximalen Polyphonie

Wenn die Anzahl der gleichzeitig gespielten Noten die maxima-
le Polyphonie iiberschreitet, sind manche Noten nicht zu héren.
Das Poetry verfiigt {iber eine Automatik, die die erste gespielte
Note stoppt, um den spéter gespielten Noten Vorrang zu geben.
Manche Einzelsounds des Poetry werden von zwei oder mehre-
ren Oszillatoren generiert (die zur Klangerzeugung einer Note
zusammengeschaltet sind). Sounds, die von nur einem Oszillator
generiert werden, beispielsweise die Sounds in den Banken 1 und
2 von VIBES/GUITAR, haben eine maximale Polyphonie von 120
Noten. Sounds, die zwei Oszillatoren bendtigen, wie die von Bank
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1 und 2 der EPIANO2-Taste, haben eine maximale Polyphonie
von 60 Noten.

120 + Anzahl der Soundoszillatoren = Maximale Polyphonie

Sie sollten sich der maximalen Polyphonie stets bewusst sein und
vor allem im Layer-Modus oder bei der Verwendung eines Damp-
ferpedals die Sounds dementsprechend auswéahlen.

Technische Daten

Tastatur RH3 (gewichtete Hammertastatur 3)
Tastatur: 88 Tasten (A0-C8)

Anschlagsdynamik-Kurven Finf

Tonhohen Steuerung Transponierung, Feinstimmung

Stimmungen Drei Typen

Klangerzeugung Stereo PCM System

Polyphonie 120 Noten (max.)

* Die maximale Polyphonie variiert je nach Sound.
Sounds 30 Sounds (10 x 3 Bénke)
Effekte  Brilliance, Reverb, Chorus (jeweils 3 Stufen)

Recorder Zwei parts, maximal 14.000 noten (Etwa 100 KB)

Demosongs 60
(Sound-Demosong x 10, Piano-Song x 50)

Metronome Regler fiir Tempo, Taktart, Betonung,
Metronomklangs und Lautstéarke

Pedal Haltepedal®, Sostenutopedal, Softpedal*
(* half-pedaling unterstiitzt)

Anschliisse

LINE OUT Buchse, MIDI (IN, OUT) Buchsen,
Kopfhorer (())-Buchse x 2, Pedal-Buchse, Speaker-Buchse

Regler
Einschalttaste, VOLUME-Regler, PIANO SONG-Taste,
TRANSPOSE-Taste, FUNCTION-Taste, TOUCH-Taste, BRIL-
LIANCE-Taste, REVERB-Taste, CHORUS-Taste, BANK-Taste,
Sound-Taste x 10, DISPLAY-Taste, +, — Tasten, METRONO-
ME-Taste, Wiedergabe/Pause (p/1I)-Taste, Stop (H)-Taste,

Aufnahme (@)-Taste, PART1-Taste, PART2-Taste
Wireless-Verfahren Bluetooth (A2DP Sink)
Lautsprecher 10 cm x 2
Ausgangleistung 25 W x 2

Stromversorgung DC 24 V (©-@€-®) (Netzteil mitgeliefert)

Leistungsaufnahme 18 W
Abmessungen (B x T x H)
1346 x 347 x 770 mm

1346 x 347 x 926 mm (mit gedffnetem Tastaturdeckel)

Gewicht 36.7 kg (inklusive Stander)

Lieferumfang
Netzteil, Netzkabel, Stinder mit Lautsprecherbox & Pedalein-
heit, Chopin Piano Masterpieces, Bedienungsanleitung

e Specifications and appearance are subject to change without
notice for improvement.



Precauciones

Ubicacion
El uso de la unidad en las siguientes ubicaciones puede dar como
resultado un mal funcionamiento:

* Expuesto a la luz directa del sol

® Zonas de extremada temperatura o humedad

® Zonas con exceso de suciedad o polvo

® Zonas con excesiva vibracion

e Cercano a campos magnéticos

Fuente de alimentacion

Por favor, conecte el adaptador de corriente designado a una toma
de corriente con el voltaje adecuado.

No lo conecte a una toma de corriente con voltaje diferente al in-
dicado.

Interferencias con otros aparatos

Las radios y televisores situados cerca pueden experimentar inter-
ferencias en la recepcion. Opere este dispositivo a una distancia
prudencial de radios y televisores.

Manejo
Para evitar una rotura, no aplique excesiva fuerza a los conmuta-
dores o controles.

Cuidado

Si exterior se ensucia, limpiese con un trapo seco. No use liquidos
limpiadores como disolvente, ni compuestos inflamables.

Guarde este manual
Después de leer este manual, guardelo para futuras consultas.

Mantenga los elementos externos alejados del equipo
Nunca coloque ningtn recipiente con liquido cerca deeste equipo,
podria causar un cortocircuito, fuero o descarga eléctrica. Cuide
de que no caiga ningtin objeto metalico dentro del equipo. Si cae
algo dentro del equipo, desenchufe el adaptador de CA de la toma
de corriente. A continuacién, pongase en contacto con el distri-
buidor korg mas cercano o con el establecimiento donde compro
el producto.

Declaracion de Conformidad con las

Directivas de la Unién Europea
Por la presente, Korg Inc. declara que este producto
cumple con los requisitos de la Directiva 2014/53/EU. E
Puede consultar la Declaracion de Conformidad |
(DoC) con la Directiva 2014/53/EU en la pagina “Des-
cargas” que se incluye bajo el apartado “Soporte” en
el sitio web de Korg (www.korg.com).

Nota respecto a residuos y deshechos (solo UE)
Cuando aparezca el simbolo del cubo de basura tacha-
X do sobre un producto, su manual del usuario, la bateria,
o el embalaje de cualquiera de éstos, significa que cuan-
= do quiere tire dichos articulos a la basura, ha de hacerlo
en acuerdo con la normativa vigente de la Unién Euro-
ﬁ pea. No debe verter dichos articulos junto con la basura
de casa. Verter este producto de manera adecuada ayu-
dara a evitar danos a su salud publica y posibles dafios
al medioambiente. Cada pais tiene una normativa especifica
acerca de como verter productos potencialmente toxicos, por
tanto le rogamos que se ponga en contacto con su oficina o mi-
nisterio de medioambiente para mas detalles. Si la bateria con-
tiene metales pesados por encima del limite permitido, habra
un simbolo de un material quimico, debajo del simbolo del
cubo de basura tachado.

NOTA IMPORTANTE PARA EL CONSUMIDOR
Este producto ha sido fabricado de acuerdo a estrictas especifi-
caciones y requerimientos de voltaje aplicables en el pais para
el cual esta destinado. Si ha comprado este producto por inter-
net, a través de correo, y/o venta telefénica, debe usted verificar
que el uso de este producto esta destinado al pais en el cual
reside.

AVISO: El uso de este producto en un pais distinto al cual esta
destinado podria resultar peligroso y podria invalidar la ga-
rantia del fabricante o distribuidor.

Por favor guarde su recibo como prueba de compra ya que de
otro modo el producto puede verse privado de la garantia del
fabricante o distribuidor.

* Bluetooth es una marca registrada de Bluetooth SIG, Inc.

* Todos los nombres de productos y companias son marcas co-
merciales o marcas registradas de sus respectivos propieta-
rios.
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Introduccion

Gracias por su compra del Korg Poetry Piano digital. Por favor, lea
este manual atentamente y guardelo para futuras consultas.

El Poetry ofrece el sonido de un piano Pleyel, lo que le permitira
disfrutar mejor de la musica del Romanticismo como Chopin, asi
como también el sonido de un piano de cola italiano, la ctispide de
la era moderna.

Disfrute comparandolos mientras escucha o toque junto con las
canciones de demostracién.



Ensamblaje del pedestal
/\ Advertencia

Otra persona por lo menos debera ayudarle a ensam-
blar el pedestal.

Precaucion durante el ensamblaje

Cercidrese de que tiene la pieza correcta en la orientacion correcta,
y realice el ensamblaje en el orden indicado.

Otras precauciones

« Tornillos aflojados
Los tornillos pueden aflojarse con el tiempo después del en-
samblaje.
Debera comprobar periédicamente si los tornillos ser han aflo-
jado. Si nota que el pedestal vibra excesivamente, es posible
que los tornillos se hayan aflojado.
En tal caso, vuelva a apretarlos.

« Traslado del piano digital a otro lugar
Para mover el pedestal ensamblado, desenchufe el cable del
adaptador de CA del pedestal, cierre la tapa del teclado, y
muévalo lentamente entre dos personas por lo menos mante-
niéndolo lo mas nivelado posible.

» Desmontaje
Cuando necesite desmontar el pedestal, hagalo invirtiendo los
pasos del procedimiento de ensamblaje. Después del desmon-
taje, guarde los tornillos y demads piezas en un lugar seguro
para que no se pierdan.

Procedimiento de ensamblaje
Necesitara un destornillador Phillips (+).

1. Cercidrese de que dispone de todas las piezas siguientes.

Panel lateral . Panel lateral
(izquierdo) Caja de altavoz (derecho)
E Panel posterior B
Cable de pedales
—————  Tablero de pedales
[ — ]
Unidad de pedales
(BN P =
Ménsula antivuelco Ménsula antivuelco
(izquierdo) (derecho)
Screws (M6)  Tornillos (M4, cortos) Abrazadera de cables
X 2 piezas x 12 piezas x 1 pieza

P PP @

T ggee
P PP

Tornillos (M4, largos)
x 8 piezas

09—
09—
o

&

Fieltros estabilizadores
X 4 piezas
<
Escuadras: OOO
2 piezas
\/_ \/ Remache de empuje
x 1 pieza
N P

&

3.

Conecte el cable de pedales fijado, teniendo en cuenta la
orientacion correcta, al conector del lado opuesto a la uni-
dad de pedales, y después enganchelo en una ranura de la
unidad de pedales.

El cable de pedales podra fijarse o desprenderse del conector
manteniendo presionada su pestafia de bloqueo.

Inserte la unidad de pedales en el tablero de pedales, y
apriétela presionando el remache de empuje en el orificio
(sobre el corte) de la parte posterior del tablero de pedales.

Después de presionar el remache de empuje para que entre en
el orificio, levante el tablero de pedales para verificar que los
unidad de pedales no se caigan. El remache de empuje evitara
que se caiga la unidad de pedales. De lo contrario, no estara
completamente sujeto al tablero de pedales.

Parte frontal del tablero
de pedales

Parte posterio
i Empuje

3 <""""'I’:ﬂ Parte posterior del
tablero de pedales

— =

emache de empuje

I‘?arte .
frontal| *-

Mediante cuatro tornillos (M4, largos), sujete temporalmen-
te el tablero de pedales (con la unidad de pedales unida) a
los soportes de la parte inferior del interior de los paneles
laterales izquierdo y derecho.

* Apretar temporalmente los tornillos es dejarlos con una hol-
gura de unos 2 mm.

i.' Panel lateral
o (derecho)

Panel lateral
(izquierdo)

s
L}
T

R

'Tornillos
(M4, largos)

A

&
| =
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Levante la caja de altavoz de forma que los soportes de fija-
cion (A) de los paneles laterales izquierdo y derecho pasen
a través de las muescas de la caja de altavoz. Cuando los so-
portes de fijacion (A) hayan quedado completamente ocul-
tos dentro de la caja de altavoz, empuje la caja de altavoz
hacia delante de forma que quede casi a ras con los bordes
de los paneles

K Levante la caja de altavoz desde debajo del soporte de fi-
jacion.

L Tenga cuidado para no pillarse los dedos.

7.
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Fijacion (A)
It

gl
./| Levante la muesca.

el

-
Cable de altavoz

P>

Levante la caja de altavoz
desde debajo, y a continuacion
cuélguela del soporte de fijacion.

| S— |

—L]
{

Alinee los orificios de los soportes de fijacion de los paneles
laterales izquierdo y derecho con los orificios de la caja de
altavoz, y a continuacién asegurelos con los cuatro tornillos
(M4, largos) de forma que las distancias de separacion en los
paneles laterales izquierdo y derecho sean iguales.

Tornillos
(M4,largos) »

L)

Utilizando los tornillos (M4, corto), fije las escuadras en los
orificios (debajo de la caja del altavoz) de los paneles latera-
les izquierdo y derecho.

Orificio con rosca

Tornillo

(M4,corto) Tornillo

Escuadra (M4, corto)

A —

8. Doble ligeramente el panel posterior e insértelo en las ranu-

ras de los paneles laterales izquierdo y derecho.

A Tenga cuidado para no pillarse los dedos.

Panel posterior

Eleve el panel posterior para alinear los orificios del panel
posterior y las escuadras instaladas en el paso 7, y a con-
tinuacion sujete temporalmente la parte inferior del panel
posterior con los cuatro tornillos (M4, cortos).

\
Escuadra

\ Orificios del
panel posterior

Tornillos (M4, cortos

N
Tornillos (M4, cortos)

10. Sujete el panel posterior y las escuadras (a través de los ori-

ficios alineados en el paso 9) con dos tornillos (M4, cortos).

Tornillo

(M4,cort )/'

Tornillo AN
(M4,corto)
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12.

13.

14.

ﬂado puesto

Tornillos
(M4, cortos)

\ Fieltros S

. Apriete del todo los tornillos de la caja de altavoz que se

colocaron temporalmente en el paso 4.

Haga los ajustes verticales y horizontales necesarios para que
los paneles laterales izquierdo y derecho queden posicionados
por igual.

Asegurese de que el pedestal no tiene holguras y no esta
inclinado, y de que todos los tornillos estan firmemente
apretados.

Con esto se completa el montaje del pedestal.

Coloque el Poetryy sobre el pedestal, haga los ajustes ver-
ticales y horizontales necesarios y, a continuacion, fijelo
al pedestal desde la parte de abajo mediante dos tornillos
(M6).

Coloque el Poetry de forma que sobresalga aproximadamente
1 mm de la parte posterior del pedestal.

Asegurese de colocar las ménsulas antivuelco detras de am-
bos paneles laterales, empezando por el orificio redondo de
la parte inferior. Cuando coloque la ménsula antivuelco en
el lado izquierdo, coloque también la abrazadera de cables,
como se muestra en la ilustracion.

Acople las ménsulas antivuelco, empezando por el orificio re-
dondo de la parte inferior.

Las juntas entre los paneles laterales y la ménsulas antivuelco
una vez acopladas deberian estar niveladas (sin ninguna dife-
rencia de nivel).

Abrazadera
de cables

I Lado puesto -l

Tornillos

(M4, cortos
="

J

Si le preocupa la inestabilidad
en el lugar de instalacion
después del ensamblaje,
coloque un fieltro para
estabilizar el piano digital.

estabilizadores

4 Fieltros
&2 estabilizadores

15.

Conecte el cable de pedales y el cable de altavoz a los conec-
tores de la parte posterior de la caja de conectores del Poetry.

Cuando conecte el cable de pedales y el cable de altavoz, tenga
en cuenta las orientaciones correctas de los conectores.

El cable de pedales o el cable de altavoz podria desprenderse
del conector manteniendo presionada su pestafia de bloqueo.

Pestana de
bloqueo

Cable de altavoz \1

Abrazadera

Cable de pedales de cables

= ﬂ@

16. Utilice la abrazadera de cables para sujetar el cable de pe-

17.

18.

dales.

Después de asegurar el cable con la abrazadera de cables, cer-
cidrese de no aplicar excesiva presion a los conectores.

Conecte el cable dedicado al adaptador de CA. Después, en-
chufe el adaptador de CA en el conector DC 24V, y enrolle
el cable alrededor del gancho para cable del piano. Con res-
pecto a los detalles, consulte “Conexion de la alimentacion”
en la pagina 65.

Coloque el Poetry donde vaya a utilizarlo. Cerciérese de co-
locarlo en un lugar seguro donde el piso esté nivelado y sea
estable.

A& Cuando cloque el piano en su lugar, cerciorese de que el
pedestal no descanse sobre el cable del adaptador de CA
ni el cable de pedales.

A& Para mayor seguridad, cerciorese de fijar las ménsulas
antivuelco en la parte posterior de los paneles laterales
izquierdo y derecho.

Comprobacion después del ensamblaje

]

(Ha sobrado alguna pieza?

Si ha sobrado alguna pieza, revise cuidadosamente el proce-
dimiento de ensamblaje para ver donde deben utilizarse tales
piezas sobrantes.

Cerciérese de que todos los tornillos estén apretados.

Dependiendo del estado del suelo en el lugar de instalacién, el
piano digital puede estar cojo y balancearse hacia los lados. En
ese caso, coloque uno o dos fieltros estabilizadores en la parte
inferior de las ménsulas antivuelco para reducir el balanceo
(ver la ilustracion correspondiente al paso 14).
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Partes y sus funciones
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Boton de alimentacion: Pulse este boton para encender el 11. Botones de sonido: Estos botones se utilizan para seleccionar

Poetry. Al mismo tiempo, se iluminaran el visualizador y los

botones de sonido. Para apagar el Poetry, mantenga pulsado

este botén durante aproximadamente un segundo. El Poetry

se apagard al soltar el boton.

K Cuando se apaga el Poetry, todas los parametros vuelven
a sus valores predeterminados de fabrica. Sin embargo, el
Poetry puede configurarse para guardar los ajustes de los
parametros (ver pagina 73).

Apagado automatico

El Poetry se puede configurar para apagarse automaticamente
después de que haya transcurrido un determinado periodo

de tiempo sin tocar ninguna tecla ni reproducir ninguna can-
cién. Para desactivar esta funcion, consulte “Apagado automa-

tico” en la pagina 73.

Mando VOLUME: El mando VOLUME controla el nivel de so-
nido que se envia a los altavoces internos, a la tomas de auri-
culares y a la toma LINE OUT.

Boton PIANO SONG: Este boton se utiliza para entrar en el
modo de canciones de piano, después de lo cual el boton se
iluminard. Si pulsa simultdneamente este botén y el botén
TRANSPOSE, entrara en el modo de cancion de demostracion
de sonido.

Botén TRANSPOSE: Este boton se utiliza para ajustar la trans-
posicion. Durante la transposicion, el, boton estara iluminado.
Si pulsa simultaneamente este botén y el botén PIANO SONG,
entrara en el modo de cancién de demostracion de sonido.

Boton FUNCTION: Este boton se utiliza para entrar en el
modo de Funcion, en el que podra especificar la tonalidad, el
temperamento y otros ajustes. Mantenga pulsado este botén
para entrar en el modo de funcion MID], en el que podra espe-
cificar ajustes de MIDI. El boton se iluminara cuando el Poetry
entre en el modo de Funcidn, y parpadeara cuando entre en el
modo de funcién MIDI.

Bot6on TOUCH: Este botdn le permite seleccionar la sensibili-
dad del teclado.

Boton BRILLIANCE: Este boton se utiliza para ajustar el brillo
del tono.

Boton REVERB: Este boton se utiliza para activar/desactivar la
reverberacién, que aflade ambiente al sonido. Cuando active
este efecto, el botdn se iluminara.

Boton CHORUS: Este boton se utiliza para activar/desactivar
el coro, que afiade riqueza al sonido. Cuando active este efec-
to, el botdn se iluminara.

Botén y LEDs BANK: Este botdn se utiliza para seleccionar el
banco de sonidos que se quiera utilizar. Se iluminara el LED
correspondiente al banco seleccionado en ese momento.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

entre 30 sonidos (10 x 3 bancos). Pueden pulsarse dos botones
para tocar simultaneamente dos sonidos (modo de Capas).

Botén y LEDs DISPLAY: Este botdn se utiliza para seleccionar
el contenido del multivisualizador. El LED iluminado indica
el contenido seleccionado en ese momento.

Visualizador: El visualizador LED muestra diversa informa-
cion, asi como el ajuste seleccionado para el metronomo y los
parametros del modo de Funciones.

Botones +, -: Estos botones se utilizan para especificar un
ajuste, un valor o una cancion.

Botén METRONOME: Este boton se utiliza para iniciar/dete-
ner el metronomo. Mientras se esta utilizando el metréonomo,
el boton estd iluminado. Ademas, mantenga pulsado este boton
para entrar en el modo de ajuste de Metrénomo, en el que podra
especificar varios ajustes del metronomo (ver pagina 69).

Botones de la grabadora: Estos son los botones para grabar
(@), reproducir/poner en pausa (»/1I) y parar (Hll) las interpre-
taciones, y también se utilizan para seleccionar la parte que se
va a grabar/reproducir (PART1 y PART?2).

Conectores MIDI (IN, OUT): Estas son tomas utilizadas para
conectar otros dispositivos MIDI (secuenciador, teclados, etc.).
OUT (izquierdo):Es la salida por donde se envian los datos MIDI
del Poetry a la entrada MIDI (MIDI In) del otro
dispositivo.

IN (derecho): Es la entrada donde se reciben los datos MIDI
procedentes de la salida MIDI (MIDI Out) del

otro dispositivo.

Toma LINE OUT: Esta es la toma de salida de audio principal,
que permite la conexién de una miniclavija estéreo a la toma
de entrada de un amplificador o altavoces activos, o a la toma
de entrada AUX de otro equipo. Utilice el mando VOLUME
para ajustar el volumen de salida.

Tomas para auriculares ({)) (frontal de la caja de conec-
tores): Aqui puede insertar dos auriculares con miniclavija
estéreo. Cuando inserte la clavija de unos auriculares, los alta-
voces internos no emitiran sonido.

Conector de altavoz: Conecte el cable de la caja del altavoz
aqui (consulte “Ensamblaje del pedestal” en la pagina 61).

Toma DC24V: Conecte el adaptador de CA incluido aqui..

Conector de pedales: El cable de la unidad de pedales se co-
necta en este conector (consulte “Ensamblaje del pedestal” en
la pagina 61).

A Para los siguientes terminales, utilice cables de 3 m o menos

para evitar fallos de funcionamiento:
Conectores MIDI (IN, OUT), Tomas para auriculares ({))



Preparativos para tocar

Antes de empezar

Ensamblaje del piano Poetry

El Poetry incluye unidad de teclado, pedestal y ménsulas anti-
vuelco, unidad de pedales y sistema de altavoz.

Antes de seguir, lea la seccion “Ensamblaje del pedestal” que se
encuentra en la pagina 61.
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Conexion de la alimentacion

Gancho para cable
Clavija de CC l

Caja de
conectores

a Iactoma Cable de alimentaciéon
de CA  para adaptador de CA

<(m > Adaptador

de CA

Conecte el adaptador de CA suministrado al cable de alimenta-
cion. Conecte el extremo de la clavija de CC en la toma DC24V
de la parte posterior de la caja de conectores. Después, conecte el
cable de alimentacién a una toma de CA.

K Para evitar que el cable del adaptador de CA se desenchufe
accidentalmente de la toma, paselo a través del gancho para
cable. Cuando desenganche el cable, no tire de €l con fuerza.
Cercidrese de utilizar el adaptador de CA que viene con su
unidad. El uso de otros adaptadores de CA podria provocar
fallos de funcionamiento u otros acontecimientos imprevis-
tos.

K Cerciorese de enchufar la unidad en una toma de CA de la
tension apropiada.

@ e 0000000000000 000000000000 000

Apertura o cierre de la tapa del teclado

Apertura de la tapa del teclado

1. Con ambas manos, levante suavemente la tapa del teclado.

2. Doble el borde del extremo de la tapa del teclado.

Cierre de la tapa del teclado

1. Levante el borde, y tire suavemente de la tapa del teclado
hacia usted.

2. Cuando la tapa del teclado comience a cerrarse por si mis-
ma, suéltela.

La tapa del teclado ha sido disefiada para cerrarse suavemente
por si misma desde aproximadamente la mitad del recorrido
de descenso.

A& No tire a la fuerza de la tapa del teclado cuando se esté ce-
rrando. Ademas, no cierre a la fuerza la tapa del teclado apli-
candole una fuerte presion. Si lo hiciese, podria dafiar la uni-
dad.

K Tenga cuidado de no pillarse los dedos o las manos cuando
cierre la tapa del teclado.

Nota: La temperatura y la humedad afectaran la rapidez con la tapa
del teclado se cierra.

Nota: La tapa del teclado puede hacer un sonido tenue de clic cuando
se esté cerrando lentamente. Este es el comportamiento normal de la
unidad.

e0 00 0000000000000 0 00

Acerca del posapartituras
La tapa del teclado sirve como conveniente posapartituras.

A& Cuando coloque partituras abiertas, no aplique presion fuer-
te sobre la tapa del teclado.

Efecto en los auriculares

El efecto (optimizador de sonido estéreo) que da presencia al soni-

do cuando se utilizan los auriculares se puede activar o desactivar

(consulte “Optimizador de sonido estéreo” en la pagina 73).
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Escuchar las demos

El Poetry contiene 60 canciones preprogramadas. De ellas, 10 son
canciones para la demostracién de sonidos que destacan la calidad
de los diversos sonidos internos. Las otras 50 son estudios y can-
ciones de piano que le resultaran familiares.

A& Durante la reproduccién de una cancién de demostracion de
sonido, puede tocar utilizando el teclado, pero el sonido no
podra cambiarse con los botones de sonido.

A& Durante la reproduccién de una cancién de demostracion de
sonido, los ajustes para efectos (reverberacion y coro) no po-
dran cambiarse.

Escuchar una cancién de demostracion de sonidos

El Poetry lleva incorporadas 10 canciones de demostracién de

sonidos que utilizan diferentes sonidos. Escuche las canciones

de demostracion de sonidos para oir sus sonidos caracteristicos.

(Consulte “Sound Demo Song List” en la pagina 98).

1. Pulse simultaneamente el boton PIANO SONG y el boton
TRANSPOSE.

El botén PIANO SONG parpadeara y los botones de sonido
se iluminaran consecutivamente. Ademas, el niumero para la
cancion de demostracion de sonido (d01) aparecera en el vi-
sualizador.
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Después de 3 segundos, el boton PIANO parpadeara, el boton
de Reproduccién/Pausa se iluminara y comenzara la repro-
duccién de la cancién de demostracion de sonidos.

Cuando la reproduccion de la cancién de demostracion de so-
nidos d01 termine, se reproduciran las restantes canciones de
demostracion de sonidos consecutivamente. Cuando termine
la reproduccién de d10, comenzara la reproduccion otra vez
con d01. En este momento, parpadea el botén de sonido co-
rrespondiente a la cancidn que se esta reproduciendo.

La]

2. Cuando los botones de sonido estén parpadeando secuen-
cialmente, pulse el boton de sonido para la cancion de de-
mostracion que desee escuchar.

Si pulsa un botén de sonido diferente, incluso mientras esté
reproduciéndose una cancion, después de algunos segundos
se iniciara la reproduccién de la cancién de demostracion co-
rrespondiente. Ademads, es posible seleccionar una cancion
pulsando el botén + o - situado al lado del visualizador.

3. Pulse el botén de Parada para finalizar la reproduccién, y
pulse el boton de Reproduccién/Pausa para volver al prin-
cipio de la cancion.

Mientras la cancion esta parada, el boton PIANO SONG par-
padea y los botones de sonido se iluminan consecutivamente.

4. Pulse otra vez el boton PIANO SONG para salir de la re-
produccidn de canciones de demostracion de sonidos.

K No es posible cambiar el tempo durante la reproduccion de
una cancion de demostracion de sonidos. Ademas, no se pue-
de utilizar el metrénomo.

K La reproduccion de una cancién de demostracion de sonidos
no se puede poner en pausa.
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Escuchar una cancion de piano

Se han preparado dos tipos de interpretaciones para cada cancion
de piano: una con el sonido de piano de cola italiano y otra con el
sonido de piano Pleyel.

Escuche y compare las dos interpretaciones.

Hay disponibles diversas funciones de gran utilidad para practi-
car, como por ejemplo el cambio de tempo o el silenciamiento de la
parte de lamano derecha o de la mano izquierda para centrarse en
una mano. (Consulte “Piano Song List” en la pagina 98).

1. Pulse el boton PIANO SONG.

El boton PIANO SONG se iluminara y el niimero de la cancion
de piano (001) aparecera en el visualizador.
El botén PIANO se iluminara y el botéon PLEYEL parpadeara.

PIANOSONG TRANSPOSE FUNCTION PIANO  PLEVEL EPIANOT EPIANOZ HARPSI/CLAV
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2. Pulse el boton PIANO o el botéon PLEYEL para seleccionar
el sonido deseado.
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Para el sonido de piano de cola italiano, pulse el botén PIANO;
para el sonido de piano Pleyel, pulse el boton PLEYEL.

El botén correspondiente al sonido seleccionado se iluminara
y el otro botén parpadeara.

Nota: Puede seleccionar el sonido de piano de cola italiano o el
sonido de piano Pleyel.

3. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa para comenzar la re-
produccion de la cancidn de piano.

Cuando termina la reproduccién de la primera cancién de pia-
no, la reproduccion continta con la segunda, la tercera, y asi
sucesivamente.

Cuando termina la reproduccion de la decimocuarta cancion
de piano, la reproduccién empieza otra vez con la primera
cancion de piano.

Nota: Sino se selecciond ningtin sonido en el paso 2, la cancién de
piano comenzara a reproducirse automaticamente con el sonido
PIANO después de 3 segundos.

4. Utilice el boton de Reproduccion/Pausa para alternar entre
reproduccion (boton iluminado) y pausa (boton intermiten-
te).

5. Pulse el botén de Parada para finalizar la reproduccién y
volver al principio de la cancién.

6. Pulse el boton DISPLAY y a continuacion, después de que
se ilumine el LED SONG, pulse el boton + o el boton - si-
tuados junto al visualizador para seleccionar una cancidon.

7. Para cambiar el sonido, pulse el boton PIANO o el boton
PLEYEL, y a continuacién pulse el boton de Reproduccion/
Pausa.

8. Pulse otravez el botén PIANO SONG para salir de la repro-
duccion de canciones de piano.

K La reproducciéon comenzara automaticamente después de
que se cambie el nimero de cancién de piano. Sin embargo, la
reproduccion no comenzard automaticamente después de
que se cambie el sonido (PTANO o PLEYEL). En ese caso, pul-
se el boton de Reproduccion/Pausa para comenzar la repro-
duccién de la cancién de piano.



Cambiar el tempo

1. Pulse el botdn DISPLAY y a continuacion, después de que
se ilumine el LED TEMPO, pulse el boton + o el boton - para
cambiar el tempo.

Con las canciones de piano, el tempo se muestra en el visua-
lizador como un porcentaje del tempo original. El rango de
ajuste es de -50 % a +50 % del original.
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El valor contintia cambiando mientras se mantiene pulsado
el boton.

Para restablecer el tempo a su ajuste original, pulse simulta-
neamente los botones +y —.

Cada cancion se guarda con su propio tempo, por lo que al
seleccionar una cancién diferente el tempo cambiara automa-
ticamente al guardado con esa cancién, aunque se haya cam-
biado el tempo para la cancion anterior. Ademas, al apagar el
Poetry se restablecera el tempo original.

Practicar con una sola mano a la vez (funcion de separacién
de la mano izquierda y la mano derecha)

Con algunas canciones de piano, la mano izquierda normalmente
se asigna a la Parte 1 y la derecha a la Parte 2. Silenciando una de
las partes, el Poetry solo reproducira una de las partes (0 manos),
y usted podra tocar la parte silenciada. Es su eleccién decidir qué
parte desea tocar. Esta funcion solo esta disponible con las cancio-
nes de piano 1 a 23.

1. Parasilenciar la parte de 1a mano izquierda, pulse el boton
PART1; el boton parpadea en color verde. Para silenciar la
parte de la mano derecha, pulse el botdn PART2; el boton
parpadea en color verde.

2. Toque ala vez que se reproduce la cancion.
3. Para que se vuelva oir la parte que ha sido silenciada, pulse
el boton que esta parpadeando.

El bot6n se ilumina en verde.
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El nivel de silenciamiento pueden ajustarse. Consulte “Funciones

del modo de canciones de piano” en la pagina 73

Tocar el Poetry

Tocar con un solo sonido (Modo Simple)

Puede seleccionar un sonido entre los treinta sonidos suministra-
dos con el instrumento (10 sonidos x 3 bancos).

1. Pulse el boton de sonido correspondiente al sonido que de-
see tocar.

El botén seleccionado se iluminara.

2. Pulse el boton BANK para seleccionar uno de los tres so-
nidos.

Cada vez que pulse el boton BANK, el banco cambiara en el
orden de 1, 2, 3, 1, .., y el LED correspondiente situado a la
derecha del boton BANK se iluminara.

Por ejemplo, para seleccionar el sonido de Clav, pulse el botén
HARPSI/CLAV, y su botdn se iluminard. Después, pulse dos
veces el boton BANK para seleccionar el banco 3 (Clav), y el
LED situado debajo y a la derecha del boton BANK se ilumi-
nara.

Ademds, el banco seleccionado para un botén de sonido per-
manecera igual, incluso aunque pulse un botén de sonido di-
ferente.
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Nota: Cada vez que encienda el Poetry, el sonido del banco 1 se selec-
cionara para todos los botones de sonido.

Tocar el Poetry utilizando un solo sonido, como por ejemplo un
piano acustico, se denomina “modo Simple”. El Poetry también
se puede tocar en modo de Capas o Modo Acompafiante, que son
caracteristicos de los pianos digitales.

Para mas informacién sobre los diversos modos, consulte “Modos
de Interpretacién” en la pagina 70.

Botén Banco |Sonido #
PIANO 1 Piano de cola italiano 4
2 Piano clasico 4
3 Piano de jazz 4
PLEYEL *1 1 Piano PLEYEL 4
2 Balada PLEYEL 4
3 PLEYEL 1843 *21 4
E.PIANO1 1 Piano eléctrico de escenario 1
2 Piano eléctrico brillante 1
3 Piano de cola eléctrico 1
E.PIANO2 1 Piano eléctrico digital 1 2
2 Piano eléctrico digital 2 2
3 Piano eléctrico de los 60 1
HARPSI/ 1 Clavecin 1 2
CLAv 2 Clavecin 2 2
3 Clavicordio 2
VIBES/GUI- 1 Vibrafono 1
TAR 2 Marimba 1
3 Guitarra acustica 2
ORGANI1 1 Organo dejazz 1 2
2 Organo de jazz 2 2
3 Organo dejazz 3 2
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ORGAN2 1 Organo de tubos 1 2
2 Organo de tubos 2 2
3 Organo positivo 2
STRINGS 1 Cuerdas 2
2 Cuerdas de cine 2
3 Cuerdas analdgicas 2
CHOIR 1 Coro aah 2
2 Voces ooh 2
3 Coro clasico 3

(#) Estas columnas muestran el nimero de osciladores por voz que
se utilizan para cada sonido (consulte “Acerca de polifonia maxi-
ma” en la pagina 77).

*1: Los pianos PLEYEL fabricados en la época de Chopin esta-
ban afinados a 430 Hz (A4). Tocar con el tono de cada sonido
PLEYEL ajustado a 430 Hz le permite, por tanto, disfrutar del
ambiente de aquella época.

Para mas informacién sobre el cambio de tono, consulte “Lis-
ta de funciones” en la pagina 73 y “Funciones y descripcio-
nes adicionales” en la pagina 74.

*2:  Elsonido Pleyel 1843 reproduce el piano Pleyel de 1843 con 80
teclas productoras de sonido. Las teclas A0 a B0y G#7 a C8 no
producen sonido.

Ademas, la sensibilidad de pulsacion para la produccion de
notas suaves es sutil.

Utilizacion de pedales

Pedal celeste Pedal de resonancia

=2
Pedal toé!l

El Poetry dispone de tres pedales, resonancia, tonal y celeste.
Puede utilizar los pedales para hacer su juego mas expresivo y
realista.

Pedal celeste (izquierdo)

Al pisar este pedal, el tono se volvera mas suave. Podra controlar
la suavidad del tono dependiendo de cuanto pise el pedal (“pisado
a medio recorrido”).

Pedal tonal (central)

Al pisar este pedal se aplicard el efecto de amortiguacién solo a
las notas que ya se mantienen pulsadas en el teclado, y sdlo se
sostendran tales notas. El efecto de amortiguacion no se aplicara a
ninguna nota que se toque mientras se mantenga pisado el pedal
tonal.

Pedal de resonancia (derecho)

Al pisar este pedal el sonido se sostendra, produciendo un decai-
miento ricamente resonante. También se puede afiadir resonancia
de apagador a los sonidos PIANO y PLEYEL. También puede pisar
hasta la mitad, con un efecto de la resonancia gradual segtn la
profundidad de presion del pedal (“pisado a medio recorrido”).
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Effets

Brillantez
Este efecto cambia el brillo del tono.

El ajuste podra cambiarse manteniendo pulsado el boton BRI-
LLIANCE y pulsando el boton + o - situado al lado del visua-
lizador.
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El ajuste aparecerd en el visualizador como 003, que produce un
sonido mas brillante, y 001, que produce sonido menos brillante.

A La brillantez no puede desactivarse.

Nota: El mismo ajuste se aplicar a todos los sonidos, y permanecera
aplicado hasta que se apague el Poetry. Cuando encienda el instru-
mento, se seleccionara el ajuste predeterminado 002.

Nota: Si ejecuta la operacion “Guardar ajustes de parametros” (ver pa-
gina 73) antes de apagar el Poetry, los nuevos ajustes especificados
para cada sonido pueden guardarse como ajustes predeterminados.

Reverberacion
Este efecto afiade ambiente y profundidad al sonido, produciendo
la sensacion de interpretacion en una sala de conciertos.

Cada vez que pulse el boton REVERB, la reverberacion se acti-
vara (el boton se iluminara) y desactivara (el boton se apagara).
Para cambiar este ajuste, mantenga pulsado el boton REVERB y
pulse el boton + o — situado al lado del visualizador.
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El ajuste aparecera en el visualizador como 003, que produce un
efecto de reverberacion profundo, y 001, que produce un efecto de
reverberacion ligero.

Nota: De forma predeterminada en féabrica, el ajuste de activacion/
desactivacion para este efecto asi como el ajuste de este efecto se guar-
dan con cada sonido.

Nota: Ejecutando la operacién “Guardar ajustes de parametros” (ver
pagina 73) antes de cambiar el sonido, los nuevos ajustes especifi-
cados para cada sonido pueden guardarse como ajustes predetermi-
nados.

Coro
El Coro agrega modulacién al sonido, produciendo un sonido ex-
pansivamente rico.

Cada vez que pulse el boton CHORUS, el efecto de coro se acti-
vara (el boton se iluminara) y desactivara (el boton se apagara).
Para cambiar este ajuste, mantenga pulsado el boton CHORUS
y pulse el boton + o — situado al lado del visualizador.
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El ajuste aparecerd en el visualizador como 003, que produce un
efecto de coro profundo, y 001, que produce un efecto de coro
ligero.

Nota: De forma predeterminada en fabrica, el ajuste de activacion/
desactivacion para este efecto asi como el ajuste de este efecto se guar-
dan con cada sonido.

Nota: Ejecutando la operacion “Guardar ajustes de parametros” (ver
pagina 73) antes de cambiar el sonido, los nuevos ajustes especifi-
cados para cada sonido pueden guardarse como ajustes predetermi-
nados.



Ajustes de toque

La sensibilidad, o toque, del teclado puede programarse.

Con el ajuste “Light” (suave), se produciran notas a alto volumen
incluso aunque las teclas se pulsen suavemente, y con el ajuste
“Heavy” (fuerte), no se produciran notas a alto volumen a menos
que las teclas se pulsen con fuerza.

Para cambiar el ajuste, mantenga pulsado el boton TOUCH y
pulse el boton UP o DOWN situado al lado del visualizador.

TOUCH  BRILLIANCE REVERB CHORUS u u '
Visualizador Sensibilidad de Tacto

001 Suave |Se pueden producir notas a alto volumen
incluso pulsando suavemente, lo que pro-
duce un sonido mas brillante.

002 Normal | Tacto de piano normal, ajuste recomendado
con el Poetry.

003 Fuerte | Solo pulsando fuerte se pueden producir
notas a alto volumen, lo que hace mas facil
producir notas suaves.

Puesto que este ajuste permite una inter-
pretaciéon mas expresiva, esta destinado a
musicos avanzados.

004 Estable | Estable. Las variaciones de sensibilidad se
reducen y se produce un sonido relativa-
mente estable.

Esto hace que tocar sea mas facil, incluso
para principiantes y ninos.

005 Fijo | Fijo. Se producen notas fijas, siempre con
la misma sensibilidad, como en un érgano,
independientemente de la fuerza aplicada

al presionar la tecla.

Nota: La ilustracion de abajo muestra la relacion entre la intensidad
con la que se pulsa la tecla y lo alto o suave que suenan las notas.

Fuerte

S
& 001 004
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& 005
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l 002
rpp 003

Silincioso

Silencioso «—— Intensidad

de toque ——— Fuerte

Nota: Cuando encienda el instrumento, el ajuste de toque se repondréa
a Normal (002).

Nota: Los ajustes se aplican a todos los sonidos.

Transposicion

En algunos casos, una cancion puede estar escrita en una clave
dificil (por ejemplo, muchas claves de negras), o puede que se de-
see desplazar la tonalidad para que coincida con otro instrumento
o cantante. En tales casos, puede transponer (desplazar la tona-
lidad) para poder utilizar una digitacion mas facil, o utilizar la
misma digitacion familiar para tocar en una tonalidad diferente.
Esto se denomina funcién de transposicion.

Por ejemplo si transpone hacia arriba un semitono, al tocar las
notas mostradas en la parte inferior izquierda se produciran las
tonalidades mostradas a la derecha.
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Mientras mantenga pulsado el boton TRANSPOSE, pulse la te-
cla del teclado (F#6-F7) para la transposicion deseada.

Si pulsa una tecla del teclado que no sea C7, el boton TRANSPOSE
se iluminara para indicar que el teclado esta transpuesto.

La tonalidad de todo el teclado se transpone de acuerdo con la
tonalidad de la tecla del teclado pulsada en relacién con C7.

Para volver a las tonalidades originales, mantenga pulsado el
boton TRANSPOSE y pulse la tecla C7.
El boton TRANSPOSE se apagara, y la transposicion se cancelara.

Do4 Do7 Fa7

Tecla Efecto

F#6-B6 6-1 semitonos mas baja
c7 Tonalidad estandar
C#7-F7 1-5 semitonos mas alta

Nota: Cuando encienda el instrumento, el ajuste de transposicién se
repondra.

Metrénomo

El Poetry esta equipado con un metrénomo, cuyo sonido puede
cambiarse al sonido de una campana, y que es muy util para prac-
ticar.

Activacion/desactivacion del metrénomo

1. Pulse el boton METRONOME.
El botdn se iluminard, y se iniciara el metrénomo.

>
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2. Para detener el metronomo, vuelva a pulsar el boton ME-
TRONOME.

El botdn se apagara.

2

Especificacion del tempo

Independientemente de si el metrénomo estd activado o desacti-
vado, pulse el boton DISPLAY y a continuacion, después de que se
ilumine el LED TEMPO, pulse el botén + o el boton — para cambiar
el tempo. La gama de ajuste es J=40 ~ 240.

Para volver al ajuste predeterminado, pulse simultdneamente los
botones +y —.
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Nota: El tempo también se puede especificar en el modo de ajustes
del metrénomo.
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Especificar la signatura de tiempo (medida del com-
pas), el volumen, el sonido de acento, el tempo y el
sonido

1. Mantenga pulsado el boton METRONOME hasta que acce-
da al modo de ajustes del metrénomo.

El boton METRONOME parpadeara.
2. Pulse el boton que corresponda (ver ilustracion debajo) para
seleccionar un parametro y para que su ajuste se muestre en

el visualizador, y a continuacion pulse el botén + o el boton
- para cambiar el ajuste.

Para que el sonido o el volumen vuelvan a su ajuste predeter-
minado, pulse simultaneamente los botones +y -.

Sonido de acentlo Tempo

O O O O Sonido

) OO O 33— Volumen
Mantenga pulsado - T

el modo de ajustes del metronomo Signatura de tiempo

Ajuste Descripcion Configura-
(Boton) cion prede-
terminada

Sonido de oFF (sin sonido de acento), off
acento (@) onl (sonido enfatizado en el tiempo

de compas con acento),

on2 (sonido de campana en el tiempo

de compas con acento)
Tempo () 40-240 (igual que el ajuste de tempo) | 120
Sonido /11) 1 (acustico), 2 (electrdénico ) 1
Signatura 02 (2/4), 03 (3/4), 04 (4/4), 06 (6/4) 04
de tiempo
(PARTI)
Volumen 01-13 10
(PART2)

3. Después de cambiar el ajuste, pulse el boton METRONO-
ME para salir del modo de ajustes del metrénomo.

Cuando se sale del modo de ajustes del metrénomo, el boton
METRONOME regresa al estado de iluminacién (iluminado o
apagado) que tuviese antes de acceder al modo de ajustes del
metrénomo.

Nota: Si ejecuta la operacion “Guardar ajustes de parametros” (ver
pagina 73) antes de apagar el Poetry, los ajustes especificados para
el sonido, el sonido de acento y el volumen pueden guardarse como
ajustes predeterminados.
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Modos de Interpretacion

Toque de dos sonidos al mismo tiempo
(Modo de Capas)

Puede tocar dos sonidos al mismo tiempo en el teclado. Esto se
denomina modo de Capas.

1. Pulse simultineamente los dos botones de sonido para los
sonidos que desee tocar al mismo tiempo.

Los dos botones de sonido seleccionados se iluminaran.
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Para utilizar sonidos de bancos diferentes, seleccione en pri-
mer los bancos en el modo Simple para los botones de sonido
que vaya a pulsar.
Por ejemplo, para tocar por capas sonidos del Piano de cola
aleman y el Organo de jazz 2, seleccione el banco 1 (Piano de
cola alemén) para el botén PIANO y banco 2 (Organo de jazz
2) para el botén ORGANT, y después pulse simultdneamente
los dos botones.
Para ajustar el balance de volumen de los dos sonidos, pulse
el boton FUNCTION, después el boton HARPSI/CLAYV, y
a continuacion pulse el boton + o - para realizar el ajuste.
Después de seleccionar el ajuste deseado, pulse otra vez el
botéon FUNCTION.
(Consulte”Ajustes del modo de Capas”mas abajo y “Modo de
Funciones (Function)” en la pagina 73“).

2. Paravolver al modo Simple, pulse simplemente un boton de
seleccion de un solo sonido.

A Cuando seleccione el modo de Capas, el nimero total de vo-
ces que podran tocarse al mismo tiempo se reducira, depen-
diendo del nimero total de osciladores utilizados por los so-
nidos seleccionados. (Consulte “Acerca de polifonia maxima”
en la pagina 77)

K No podrén seleccionarse sonidos de diferentes bancos para el
mismo boton de sonido (Piano de cola aleman y Piano de jazz
para el boton PIANO)

Ajustes del modo de Capas

En el modo de Capas se puede ajustar el balance de volumen entre
sonidos, cambiar la octava de cada sonido y activar o desactivar el
pedal de resonancia para cada sonido. Consulte “Modo de Funcio-
nes (Function)” en la pagina 73.

Nota: Elboton de sonido del extremo izquierdo o superior selecciona-
do esla capa 1, y el otro (situado en el extremo derecho o inferior) es
la capa 2 (consulte el diagrama de la siguiente).

Capa 1

FgOn = SLEVEL = ERIANP L £-BIANOZ HARPSICLAV
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=
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VIBES/GUITAR ORGAN1, » ORGAN2  STRINGS CHOIR

Por ejemplo, si selecciona E.PIANO1 y ORGANI, E.PIANOI1 sera
la capa 1y ORGANT1 la capa 2.

Interpretacion con otra persona
(Modo Acompanante)

Dos personas pueden tocar en la misma gama con el teclado di-
vidido por la mitad entre ambas. Esto se denomina Modo Acom-
panante.

Acceso al Modo Acompaiante
Con el Poetry apagado, mantenga pulsado el boton BANK y a
continuacion pulse el boton de alimentacion. Cuando aparezca



un punto en la esquina inferior derecha del visualizador, suelte
el boton BANK.

Cuando el Poetry esta en Modo Acompaiiante, aparece un punto
en la esquina inferior derecha del visualizador.
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indicacion de modo de Pareja
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Se utiliza el sonido PIANO tanto para el lado izquierdo como para
el derecho del teclado.

La parte derecha del teclado, de E4 a C8, produce sonidos en una

gama dos octavas mas baja (E2-C6).

La parte izquierda del teclado, de A0 a Eb4, produce sonidos en
una gama dos octavas mds alta (A2-Eb6).

Eb4 l E4

R

Tonalidades A2 a E},6 para el
intérprete de la parte izquierda

Tonalidades E2 a C6 para el
intérprete de la parte derecha

El lado izquierdo del teclado sonara por el altavoz izquierdo (ca-
nal L), y el lado derecho del teclado sonara por el altavoz derecho
(canal R).

Cambio de sonido para ambos lados
Pulse un botén de sonido. Ambos lados cambiardn al mismo
sonido.

Seleccién de sonidos para los lados izquierdo y derecho
Pulse simultaneamente los dos botones de sonido que corres-
pondan a los sonidos que se van a utilizar. Los dos botones de
sonido pulsados se iluminaran.

Sonido para la parte izquierda del teclado

PO = ELEVEL = LRIANOL oF-RIANOZ HARPHI/CLAV
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Sonido para la parte derecha del teclado

El botén de sonido seleccionado situado mas a la izquierda o
mas arriba es para el lado izquierdo del teclado, y el otro (el
situado mas a la derecha o mas abajo) es para el lado derecho
del teclado. Por ejemplo, si queremos que el sonido del boton
E.PIANOIL se aplique al lado izquierdo y el sonido del botén
ORGANT se aplique al lado derecho, mantenga pulsado el bo-
ton E.PTANOL vy, a continuacion, pulse el boton ORGANI.
Para utilizar sonidos de bancos diferentes, seleccione los ban-
cos en el modo Simple antes de acceder al Modo Acompanante.
Asignaciones del pedal de resonancia
En el Modo Acompaniante, el pedal celeste acttia como pedal
de resonancia para el lado izquierdo del teclado y el pedal de
resonancia acttia como pedal de resonancia para el lado dere-
cho del teclado.
El pedal tonal no tiene funcion en el Modo Acompaiiante.
El balance de volumen de los sonidos de los lados izquierdo y
derecho se puede ajustar con “Balance de volumen del modo
de Capas (o del Modo Acompaiante)” en “Modo de Funciones
(Function)” en la pagina 73.

Salir del Modo Acompaiante

Apague el Poetry para salir del Modo Acompanante.

Cuando el Poetry se enciende pulsando solo el boton de alimen-
tacion, lo hace en modo normal (modo Simple).

A& En el Modo Acompanante, no se pueden reproducir las can-
ciones de demostracion ni se pueden grabar o reproducir can-
ciones de usuario. Ademas, no se puede especificar ningtin
ajuste del modo de Funciones que no sea el balance de volu-
men del Modo Acompanante, ni tampoco se puede especifi-
car ningun ajuste del modo de funcién MIDI.

Grabacion/reproduccion
de una interpretacion

La grabadora del Poetry permite grabar y reproducir facilmente
interpretaciones realizadas en el teclado. Esto se denomina “can-
cioén de usuario”.

Una cancién de usuario tiene dos partes. Se puede grabar por se-
parado la parte de la mano derecha y la parte de la mano izquier-
da de una cancion, y a continuacion reproducir las dos partes al
mismo tiempo.

Si graba una parte donde ya hay datos grabados, los datos de in-
terpretacion previos se borraran y se sobreescribiran los nuevos
datos. Por tanto, antes de grabar una parte, asegtrese de que no
contiene ningtin dato que desee conservar.

Ademas, puede comprobar el estado de cada parte por la ilumina-
cién de su correspondiente boton.

Boton de parte Estado

No iluminado Sin datos grabados

Iluminado en verde Reproduciendo datos grabados

Parpadea en verde Datos grabados, silenciada

[luminado en rojo Grabacion

Parpadea en rojo Espera de grabacion

Las canciones de usuario se pueden guardar hasta que el espacio
de almacenamiento de datos del Poetry se llene.

Grabacion de una interpretacion

K Si se apaga el Poetry antes de que el LED de la parte grabada
se ilumine en verde, los datos de cancion grabados y los ajus-
tes almacenados pueden danarse.

1. Pulse un boton de sonido para seleccionar la cancion que se

va a grabar.
[
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2. Pulse el boton de Grabacion.

El botén de Grabacion se ilumina.

3. Pulse el boton correspondiente a la parte que se va a grabar
hasta que el boton parpadee en rojo.

La grabacion comienza cuando se empieza a tocar en el te-
clado.

Se ilumina el botén de Reproduccién/Pausa y el botén de la
parte correspondiente.

La grabacion también puede comenzarse pisando cualquiera
de los tres pedales o pulsando un botén de sonido.

Comenzar la grabacion con una cuenta de entrada

En vez de tocar el teclado, pulse el boton de Reproduccion/
Pausa para que se produzca una cuenta de entrada de dos
compases antes de que dé comienzo la grabacion.

5. Para detener la grabacion, pulse los botones de Parada o Re-
produccion/Pausa.

Una vez terminada la grabacion, el botén de Grabacion se apa-
ga (deja de estar iluminado) y los datos de interpretacion se
guardan automaticamente.

<Notas acerca de la grabacion>

® Los cambios hechos al sonido durante la grabacion se guar-
dan.

* Los cambios hechos al tempo durante la grabacién se guar-
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dan. (Si no se puede cambiar el tempo, active el ajuste de tem-
po durante la reproduccion).

e Lasignatura de tiempo (medida de compas) no se puede cam-
biar durante la grabacion.

* Es posible guardar un maximo de 999 compases. Cuando el
ntmero de compases guardados excede de 900, el botén de
Grabacion empieza a parpadear. Cuando se han guardado 999
compases, la grabacion se detiene automaticamente.

e Cuando el espacio que queda disponible para grabar es menos
del 1 %, el botén de Grabacién empieza a parpadear. Cuando
no queda espacio, la grabacion se detiene automaticamente.

[ Se puede comprobar la cantidad de espacio que queda para
grabar y se puede eliminar una parte de la grabacién. Con-
sulte “Modo de Funciones (Function)” en la pagina 73.

Adicion a una grabacion
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Grabar sobre una parte grabada
Ejemplo: Grabar una adicién a una Parte 1 previamente grabada

Grabacion por pinchazo

1. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa para comenzar la re-
produccion.

2. Pulse el boton de Grabacion.

El Poetry entra en estado de espera de grabacién y se ilumina
el botén de Grabacion.

3. Pulse el boton PART1 hasta que parpadee en rojo.

4. Empiece a tocar el teclado al alcanzar el punto donde desee
volver a grabar.
La grabacion original se sobrescribira desde el punto en el que
se empez6 a tocar el teclado.

Grabacion desde un punto en pausa

1. Pulse el boton de Reproduccién/Pausa para comenzar la re-
produccion.

2. Pulse el boton de Reproduccién/Pausa al alcanzar el punto
donde desee volver a grabar.
3. Pulse el botén de Grabacion.

El Poetry entra en estado de espera de grabacion y se ilumina
el boton de Grabacion.

4. Pulse el boton PART1 hasta que parpadee en rojo.
5. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa o comience a tocar el
teclado para empezar la grabacion.

La grabacion original se sobrescribira desde el punto en el que
se empez0 a grabar.

Grabacion de una parte adicional
Ejemplo: Grabar una Parte 2 para una Parte 1 previamente gra-
bada
1. Pulse el boton de Grabacion.
El Poetry entra en estado de espera de grabacion y se ilumina
el botén de Grabacion.

2. Pulse el boton PART2 hasta que parpadee en rojo.

3. Pulse el boton PART1 hasta que muestre el estado de ilumi-
nacion deseado.

Para grabar mientras se reproduce la Parte 1, el boton PART1
debera iluminarse en verde.

Para grabar con la Parte 1 silenciada, el boton PART1 debera
parpadear en verde.

4. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa o comience a tocar el
teclado para empezar la grabacion.
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Reproduccion de una interpretacion grabada

e e 0000000 00

Reproduccion

1. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa para comenzar la re-
produccion de la interpretacion.

El botén de Reproduccion/Pausa se ilumina.

K Una interpretacién no se puede reproducir mientras el
Poetry estd en modo de canciones de piano, en modo de
canciones de demostracion de sonidos, Modo Acompa-
fiante o en modo de Funciones.

2. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa durante la reproduc-
cion para ponerla en pausa.

El botén de Reproduccion/Pausa parpadea.

3. Parareanudarla reproduccion en el punto en el que se puso
en pausa, pulse el boton de Reproduccion/Pausa de nuevo.

El boton de Reproduccion/Pausa se ilumina.
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Volver al principio de la cancion

1. Pulse el boton de Parada durante la reproduccion para dete-
ner la reproduccion de la interpretacion.

2. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa para comenzar la re-
produccion de la cancion desde el principio.
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Saltar a un compas especifico

1. Mientras la cancion esta reproduciéndose, parada o en pau-
sa, pulse el boton DISPLAY; el LED MEASURE del visuali-
zador se ilumina.

El compas actual se muestra en el visualizador.

2. Pulse el boton + o el botén — para desplazarse a un compas
especifico.
En caso de que la reproduccién esté parada, se pondra en
pausa (el boton de Reproduccion/Pausa parpadea) después de
desplazarse al compas especifico. Al pulsar el botén de Repro-
duccién/Pausa, la reproduccién comenzara desde ese punto.
Para regresar rdpidamente al primer compas (001), pulse si-
multdneamente los botones +y —.

Cambiar el tempo de reproduccion

Pulse el boton DISPLAY y a continuacion, después de que se
ilumine el LED TEMPO, pulse el botén + o el botén — para cam-
biar el tempo.

El valor contintia cambiando mientras se mantiene pulsado el bo-
ton. Para restablecer el tempo a su ajuste original, pulse simulta-
neamente los botones +y —.
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Reproduccion de las partes de la mano derecha e iz-

quierda por separado

Como en las canciones de piano, se puede silenciar una parte
mientras se reproduce la otra. Consulte “Practicar con una sola
mano a la vez (funcién de separacion de la mano izquierda y la
mano derecha)” en la pagina 67.

Eliminacion de una interpretacion grabada

Se puede eliminar cada una de las partes de una interpretacion

grabada.

1. Pulse el boton FUNCTION y a continuacion el botén OR-
GAN2.

2. Pulse el botoén + o - para seleccionar la parte que se va a
eliminar y a continuacion pulse el boton de Reproduccion/
Pausa para eliminar la parte.

3. Después de que la parte se haya eliminado, pulse otra vez el
boton FUNCTION.

(Consulte “Modo de Funciones (Function)” en la pagina 73 y la

“Lista de funciones” en la pagina 73).



Otras funciones

Modo de Funciones (Function)
La tonalidad de afinacién, los ajustes de temperamento, etc., pue-
den especificarse desde el modo de Funciones. Para saber las fun-
ciones que se pueden configurar, consulte la “Lista de funciones”
mas abajo.
En el Modo Acompafiante, no se puede especificar ningtin
ajuste que no sea el balance de volumen del Modo Acompa-
fante.

Ajustes de configuracion de los parametros en el
modo de Funciones
1. Cuando no se esté reproduciendo ninguna cancion, pulse el
boton FUNCTION.
El botéon FUNCTION y el boton PIANO se iluminaran.

2. Pulse el botdn que corresponda (ver ilustracion debajo) para
seleccionar un parametro.

El boton pulsado se ilumina y el ajuste actual aparece en el
visualizador.

Balance de volumen
de las partes

Espacio restante minimo para grabacién

Guardar ajustes

Balance de volumen de pardmetros
|

- del modo de Capas
Afinaciéon —C] C] (:J Dd] [ —
()]

Octavadel - (O O OO D
modo de Capas

Temperamento 1 |

5 s I e e
|_ L Apagado automatico

Optimizador de sonido estéreo

]
oo

Pedal del modo

de Capas Eliminar parte de cancion de usuario

3. Pulse el boton + o - para seleccionar un ajuste.

Para restablecer el ajuste predeterminado, pulse simultanea-
mente los botones +y —.

Nota: Los procedimientos para comprobar la cantidad de espacio
que queda disponible para grabar, para cambiar la octava de una
capay para guardar los ajustes de parametros difieren ligeramente.

4. Para salir del modo de Funciones, pulse el boton FUNC-
TION.

El botén FUNCTION se apagara.

Nota: El ajuste de la funcién de apagado automatico se guarda cuan-
do se cambia.

Nota: Normalmente, cuando se apaga el Poetry, todos los parametros
vuelven a sus valores predeterminados de fabrica. Sin embargo, si eje-
cuta la operacion “Guardar ajustes de parametros” (ver pagina 73)
antes de apagar el Poetry, los ajustes especificados para el tono de afi-
nacion y para el balance de volumen de las partes pueden guardarse
como ajustes predeterminados.

Funciones del modo de canciones de piano

En el modo de canciones de piano, el botén FUNCTION se puede
utilizar para especificar el nivel de silenciamiento de cada parte de
una cancion de piano. El nivel de silenciamiento especificado es el
mismo para la Parte 1y la Parte 2.

1. Pulse el boton FUNCTION; el nivel de silenciamiento ac-
tual aparece en el visualizador.
El boton FUNCTION se ilumina.

2. Pulse el boton + o - para seleccionar un ajuste.

Cuando el ajuste de silenciamiento es “0”, no hay sonido, y con
un ajuste de “12”, el sonido tiene todo su volumen.

Para restablecer el ajuste predeterminado (0), pulse simulta-
neamente los botones +y —.

3. Después de especificar el ajuste deseado, pulse el boton
FUNCTION.

El botén FUNCTION se apaga.

Lista de funciones

Boton

Visualizacion
de ajustes

Funcion

Descripcion
[Configuracion predeterminada]

PIANO Afinacién *1 27.5..52.5
4275..430.0...440.0...452.5Hz [440.0]
Para adaptar la tonalidad de afinacion del Poetry a
la de otro instrumento, puede ajustar la afinacién en
pasos de 0,5 Hz.

PLEYEL | Temperamento *2 00...02
Igual..Werckmeister temperament [00: Igual]
Puede elegir entre tres temperamentos: temperamento
igual, temperamento Kirnberger y temperamento
Werckmeister.

E.PTANOI1 | Balance de volumen de las partes -12...00..12
Parte 2...Ambas partes...Parte 1 [00]
Especifica el balance de volumen de las partes durante
la reproduccion de una cancioén de piano.

E.PTIANO?2 | Espacio restante minimo para 100...000
grabacion
Espacio restante de 100 %...0 %

HARPSI/ | Balance de volumen del modo de 1-9..9-1

CLAV Capas (0 del Modo Acompanante)
1-9 (capa 1 min.)..9-9 (ambas max.)..9-1 (capa 2 min.)
[9-9
Ajusta el balance de volumen entre los sonidos de la
capa 1 (o lado izquierdo) y la capa 2 (o lado derecho).

VIBES/ Octava del modo de Capas -01, 00, 01

GUITAR | (L1,L2)*3
+1 Octava [00]
Especifica el rango de sonido de la capa 1y de la capa
2.

ORGANI1 | Pedal del modo de Capas 0—_,_—0,0-0
Solo 1, Solo 2, Ambas capas [0—0]
Selecciona la capa (o el lado derecho y el lado izquier-
do) a la que se va a aplicar el efecto de resonancia.

ORGAN2 | Eliminar parte de cancion de P1, P2
usuario
Parte 1, Parte 2
Después de seleccionar una parte, pulse el boton de
Reproduccién/Pausa (B/1l) para ejecutar la operacion
Elimina la parte seleccionada de una cancion de
usuario.

STRINGS | Optimizador de sonido estéreo *4 ‘ oFF, on
Activado, Desactivado [oFF]
Activa/desactiva el efecto que da presencia al sonido
cuando se utilizan los auriculares.

CHOIR Apagado automatico ‘ oFF, on
Deshabilitar, 30 minuto, [on]

Grabacién | Guardar ajustes de parametros *5 ‘ —

@
pulse boton de Grabacion (@)para ejecutar la
operacion.
Guarda los valores y ajustes de los parametros del
modo de Funciones.

73




Funciones y descripciones adicionales

*1: Afinacién

Pulse el botén DISPLAY para seleccionar 430 Hz. Tocar con el tono
de cada sonido PLEYEL ajustado a 430 Hz le permite, por tanto,
disfrutar del ambiente de aquella época. Para volver a 440 Hz, pul-
se simultaneamente los botones +y -.

*2: Temperamento
Tipos de temperamentos

Visualiza| Temperamento

00 Temperamento igual (ajuste predeterminado): Espacian-
do todos los semitonos a intervalos de tonalidad iguales,
este temperamento es el mas ampliamente utilizado.

01 Werckmeister: La escala de Werckmeister III se cred en
el altimo periodo barroco para permitir una transposi-
cion relativamente libre.

02 Kirnberger: La escala de Kirnberger III se utiliza princi-
palmente para afinar clavicordios.

Acerca de la afinacion extendida

Con objeto de producir la resonancia mas natural, los sonidos
PIANO y PLEYEL utilizan una “afinacién extendida” que hace las
notas del rango inferior ligeramente tendentes hacia un semitono
mas grave que el temperamento igual y las del rango superior li-
geramente tendentes a un semitono mas agudo. Asi es como los
afinadores profesionales afinan normalmente un piano actstico.

*3: Octava del modo de Capas (L1, L2)
Procedimiento de ajuste

1. Pulse el boton + o el botdn - situados junto al visualizador
para seleccionar una capa.

L1 aparece para la capa 1y L2 para la capa 2.

2. Pulse el boton de Reproduccion/Pausa.

El ajuste de octava (00) aparece en el visualizador.

3. Pulse el boton + o el boton - situados junto al visualizador
para seleccionar un ajuste de octava.

Para restablecer el ajuste predeterminado, pulse simultdnea-
mente los botones +y —.
Para seleccionar la octava de la otra capa, pulse el botén VIBES/
GUITAR para seleccionar la capa.

A Si el sonido esta en modo Simple, en el visualizador aparece
—— -y no se puede especificar un ajuste.

*4: Optimizador de sonido estéreo

Esto da presencia al sonido que se reproduce, como si se tratase de
un piano acustico, incluso cuando se utilizan auriculares.
Cuando se conectan unos auriculares a la toma de auriculares, los
efectos activados se aplican a todos los sonidos. Los efectos se apli-
can a la toma de salida de audio LINE OUT.

*5: Guardar ajustes de parametros

Esta operacion guardara los ajustes de los parametros del modo
de Funciones (tonalidad de afinacién y balance de volumen de
las partes), los ajustes del metrénomo (sonido de acento, sonido
y volumen) y los ajustes de sonido (reverberacion, chorus y brillo)
especificados cuando se pulsé el boton de Grabacion.

A El botén de Grabacion se ilumina mientras se estan guardan-
do los ajustes; no apague el Poetry hasta que el botdn se apa-
gue (deje de estar iluminado).
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Restablecimiento de los parametros

Para que todos los parametros vuelvan a sus ajustes predetermi-
nados de fabrica, mantenga pulsado el boton de Reproduccion/
Pausa y pulse el botén de alimentacion hasta que en el visualiza-
dor aparezca “8.8.8.”.

K Las canciones de usuario no se borraran. Para borrar una
cancién de usuario, ejecute la operacion “Eliminar parte de
cancién de usuario”.



MIDI

{Qué puedo hacer con MIDI?

Gracias a MIDI, puede usar el Poetry para controlar otros instru-
mentos, usar otros instrumentos para controlar el Poetry, y usar
un secuenciador para crear piezas musicales complejas. Cuando
utilice el teclado o los pedales del Poetry, o seleccionar un sonido,
las notas, activacion de pedales y cambio en el sonido se transmi-
ten a otro instrumento, o se graban mediante secuenciador.

Conexiones

Para transferir datos MIDI se utilizan cables MIDI comercialmen-
te disponibles. Conecte estos cables de los conectores MIDI del
Poetry a los conectores MIDI del dispositivo MIDI externo con el
que desee intercambiar datos. Hay dos tipos de conector MIDI.

Conector MIDI IN

Este conector recibe mensajes MIDIL.

El conector MIDI IN le permite tocar sonidos del Poetry desde un
dispositivo MIDI externo (por ejemplo, un teclado o un secuencia-
dor MIDI). Utilice un cable MIDI para conectar el conector MIDI
IN del Poetry al conector MIDI OUT de su dispositivo MIDI ex-
terno.

Conector MIDI OUT

Este conector transmite mensajes MIDL

El conector MIDI OUT le permite controlar un dispositivo MIDI
externo utilizando los mensajes MIDI transmitidos desde el Poe-
try. Utilice un cable MIDI para conectar el conector MIDI OUT del
Poetry al conector MIDI IN de su dispositivo MIDI externo.

Modo de funcién MIDI

Cuando encienda el Poetry, los parametros MIDI se estableceran a
canal de transmision 1, todos los canales de recepcion (1-16), Local
On y Multitimbrico Off.

Estos ajustes podran cambiarse desde el modo de funcion MIDL

Procedimiento de ajuste de los parametros en el modo de
funcion MIDI

1. Mantenga pulsado el boton FUNCTION (al menos 3 segun-
dos).

El botéon FUNCTION parpadea y el boton PIANO se ilumina.

2. Pulse el boton que corresponda (ver ilustracion debajo) para
seleccionar un parametro.

El botén pulsado se ilumina y el ajuste actual aparece en el
visualizador.

Filtrado de cambio
de programa Filtrado de cambio de control

Local On/Off -I [ [ Volcar canciones grabadas

MIDI Canales— (D CO CO O T3 sonn o sewe
C)veoe [ 1T 4
VIBES/GUITAR ORGAN| ~ORGANZ  STRINGS  CHOIR DRI I A ¥ I |
G G Y G G
L Multitimbrico
On/Off

3. Pulse el boton + o — para seleccionar un ajuste.

4. Para salir del modo de Funciones, pulse el boton FUNC-
TION.

El botén FUNCTION se apaga.
Nota: Todos los ajustes MIDI se aplican a todos los sonidos.

Nota: Normalmente, cuando se apaga el Poetry, todos los parametros
vuelven a sus valores predeterminados de fabrica.

Lista de funciones MIDI

Funcion Visualizacion
de ajustes

Descripcion

[Configuracion predeterminada]

PIANO MIDI Canales *1 C01...C16
1..16 [CO1]

Especifica el canal de transmision para los datos
MIDIL.

PLEYEL Local On/Off on, oFF
Habilitacion (on)/inhabilitacion (off) del Poetry como
fuente de sonido [on]

Desactivelo (off) para evitar que se produzca “Echo
Back” (retorno de datos).

E.PIANO1 | Filtrado de cambio de programa *2 | on, oFF
Habilitacion/inhabilitacion de filtrado de transmision/
recepcion de cambio de programa
[oFF: transmision/recepcion]

Si se recibe un nimero de cambio de programa in-
compatible, el sonido del Poetry no se cambia.

E.PTANO2 | Filtrado de cambio de control ‘ on, oFF
Habilitacion/inhabilitacion de filtrado de transmision/
recepcion de cambio de control
[oFF: transmision/recepcion]

HARPSI/ Volcar canciones grabadas *3 ‘ ddd

CLAV , . .

Envio/recepcion Datos de canciones grabadas

VIBES/ Multitimbrico On/Off ‘ on, oFF

GUITAR Operando como un moédulo de sonido multitimbrico
de 16 partes [on: operando]

*1: MIDI Canaux

En el modo de Capas, la seleccion del canal de transmision especi-
fica el canal para la capa 1. El canal de transmision para la capa 2
se ajustara automaticamente al canal siguiente.

Por ejemplo, si se selecciona el canal MIDI C07 para el sonido de
la capa 1, el canal MIDI CO08 se especificard automaticamente para
el sonido de la capa 2. Si se selecciona el canal MIDI C16 para el
sonido de la capa 1, el canal C01 se especificara para el sonido de
la capa 2.

*2: Tabla de sonidos y nuimeros de cambio de programa co-
rrespondientes

CCO0: Bank Select (Seleccion de banco) (MSB) para todos los soni-
dos estd ajustado a 121.

Boton Banco | CC32 | PC | Sonido
PIANO 1

Piano de cola italiano

Piano clasico

Piano de jazz
PLEYEL Piano
PLEYEL Ballad
PLEYEL 1843

Piano eléctrico de escenario

PLEYEL

E.PIANO1

Piano eléctrico brillante

Piano de cola eléctrico

E.PIANO2 Piano eléctrico digital 1

Piano eléctrico digital 2

Piano eléctrico de los 60

HARPSI/
CLAV

Clavecin 1

Clavecin 2

W=, w o, W[ =|w|(o = w |
olm|lolvimrlo|lo|~r|lolol~|~|v|o|lo
Nl jolelala|v|e|(s|lw|—|lolo|~|o

Clavicordio
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VIBES/
GUITAR

11 | Vibrafono
12 | Marimba

24 | Guitarra acustica

ORGAN1 16 Organo dejazz 1

16 | Organo dejazz 2

17 | Organo dejazz 3
19 | Organo de tubos 1
19 Organo de tubos 2
19 | Organo positivo
48 | Cuerdas

50 | Cuerdas de cine

ORGAN2

STRINGS

50 | Cuerdas analdgicas
52 | Coro aah

52 | Voces ooh

52 | Coro clasico

CHOIR

W N [= W= R [WIN =W [N =
N (=[Ol ||| |~ |o|lo |~ |o|lo|o|o

*3: Volcar canciones grabadas

Se pueden guardar en un ordenador canciones grabadas y se pue-
den volver a importar al Poetry canciones guardadas en un orde-
nador.

A& Para volcar canciones grabadas, se requiere un software ar-
chivador de datos MIDI (KORG MIDI Data Filer, disponible
en www.korg.com) y una interfaz USB-MIDI que ha de ad-
quirirse aparte.

Pulse el botdn; en el visualizador aparece “ddd” y el Poetry en-

tra en estado de espera de envio/recepcion.

Envio

Pulse el boton de Reproduccion/Pausa para empezar el volcado.
Durante el envio, el boton de Reproduccion/Pausa parpadea
enrojo y aparece “_ _ _” en el visualizador.

Al terminar el envio, el botén de Reproduccién/Pausa se apaga
(deja de estar iluminado) y aparece “ddd” en el visualizador.

Recepcion
Al empezar el envio desde el ordenador, se borran todos los
datos de cancion grabados en el Poetry.

Durante la recepcion, el botédn de Grabacion parpadea en rojo
y aparece “___” en el visualizador.
Al terminar la recepcién, el botén de Grabacién se oscurece
(deja de estar iluminado) y aparece “ddd” en el visualizador.

K Para cancelar el envio o la recepcion, pulse el boton FUNC-
TION para salir del modo de ajustes MIDI o seleccione un
parametro MIDI diferente. Sin embargo, si se cancela la re-
cepcion después de que haya empezado, ya se habran borra-
do todos los datos de cancion grabados en el Poetry.

Grabacion en la grabadora

Cuando la grabadora del Poetry esta en estado de espera de gra-
bacion, la grabacion puede iniciarse con mensajes MIDI enviados
desde un teclado MIDI externo, etc.

* La interpretacion se graba solo cuando esta seleccionado el
ajuste “Local Off”.

e Cuando la Parte 1 esta en grabacién o en estado de espera de
grabacion:
La interpretacion se graba cuando se recibe un evento con el
canal MIDI especificado y +1 canal.

e Cuando la Parte 2 esta en grabacion o en estado de espera de
grabacion:
La interpretacion se graba cuando se recibe un evento con +2 y
+3 canales con respecto al canal MIDI especificado.

Utilizacion como altavoz Bluetooth

Si se conecta por Bluetooth a un ordenador, tablet, smartphone, re-
productor de audio, etc., compatible con Bluetooth audio, el Poetry
puede utilizarse como altavoz Bluetooth.

Ajuste el volumen de salida desde el dispositivo conectado por
Bluetooth audio. No es posible ajustar el volumen con el mando
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VOLUME del Poetry.

Nota: La funcion de apagado automatico del Poetry no funcionara
durante la reproduccién de un dispositivo conectado por Bluetooth
audio.

K No es posible conectar varios dispositivos al mismo tiempo.

Conexion de un nuevo dispositivo (emparejamiento)
Cuando se conecta un nuevo dispositivo, hay que llevar a cabo un
“emparejamiento” (registro mutuo de informacion de conexion).

Nota: Se puede almacenar informacion de hasta ocho dispositivos
emparejados. Si se empareja un noveno dispositivo, se eliminara la
informacion de uno de los dispositivos ya existentes para que pueda
almacenarse la nueva informacion

K Aunque el emparejamiento no se realice, es posible que la in-
formacion de dicho dispositivo se almacene en el Poetry. Si ya
hay almacenada informacién de ocho dispositivos, se elimi-
nara la informacion de uno de los dispositivos ya existentes.

K Para volver a conectarse al dispositivo cuya informacion fue
eliminada, elimine la informacion acerca del Poetry que haya
en dicho dispositivo y después realice el emparejamiento de
nuevo.

1. Cuando se enciende el Poetry, entra en estado de espera de
emparejamiento.

Al encender el Poetry, el emparejamiento es posible durante
solo 1 minuto después de que aparezca“120”en el visualizador.

2. Active la funcion Bluetooth en el dispositivo al que se va a
conectar esta unidad, y a continuacion seleccione “KORG
Poetry” en la lista de la pantalla de ajustes que aparezca.

Cuando aparezca un mensaje solicitando permiso para el em-
parejamiento, permitalo.
Cuando se le solicite una clave, introduzca “0000”.

Nota: La clave también puede denominarse cédigo PIN, contra-
sefna, etc.

3. Siel emparejamiento se realiza correctamente, el dispositi-
vo conectado estara preparado para la conexion y mostrara
una conexion con “KORG Poetry” en su pantalla o visuali-
zador.

Puesto que la pantalla o visualizador dependera de cada dispositi-
vo, consulte el manual de instrucciones del mismo.

Reconexion a un dispositivo emparejado

* Sila funcion Bluetooth del dispositivo al que se va a conec-
tar el Poetry estaba desactivada al encender el Poetry:
Active la funcién Bluetooth del dispositivo al que se va a co-
nectar.

* Sila funcion Bluetooth del dispositivo al que se va a conec-
tar el Poetry estaba activada al encender el Poetry:
Desactive la funcion Bluetooth del dispositivo al que se va
a conectar, y a continuacion vuelva a activarla, o seleccione
“KORG Poetry” en la lista de dispositivos emparejados.

A Si no es posible establecer de nuevo la conexion, desactive la
funcion Bluetooth de dicho dispositivo y vuelva a activarla
otra vez. Si ain asi no se puede establecer la conexion, cancele
el emparejamiento o elimine la informacion de dicho disposi-
tivo, y a continuacion intente realizar la operacion descrita en
“Conexion de un nuevo dispositivo (emparejamiento)”.

Cortar la conexién

Realice la operacion mediante la pantalla de ajustes Bluetooth del

dispositivo conectado.
Si se apaga el Poetry mientras esta conectado a un dispositi-
vo, puede resultar dificil restablecer la conexion la proxima
vez.



Apéndice

Solucién de problemas

Si durante el uso se produce alguno de los problemas siguientes,
examine cuidadosamente el instrumento para ver si puede averi-
guar cual es el problema y tratar de resolverlo siguiendo las su-
gerencias indicadas a continuacion. Si el instrumento sigue sin
funcionar adecuadamente, consulte a su proveedor.

El instrumento no se enciende.

e Compruebe si el adaptador de CA esta correctamente conecta-
do al piano y a la toma de corriente.

* Asegurese de que el cable de alimentacion esta bien conectado
al adaptador de CA.

No hay sonido

e Esta correctamente conectado el cable de altavoz de la caja del
altavoz del pedestal al conector del altavoz del Poetry ?

e Cercidrese de que el volumen no esté ajustado a MIN.
Si lo estd auméntelo hasta el nivel adecuado.

e Cercidrese de que la funcién MIDI Local (ver pagina 75) no
esté ajustada a OFF. Si lo estd, ajustela a ON (apague y vuelva
a encender el instrumento).

e Cercidrese de que no haya ninguna clavija enchufada en las
tomas para auriculares. Si enchufa una clavija, los altavoces
internos se desactivaran. Desenchufe la clavija.

Las notas se interrumpen o la generacién de sonido resulta
dificil

Ha sobrepasado la polifonia méxima. Consulte “Acercade polifo-
nia maxima”.

El sonido ha cambiado.

Los efectos como reverberacion y coro se almacenan con cada so-
nido.

Los ajustes de efecto que se aplican dependen del orden seleccio-
nado en el modo de capa o de los sonidos seleccionados para una
cancion de usuario. Por lo tanto, se pueden escuchar diferentes
matices con la misma combinacion de sonidos. Tenga cuidado al
elegir sonidos.

La tonalidad o el tono del piano suenan mal en algunas zo-
nas del teclado

Los sonidos de piano del Poetry reproducen el sonido de un piano
real lo mas fielmente posible. Esto significa que en algunas regio-
nes del teclado, usted puede sentir que los armoénicos parecen mas
fuertes, o que la tonalidad o el tono me parecen incorrectos. Esto
no significa mal funcionamiento.

El dispositivo MIDI conectado no responde a los datos MIDI
transmitidos

* Cerciorese de que todos los cables MIDI estén correctamente
conectados.

e Cercidrese de que Poetry esté recibiendo datos MIDI por el
mismo canal que el dispositivo MIDI.

Acerca de polifonia maxima

Si el nimero de notas tocadas simultaneamente excede la polifo-
nia maxima, algunas notas se perderan. El Poetry esta equipado
con un mecanismo que detiene la primera nota tocada para dar
prioridad a las notas tocadas después. Algunos sonidos del Poe-
try, aunque puedan ser un solo sonido, se generan mediante dos o
mas osciladores (una nota de un circuito de generacion de sonido).
Los sonidos que usan un oscilador solamente, como los de los ban-
cos 1y 2 de VIBES/GUITAR, tienen una polifonia maxima de 120
notas. Los sonidos que utilizan dos osciladores, como por ejemplo
los sonidos de los bancos 1 y 2 del boton E.PIANO?2, tienen una

polifonia maxima de 60 notas.
120 + Numero de osciladores de sonido = Polifonia maxima

Tenga en cuenta la polifonia maxima y elija con cuidado sonidos
utilizando el modo de Capas para tocar dos sonidos simultanea-
mente o usando el pedal de resonancia.

Especificaciones

Teclado Teclado RH3 “Real Weighted Hammer 3”:

88 notas (A0-C8)
Curvasdetacto Cinco disponibles

Control de afinacion

Transposicion, accordage fin
Temperamento Tres clases

Generacion de sonido
Sistema PCM estéreo

Polifonia 120notas (max)
* La polifonia maxima varia segtin los sonidos.
Sonidos 30 sonidos (10 x 3 bancos)
Efectos Brillo, Reverberacion, Chorus
(3 niveles de cada)
Grabadora Dos partes, un maximo de 14.000 hojas

(aproximadamente 100 KB)

Demostracion 60
(canciones de demostracién de sonido x 10,
canciones de piano x 50)

Metrénomo Controles de Tempo, Signatura de compas,
Sonido, y Volumen
Pedales Celeste*, Tonal, Resonancia* (*admite medio pedal)

Conexiones
Toma LINE OUT, Toma para auriculares ({?)) x 2, Conectores
MIDI (IN, OUT), Conector de pedales, Conector de altavoz

Controles
Boton de Alimentacién, Mando VOLUME, Boton PIANO
SONG, Boton TRANSPOSE, Boton FUNCTION, Boton
TOUCH, Boton BRILLIANCE, Botén REVERB, Boton
CHORUS, Botén BANK, Boton de sonido x 10, Boton DIS-
PLAY, Botdnes + —, Boton METRONOME, botén de Repro-
duccién/Pausa (p/11), boton de Parada (M), boton de Grabacion
(@), Botén PART1, Boton PART2

Método inalambrico
Bluetooth (A2DP Sink)

10 cm x 2
25 W x2

Altavoces
Amplificacion

Fuente de alimentacién DC24V (©€0®)

Adaptador de CA (incluido)
Consumo eléctrico 18W

Dimensiones (Anch. x Prof. x Alt.)
1346 x 347 x 770 mm
1346 x 347 x 926 mm (con la tapa del teclado abierta)

Peso 36.7 kg (incluyendo el pedestal)

Elementos incluidos
Adaptador de CA, Cable de alimentacion, Pedestal con caja
de altavoz y unidad de pedales, Chopin Piano Masterpieces,
Manual del usuario

e Las especificaciones y el aspecto estan sujetas a cambiossin pre-
vio aviso por mejora.
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18 | DILY $B14%F (&fF) /~IeF KK.IVa-15 O 1143 | ArR BNEEE Op.60 X 1
19 | DJLY 85198 (&fE) 11258 KK.IVb-11 O 11|44 | E7/VFH $28 £3%EFx] Op.35 X 1
20 | IF 21—k Op.10-5 Z hEATER O 45 | E7 /Y F % $E3%E H1XE Op.58-1 X 1
21 | TF 21—K Op.10-12 J\J@5A[ & O 21146 | E7 /YT F3&E F2XE Op.58-2 X 1
22 | ROxR—X $3& KA [ERK] Op.40-1 O 1|47 | E7/VFH §38& $£3%E Op.58-3 X 1
23 | ROR—X F6& & &R [ O0p.53 O 21148 | E7/ VTS $E3& F4%RE Op.58-4 X 1
24 | AT ILY # 5528 Z0%25H Op.31 X *21 149 | Frh ZEZRFH Op.57 X 1
25| IFa21—FK Op.10-1 /\E:H X *21 150 | LT BRERAMPR R—SY RESTFOL X 1
=& KK.IVb-5

1 N\RRRE / 2 BEHBiORE

Er./

VYYD TY5RE \RRiE

97




Sound Demo Song List, Piano Song List

Sound Demo Song List

Song No. | Sound Buttons | Sound Title Composer

do1 PIANO Italian Grand Piano Waltz in F major Op.34-3 "Valse Brillante" F.Chopin *1

do2 PLEYEL PLEYEL Piano 1843 Nocturne in Bb minor Op.9-1 F.Chopin *2

do3 E.PIANO1 Stage Electric Piano Jam Session Naoki Nishi

do4 E.PIANO2 Digital Electric Piano2 In Memory Michael Geisel

dos HARPSI/CLAV Harpsichord1 Les Petis Moulins a vent F.Couperin *1

doé6 VIBES/GUITAR Vibraphone Gekka-Bijin Naoki Nishi

do7 ORGANT1 Jazz Organ1 Improvisation Michael Geisel

dos8 ORGAN2 Pipe Organ1/Positive Organ | Prelude and Fugue in C Major, BWV 553 J.S.Bach

do9 STRINGS ItalianGrandPiano/Strings/ | Prelude in E minor Op.28-4 F.Chopin *1

Cinema Strings/Analog (arranged by
Strings Katsuhiro Oguri)
dio CHOIR Aah Choir Autumn Flares Michael Geisel
Piano Song List
All piano songs have been composed by F. Chopin.

No. | Title left-hand/ No. | Title left-hand/
right-hand right-hand
separation separation

function function

1 Etude in E major Op.10-3 "Chanson de l'adieu" o *1( 126 | Etude in C#minor Op.10-4 X *2

2 | Waltzin Db major Op.64-1 "Petit chien" o *11127 | Etude in A} major Op.25-1 "Aeolian Harp" X *2

3 Fantaisie-Impromptu in C# minor Op.66 o] 28 | Etude in E minor Op.25-5 X *2

4 Nocturne in Eb major Op.9-2 o] 29 | Etude in Gbmajor Op.25-9 "Butterfly" X *2

5 | Mazurka in Bb major Op.7-1 o 30 | Etude in A minor Op.25-11 "Winter Wind" X *2

6 | Prelude in C major Op.28-1 o *1(131 | Etude in C minor Op.25-12 "Ocean” X *2

7 | Prelude in E minor Op.28-4 o *1(132 | Prelude in Bb minor Op.28-16 X *2

8 | Prelude in B minor Op.28-6 o *2(133 | Prelude in D minor Op.28-24 X *2

9 | Prelude in A major Op.28-7 o *11 |34 | Mazurka in G major Op.67-1 X *2

10 | Prelude in D} major Op.28-15 "Raindrop" o *11 135 | Mazurka in G minor Op.67-2 X *2

11 | Nocturne in Bb minor Op.9-1 o *2| (36 | Mazurka in C major Op.67-3 X *2

12 | Waltzin Ebmajor Op.18 “Grand Valse Brillante” o} *11 (37 | Mazurka in A minor Op.67-4 X *2

13 | Waltz in Ab major Op.34-1 "Valse Brillante" o] *1(138 | Ballade in G minor Op.23 X *2

14 | Waltz in C#minor Op.64-2 o *1(139 | Ballade in F minor Op.52 X *2

15 | Waltz in F major Op.34-3 "Valse Brillante" o *1(140 | Nocturne in Db major Op.27-2 X *1

16 | Waltzin Ab major Op.69-1 "L'adieu” (Op.posth) o *11 (41 | Nocturne in C4#minor KK.IVa-16/BI 49 (Op.posth) X *1

17 | Waltz in B minor Op.69-2 (Op.posth) o *1( |42 | Polonaise in G minor KK.lla-1 (Op.posth) X *1

18 | Waltz in E minor KK.IVa-15 (Op.posth) o *1| |43 | Barcarolle in F major Op.60 X *1

19 | Waltz in A minor KK.IVb-11 (Op.posth) o *1( 144 | Sonate Il in Bbminor Op.35-3 X *1

20 | Etude in Gb major Op.10-5 "Black Keys" o 45 | Sonate III in B minor Op.58-1 X *1

21 | Etude in C minor Op.10-12 "Revolutionary" o] *21 (46 | Sonate IIl in B minor Op.58-2 X *1

22 | Polonaise in A major Op.40-1 "Militaire" o] *1(147 | SonateIIl in B minor Op.58-3 X *1

23 | Polonaise in Ab major Op.53 "Héroique" o] *2( 148 | SonateIIl in B minor Op.58-4 X *1

24 | Scherzo in Bhminor Op.31 X *2( 149 | Berceuse in Db major Op.57 X *1

25 | Etude in C major Op.10-1 "Water fall " X *2| (50 | Largoin Eb major KK.IVb-5 X *1

*1: Performed by Katsuhiro Oguri / *2: Performed by Aki Fuijii
Piano Song data supervision: Katsuhiro Oguri
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[DIGITAL PIANO]

H Date: Jul.13. 2023
Model: Poetry MIDI Implementation Chart P
Function... Transmitted | Recognized Remarks
Basic Default 1 1
Channel Changed 1-16 1-16
Default X 3
Mode Messages X X
Altered *kkkkkkkkkkkkk X
Note 3-125 0-127
Number True Voice Fhkk ko 0-127 Reception range differs depending on sound.
) Note On O 9n, V=1-127 O 9n, V=1-127
Velocity
Note Off X8n, V=64 X
After Key’s X X
Touch Channel X (0]
Pitch Bend X (0]
0,32 @) (0] Bank Select (MSB, LSB) *1
1 X O Modulation *1
5 X (0] Portamento Time *1
6 X O Data Entry MSB *1
7 @) (0] Volume *1
10 X O Pan *1
;; ))2 8 Expression *:11
Data Entry LSB *
Control 64, 66, 67 @) (0] Damper, Sostenuto, Soft *1
Change 65 X 0] Portamento On/Off *1
71 X (0] Resonance *1
72,73 X O EG Time (Release, Attack) *1
74 X (0] Brightness *1
75,76,77,78 X O Decay Time, Vibrato Rate, Depth, Delay *1
91,93 X (0] Reverb Send, Chorus Send *1
100, 101 X 0 RPN (LSB, MSB) *1
120 X o] All Sounds Off *1
121 0] 0] Reset All Controllers 1
Program O 0-52 0 0-52 Only some values can be set. *2
Chanae 0.1.2,3,45,671112, Used with Bank Select;
9 True Number ek ek kddeok ko 16,17,19.24 48,50 52 |all 30 sounds can be selected.
System Exclusive O o] *3
Song Position X X
System s Select
Common ong Selec X X
Tune Request X X
Real Time Commands X X
Local On/Off X (o) *1
Aux All Notes Off (0] 0O (123-125) 1
Messages Active Sensing (0] (0]
System Reset X X
Notes *1: Transmitted and received when CC filtering is disabled.
*2: Transmitted and received when PC filtering is disabled.
*3: Includes Inquiry and GM Mode On.
Though GM Mode On is recognized, not all GM sounds are supported.
Mode 1: Omni On, Poly Mode 2: Omni On, Mono O: Yes
Mode 3: Omni Off, Poly Mode 4: Omni Off, Mono X: No

Consult your local Korg distributor for more information on MIDI IMPLEMENTATION. 99
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